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АНОТАЦІЯ 

Пінчук Г.Г. Навчальний посібник для самостійної роботи учнів з дисципліни 

«Основи охорони праці», м. Кременчук Полтавської області, вище професійне 

училище №7, 2011, 139с. 

Навчальний посібник містить вказівки до вивчення тем дисципліни "Основи 

охорони праці", запитання для самоперевірки, список літератури, короткі 

теоретичні відомості до кожної теми.  

Навчальний посібник можна використати для опрацювання учнями 

теоретичних основ прослуханого лекційного матеріалу; вивчення окремих тем та 

питань, що передбачені для самостійного опрацювання; поглибленого вивчення 

літератури на задану тему; пошук додаткової інформації; підготовки до виступу 

на семінарських заняттях, до лабораторно- практичних занять; для систематизації 

вивченого матеріалу перед іспитом. 

 

 



 4 

РЕЦЕНЗІЯ 

Навчальний посібник для самостійної роботи учнів з дисципліни «Основи 

охорони праці» розроблено викладачем Пінчук Г.Г. Викладені небезпечні і 

шкідливі виробничі фактори, їхній негативний вплив на організм людини, а також 

нормування їхнього гранично допустимого рівня. Розглянуті основи законодавства 

з охорони праці, прилади й методи вимірювання рівня небезпечних і шкідливих 

виробничих факторів, методи захисту від електричного струму, статичної 

електрики, блискавки і шкідливих речовин, заходи щодо забезпечення безпеки при 

експлуатації підйомно-транспортних засобів, посудин, що працюють під тиском, 

способи захисту від електромагнітних й іонізуючих випромінювань та вимоги 

пожежної і вибуховой безпеки. 

Посібник складено відповідно до навчальної нормативної дісципліни 

―Основи охорини праці‖ для підготовки молодших спеціалістів, він сприятиме 

опрацюванню учнями теоретичних основ прослуханого лекційного матеріалу; 

вивченню окремих тем та питань, що передбачені для самостійного опрацювання; 

поглибленому вивченню літератури на задану тему; пошуку додаткової 

інформації; підготовці до виступу на семінарських заняттях, до практичних 

занять; систематизації вивченого матеріалу перед іспитом. 

 

Викладач вищої категорії ____________________  О.М.Кривенко 

 

 



 5 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗПИСКА 

 

Навчальний посібник розроблено у відповідності до навчального плану для 

підготовки молодших спеціалістів за спеціальностями 5.05050202 

«Обслуговування верстатів з програмним керуванням і робототехнічних 

комплексів», 5.05050302 «Технологія обробки матеріалів на верстатах і 

автоматичних лініях», 5.05070202 «Монтаж і обслуговування електричних машин 

і апаратів» та навчальної програми дисципліни «Основи охорони праці». 

В структурно-логічній схемі навчання нормативна дисципліна «Основи 

охорони праці» вивчається на етапі підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційних 

рівнів «молодший спеціаліст» паралельно з вивченням ними дисципліни «Безпека 

життєдіяльності» та основних дисциплін професійно-орієнтованого циклу, коли 

майбутні фахівці мають достатнє уявлення щодо умов їхньої майбутньої 

професійної діяльності. Це забезпечує можливість викладання дисципліни 

«Основи охорони праці» з урахуванням професійної орієнтації учнів. 

Навчальна програма дисципліни «Основи охорони праці» передбачає 

вивчення загальних питань охорони праці з урахуванням особливостей підготовки 

молодших спеціалістів за відповідними напрямами підготовки та майбутньої 

професійної діяльності випускників. 

Обсяг навчального часу для вивчення дисципліни «Основи охорони праці» у 

навчальних планах підготовки молодших спеціалістів визначений державними 

вимогами зазначеного вище спільного наказу і cкладає 54 академічні години. 

Метою вивчення дисципліни є надання знань, умінь, здатностей 

(компетенцій) для здійснення ефективної професійної діяльності шляхом 

забезпечення оптимального управління охороною праці на підприємствах 

(об’єктах господарської, економічної та науково-освітньої діяльності), 

формування у учнів відповідальності за особисту та колективну безпеку і 

усвідомлення необхідності обов’язкового виконання в повному обсязі всіх заходів 

гарантування безпеки праці на робочих місцях. 
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Завдання вивчення дисципліни полягає у набутті учнями знань, умінь і 

здатностей (компетенцій) ефективно вирішувати завдання професійної діяльності 

з обов’язковим урахуванням вимог охорони праці та гарантуванням збереження 

життя, здоров’я та працездатності працівників у різних сферах професійної 

діяльності. 

В результаті вивчення дисципліни «Основи охорони праці» молодші 

спеціалісти повинні бути здатними до вирішення професійних задач діяльності, 

пов’язаних з забезпеченням життя, здоров’я і працездатності під час роботи та 

мати такі основні загальнокультурні та професійні компетенції з охорони праці: 

 здатність до ефективного використання положень нормативно-

правових документів в своїй діяльності; 

 володіння основними методами збереження здоров’я та 

працездатності виробничого персоналу. 

у виробничо-технологічній діяльності: 

 обґрунтування вибору безпечних режимів, параметрів, 

виробничих процесів (в галузі діяльності); 

 ефективне виконання функцій, обов’язків і повноважень з 

охорони праці на робочому місці, у виробничому колективі; 

 проведення заходів щодо усунення причин нещасних випадків і 

професійних захворювань на виробництві; 

в організаційно-управлінській діяльності: 

 проведення заходів з профілактики виробничого травматизму та 

професійної захворюваності; 

 здатність до організації діяльності у складі первинного 

виробничого колективу з обов’язковим урахуванням вимог охорони 

праці; 

 методичне забезпечення і проведення навчання та перевірки 

знань з питань охорони праці серед працівників організації (підрозділу). 
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ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 навчальної дисципліни “Основи охорони праці”  

для підготовки молодших спеціалістів за спеціальністю  

5.05070202 «Монтаж і обслуговування електричних машин і апаратів» та за 

спеціальністю 5.05050302 «Технологія обробки матеріалів на верстатах і 

автоматичних лініях»  

(54 години) 
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ІІІ ступінь          4 курс         8 семестр 

1. Загальні питання охорони праці. 2       

2. Законодавство з охорони праці й організація 

служби безпеки. 
2      2 

3. Виробнича санітарія. 5   8  1 2 

4. Техніка безпеки. 6   2 8  4 

5. Пожежна безпека. 3   2 2 1 2 

6. Основні напрямки розвитку науки в області 

охорони праці. 
2       

 Всього за 8 семестр: 20   12 10 2 10 

 Всього за 4курс: 20   12 10 2 10 
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ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 навчальної дисципліни “Основи охорони праці”  

для підготовки молодших спеціалістів за спеціальністю 5.05050202 

«Обслуговування верстатів з програмним керуванням і робототехнічних 

комплексів»  

 

(54 години) 

 

№
 з

/п
 

Назва розділів і тем 

Аудиторні 

(36 годин) 
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о
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ІІІ ступінь          4 курс         7 семестр 

1. Загальні питання охорони праці. 2       

2. Законодавство з охорони праці й організація 

служби безпеки. 
2      2 

3. Виробнича санітарія. 5   8  1 2 

4. Техніка безпеки. 6   2 2  10 

5. Пожежна безпека. 3   2  1 4 

6. Основні напрямки розвитку науки в області 

охорони праці. 
2       

 Всього за 7 семестр: 20   12 2 2 18 

 Всього за 4курс: 20   12 2 2 18 
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Витяг з робочої навчальної програми дисципліни “Основи охорони праці”  

для підготовки молодших спеціалістів за спеціальністю 5.05050202 

«Обслуговування верстатів з програмним керуванням і робототехнічних 

комплексів»  

 

 Самостійна робота 

Теми для опрацювання під час самостійної роботи (18год.) 
 

 

 

№ з/п Назви тем та зміст самостійної роботи 
Кількість 

годин 

 Тема №2.  Законодавство з охорони праці й організація 

служби безпеки. 

 

1. Нагляд і контроль за дотриманням законодавства з 

охорони праці. 

2 

 Тема №3. Виробнича санітарія.  

2. Санітарно-побутове обслуговування робітників і 

службовців. 

2 

 Тема №4.  Техніка безпеки.  

3. Дія електричного струму на організм людини. 2 

4. Засоби захисту при роботі з електроустаткуваням. Схеми 

заземлення обладнання та електрофікованого 

інструменту. 

2 

5. Надання першої допомоги потерпілому від ураження 

струмом. 
2 

6. Загальні принципи безпеки при конструюванні, монтажі 

та експлуатації обладнання. Технічні та організаційні 

заходи при підготовці безпечного робочого місця. 

2 

7. Безпека експлуатації залізничного і автомобільного 

транспорту підприємств. 

2 

 Тема №5.  Пожежна безпека.  

8. Вибухонебезпека і вибухозахист виробництва. 

Профілактика пожеж в будівлях. 

2 

9. Захисні й запобіжні пристрої й прилади, які запобігають 

виникненню пожеж і вибухів в механічних цехах. 

Запобігання розповсюдження пожеж і вибухів. 

Автоматичний захист. 

2 

 Всього: 18 
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Розділ II. ЗАКОНОДАВСТВО З ОХОРОНИ ПРАЦІ Й 

ОРГАНІЗАЦІЯ СЛУЖБИ БЕЗПЕКИ 

. 

Тема 2. Нагляд і контроль за дотриманням законодавства з охорони 

праці. 

Органи нагляду та контролю за дотриманням законодавства з охорони 

праці.  

Державний нагляд за безпечним веденням робіт в промисловості. 

Громадський контроль за дотриманням законодавства з охорони праці.  

Дисциплінарна, адміністративна та кримінальна відповідальність до 

якої притягаються посадові особи за порушення нормативних актів з охорони 

праці. 

Вимоги до інженерно-технічних працівників щодо забезпечення 

безпечних умов праці. 

 

Теоретичні відомості 

2.1.  Державний нагляд та контроль за станом охорони праці в Україні 

Забезпечення безпечних і нешкідливих умов праці є невід’ємною 

частиною державної політики, однією з найважливіших функцій центральних 

та місцевих органів виконавчої влади й Фонду соціального страхування від 

нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань. У зв’язку з 

цим важливого значення набуває державний нагляд і контроль за станом 

охорони праці. 

Державний нагляд — це діяльність уповноважених органів і посадових 

осіб (державних інспекторів, державних санітарних лікарів), спрямована 

на забезпечення виконання органами виконавчої влади, суб’єктами 

господарювання й працівниками вимог законів та інших нормативно-

правових актів про охорону праці. 



 11 

Відповідно до ст. 38 Закону України «Про охорону праці» державний 

нагляд за дотриманням законодавства та інших нормативних актів про 

охорону праці здійснюють: 

― Державний департамент з нагляду за охороною праці, його 

територіальні управління в областях та державні інспекції; 

― органи, установи і заклади Державної санітарно-епідеміологічної 

служби МОЗ та інших центральних органів виконавчої влади; 

― Головне управління державної пожежної охорони МНС, територіальні й 

місцеві органи державного пожежного нагляду; 

― Головна державна інспекція з нагляду за ядерною безпекою 

(Держатомінспекція) та Державна екологічна інспекція (в частині нагляду за 

безпечним використанням джерел іонізуючого випромінювання), які 

належать до Мінекобезпеки, і підпорядковані їм інспекції на місцях. 

Певні функції у сфері контролю за додержанням законодавства про працю 

мають органи Державної експертизи праці. Державна інспекція умов праці 

Міністерства праці та соціальної політики України створена на підставі 

постанови Кабінету Міністрів України «Про державну експертизу умов 

праці» від 1 грудня 1990 р. з подальшими змінами та доповненнями, 

завданнями якої є здійснення державного контролю за наданням працівникам 

пільг і компенсацій за роботу в несприятливих умовах. 

Відповідно до чинного законодавства основними завданнями органів 

державного нагляду є: 

― впровадження у життя законів та інших нормативно-правових актів про 

охорону праці, спрямованих на створення безпечних і здорових умов праці, 

на захист життя й здоров’я працівників під час роботи шляхом виконання 

наглядових функцій; надання роботодавцям і працівникам технічної, 

організаційно-методичної та іншої інформації і консультацій щодо 

найефективніших засобів та заходів, спрямованих на додержання положень 

законодавства; 
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― забезпечення компетентної консультативної й експертної підтримки 

рішень, що приймаються на державному та інших рівнях, з питань охорони 

праці, безпечності об’єктів підвищеної небезпеки, профілактики техногенних 

аварій, пожеж та катастроф. 

Поряд з наглядом важливе значення має контроль за станом охорони 

праці. Контроль — це система перевірок додержання вимог законодавства 

про охорону праці та виконання відповідних планів, програм, приписів, 

зобов’язань колективних договорів і угод та інших профілактичних заходів, 

що здійснюється на підприємствах, в установах і організаціях усіх форм 

власності уповноваженими посадовими особами, службами або 

представниками органів виконавчої влади, суб’єктів господарювання, 

громадських організацій, трудових колективів. 

Виділяють такі види контролю: державний, відомчий, регіональний, 

внутрішній та громадський. 

Державний контроль — це контроль державних органів за додержанням 

законів, нормативних актів, за господарською діяльністю підприємств, 

установ та організацій згідно з чинним законодавством. 

Відомчий контроль здійснюється посадовими особами, повноважними 

представниками і службами міністерства або іншого центрального органу 

виконавчої влади, а також асоціації, корпорації, концерну або іншого 

об’єднання, підприємства, в установах, організаціях, які належать до сфери 

управління цього центрального органу виконавчої влади чи створили дане 

об’єднання підприємств. Міністерства або інші центральні органи виконавчої 

влади, що уповноважені на управління майном державних підприємств, 

заснованих на державній власності, здійснюють відомчий контроль за 

додержанням цими підприємствами вимог законодавства про охорону праці, 

застосовуючи за необхідності дисциплінарні та інші примусові заходи до 

порушників законодавства. Посадові особи служб відомчого контролю 

можуть застосовувати на цих підприємствах права, передбачені для 

посадових осіб органів державного нагляду, за винятком прав накладання 
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штрафів за адміністративні правопорушення й застосування до підприємств 

штрафних санкцій. 

Регіональний контроль реалізується посадовими особами, повноважними 

представниками та службами місцевих органів виконавчої влади й органів 

місцевого самоврядування на підприємствах, в установах, організаціях, 

розташованих (зареєстрованих) на території відповідного регіону. Завданням 

органів і служб регіонального контролю є профілактика правопорушень у 

сфері охорони праці на підприємствах, в установах, організаціях, 

розташованих на відповідній території. Головна функція цих органів і служб 

полягає в забезпеченні контролю за додержанням законів та інших 

нормативно-правових актів з цих питань власниками малих підприємств, 

фірм, фермерських та інших господарств і фізичними особами — 

підприємцями, які зареєстровані відповідними місцевими органами 

виконавчої влади і не підпорядковані (не підконтрольні) органам та службам 

відомчого контролю. 

Внутрішній контроль здійснюється в межах підприємства (установи, 

організації) його (її) власником або уповноваженим ним органом і 

відповідними службами та посадовими особами цього підприємства 

(установи, організації). 

Громадський контроль виконується виборними органами й 

представниками професійних спілок, інших громадських організацій, 

комісіями підприємств та уповноваженими трудових колективів. 

2.2. Профспілковий та громадський контроль за додержанням 

законодавства про охорону праці 

Згідно із Законом «Про охорону праці» протягом 1992—1993 рр. профспілки 

передали державі наглядові функції в галузі охорони праці, одночасно 

скоротивши чисельність технічних інспекторів праці. Однак це зовсім не 

означає, що профспілки відійшли від вирішення даних проблем. Як і раніше, 

всі найважливіші питання організації здорових і безпечних умов праці, 
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забезпечення прав і соціальних гарантій працівників вирішуються за 

безпосередньою участю профспілок. Ці повноваження закріплені в Законі 

України «Про охорону праці». 

Досвід міжнародного профспілкового руху свідчить про те, що питання 

умов праці понад заробітною платою та зайнятістю є головним напрямком 

діяльності профспілок майже в усіх країнах світу. Адже від того, як буде 

облаштовано робоче місце, якою мірою воно відповідає вимогам безпеки, 

санітарії, гігієни, залежить не тільки здоров’я, а часом і життя працівника. 

Від цього безпосередньо залежить продуктивність праці та якість 

вироблюваної продукції. 

Ризик травматизму в Україні в кілька разів вищий за його рівень у 

промислово розвинутих країнах світу. Для кардинального поліпшення 

становища з умовами та безпекою праці на виробництві необхідно змінити 

концепцію підходів до вирішення цих проблем.  

Не можна вважати нормальним, якщо на відшкодування пільг і різних 

компенсацій за роботу в умовах, які не відповідають нормам та вимогам 

охорони праці, витрачається коштів у десятки разів більше, ніж на 

приведення їх у відповідність з нормативами. 

Співвідношення між витратами на поліпшення умов і охорони праці до 

видатків на доплати, пенсії, пільгові відпустки тощо становить 1 : 10. Доки 

таке співвідношення існуватиме, ніякого суттєвого поліпшення умов праці та 

різкого зниження виробничого травматизму не спостерігатиметься. 

Виходячи з того, що держава починає управляти та здійснювати нагляд за 

охороною праці, профспілки повинні зосередитися на контролі за 

додержанням відповідними державними структурами, господарськими 

керівниками, власниками вимог законодавства про охорону праці й особливо 

тих, які стосуються відшкодування заподіяної шкоди потерпілим на 

виробництві, надання пільг і компенсацій, передбачених Законом. Тобто 

головним завданням профспілок у галузі охорони праці є захист прав і 
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законних інтересів працівників від можливого свавілля власника або 

державних структур. 

Практично всю політику в галузі охорони праці та навколишнього 

середовища профспілки повинні проводити, як правило, через колективні 

договори і тарифні угоди, які укладаються на всіх рівнях з державними або 

громадськими структурами.  

На державному рівні профспілки беруть активну участь у роботі щодо 

вдосконалення законодавства з охорони праці, створення в Україні власної 

нормативної бази, розробки Національної програми поліпшення стану 

безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, здійснення контролю за 

рішенням уряду й інших державних органів з цих питань. Згідно з Типовим 

положенням про представників профспілок з питань охорони праці, 

затвердженим постановою президії Федерації профспілок України від 

22.04.1994 р., представники профспілок беруть участь у: 

― опрацюванні Національної програми поліпшення безпеки, гігієни праці 

та виробничого середовища, а також угод з питань поліпшення умов і 

безпеки праці; 

― формуванні регіональних програм з питань безпеки, гігієни праці та 

виробничого середовища, що мають міжгалузеве значення; 

― опрацюванні державних міжгалузевих і галузевих нормативних актів про 

охорону праці; 

― розслідуванні нещасних випадків та профзахворювань;  

― організації страхування від нещасних випадків та професійних 

захворювань у порядку й на умовах, що визначаються законодавством і 

колективним договором (угодою, трудовим договором); 

― опрацюванні власником комплексних заходів для досягнення 

встановлених нормативів з охорони праці;  

― підготовці разом з власником подання про визначення і затвердження 

трудовим колективом порядку оплати та розмірів одноразової допомоги 

працівникам, які постраждали на виробництві. 
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Профспілки мають право безперешкодно перевіряти стан умов і безпеки 

праці на виробництві, виконання відповідних зобов’язань колективних 

договорів (угод), додержання власником вимог трудового законодавства 

щодо режиму робочого часу та часу відпочинку працівників, забезпечення їх 

належними санітарно-побутовими приміщеннями, засобами індивідуального й 

колективного захисту. Вони можуть давати висновки про обставини  

та причини нещасних випадків на виробництві, визначати відповідальних за 

це службових осіб і надсилати свої висновки відповідним органам. 

Разом з профспілками громадський контроль за додержанням 

законодавства про охорону праці виконують трудові колективи через 

уповноважених. Уповноважені з питань охорони праці здійснюють контроль: 

― умов праці на робочих місцях, безпеки технологічних процесів, машин, 

механізмів, устаткування й інших засобів виробництва, стану засобів 

колективного та індивідуального захисту; 

― діючого режиму праці та відпочинку; 

― забезпечення працівників спеціальним одягом, взуттям, засобами 

індивідуального захисту; 

― пільг і компенсацій за роботу у важких та шкідливих умовах праці; 

― відшкодування власником шкоди працівникам у разі ушкодження їх 

здоров’я або заподіяння моральної шкоди.  

Уповноважені з питань охорони праці мають право безперешкодно 

перевіряти стан безпеки й гігієни праці, дотримання працівниками 

нормативних актів з охорони праці, а також вносити пропозиції щодо 

усунення виявлених порушень нормативних актів з охорони праці та 

здійснювати контроль за реалізацією цих пропозицій. 

Згідно із соціальною стратегією Федерації профспілок України в умовах 

прискорення економічних реформ соціальні пріоритети профспілок у 

питаннях охорони праці й навколишнього середовища є такі
1
: 

                                                 
1
 Про соціальну спрямованість економічних реформ в Україні та позицію ФП України / Профспілки України. — 1995. — № 

3—4. 
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― забезпечення всім працівникам, незалежно від форм власності та видів 

діяльності підприємств, умов праці відповідно до чинних законодавчих та 

інших нормативних актів з питань охорони праці; 

― впровадження економічних методів управління охороною праці й 

навколишнього середовища, що передбачатимуть як матеріальне заохочення 

державою відповідних заходів, так і штрафні санкції за відхилення від 

нормативних вимог; 

― повне та своєчасне відшкодування збитків потерпілим або сім’ям 

загиблих на виробництві;  

― своєчасна розробка та реалізація державної, галузевих і регіональних 

програм з охорони праці й навколишнього середовища; 

― забезпечення працівників спецодягом, спецвзуттям та іншими засобами 

індивідуального і колективного захисту згідно з чинними нормами. 

2.3. Відповідальність за порушення  законодавства про охорону праці 

Згідно із Законом України «Про охорону праці» за порушення 

законодавчих та інших нормативних актів про охорону праці (розділ VIII) 

встановлені різні види відповідальності: дисциплінарна, адміністративна, 

матеріальна, кримінальна. Передбачена відповідальність як підприємств, так 

і самих працівників. 

Дисциплінарна відповідальність регулюється Кодексом законів про працю і 

передбачає такі види покарання, як догана та звільнення. 

Адміністративна відповідальність — це відповідальність посадових осіб і 

працівників перед органами державного нагляду, що полягає у застосуванні 

до них штрафних санкцій. Умови притягнення до адміністративної 

відповідальності передбачені Кодексом України про адміністративні 

правопорушення. Ст. 41 КУпАП передбачає, що порушення вимог 

законодавчих та інших нормативних актів з охорони праці тягне за собою 

накладення штрафу на винних осіб у таких розмірах: 
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― на працівників — від 2 до 5 неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян; 

― на посадових осіб підприємств, установ, організацій незалежно від форм 

власності, а також на громадян — власників підприємств або уповноважених 

ними осіб — від 5 до 10 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

Контроль і нагляд за дотриманням законодавчих та інших нормативних 

актів з охорони праці, з безпеки проведення робіт здійснюють органи 

державного нагляду за охороною праці. Інспектори цього департаменту 

розглядають справи про адміністративні правопорушення та накладають 

адміністративні стягнення. Невиконання законних вимог посадових осіб 

департаменту щодо усунення порушень законодавства про охорону праці або 

створення перешкод діяльності цих органів згідно із ст. 188  

КУпАП тягне накладення штрафу на працівників у розмірі від 3 до 5 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і на посадових осіб — від 10 

до 14. 

Законом України «Про охорону праці» та Положенням про порядок 

накладання штрафів на підприємства, установи та організації за порушення 

нормативних актів про охорону праці встановлено
2
 відповідальність 

підприємств у вигляді штрафу за: 

― порушення актів законодавства, правил, норм, інструкцій про охорону 

праці, які є обов’язковими для виконання
3
; 

― невиконання розпоряджень посадових осіб органів державного нагляду 

за охороною праці з безпеки, гігієни праці та виробничого середовища. 

Такі штрафи накладаються за підсумками комплексної перевірки стану 

охорони праці на підприємстві посадовими особами департаменту в таких 

розмірах:  

― головою департаменту — до 2 % місячного фонду заробітної плати 

підприємства, з якого стягується штраф; 

                                                 
2
 Законодавство України про охорону праці: Зб. норматив. документів. — Т. 1. — К., 1995. — С. 236—237. 

3
 До зазначених актів належать закони України, декрети, постанови і розпорядження Уряду, правила, норми, стандарти, 

положення, інструкції та інші державні міжгалузеві й галузеві акти про охорону праці. 
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― начальниками територіальних управлінь — до 1 %; 

― начальниками інспекцій — до 0,5 %. 

Максимальний розмір штрафу, що накладається на підприємство, не може 

перевищувати 2 % місячного фонду зарплати. 

Підприємство також сплачує штраф за кожний нещасний випадок на 

виробництві та професійне захворювання, що сталися з його вини, а саме в 

разі: 

― нещасного випадку, що не призвів до стійкої втрати працездатності 

працівника — у розмірі, визначеному з розрахунку середньомісячного 

заробітку потерпілого за період його тимчасової непрацездатності; 

― нещасного випадку, що призвів до стійкої втрати працездатності та 

професійного захворювання — у розмірі, визначеному з розрахунку 

половини середньомісячного заробітку потерпілого за кожний відсоток 

втрати ним професійної працездатності; 

― смерті потерпілого — у розмірі дворічного заробітку потерпілого. 

Якщо встановлено факт приховання нещасного випадку, власник сплачує 

штраф у 10-кратному розмірі. 

За передачу замовникові у виробництво і застосування конструкторської, 

технологічної та проектної документації, яка не відповідає вимогам 

санітарних норм, розробник цієї документації сплачує штраф у розмірі 25 % 

вартості розробки. 

Матеріальною відповідальністю передбачено відшкодування збитків, 

заподіяних підприємствами працівникам (або членам їх сімей), які постраждали 

від нещасного випадку чи профзахворювання. 

Кримінальна відповідальність за порушення правил охорони та безпеки 

праці передбачена ст. 135, 218, 219 і 220 Кримінального кодексу України. 

Ст. 135 містить загальне поняття складу та суб’єкта злочину. Суб’єктом 

злочину з питань охорони праці є будь-яка службова особа підприємства, 

установи, організації незалежно від форм власності, а також громадянин — 

власник підприємства чи уповноважена ним особа. Згідно з цією статтею 
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порушення вимог законодавчих та інших нормативних актів про охорону 

праці посадовою особою підприємства, установи, організації незалежно від 

форм власності, громадянином — власником підприємства чи 

уповноваженою ним особою, якщо це порушення створило небезпеку
4
 для 

життя або здоров’я громадян, карається виправними роботами на строк до 

одного року або штрафом до 15 мінімальних розмірів заробітної плати. Те 

саме діяння, якщо воно спричинило нещасні випадки з людьми, карається 

позбавленням волі на строк до чотирьох років. 

Шляхи порушення вимог законодавчих актів про охорону праці можуть 

бути різними. Порушення може виявитися в непроведенні відповідного 

інструктажу, відсутності або несправності спеціальних засобів для безпечної 

роботи механізмів, обладнання, засобів індивідуального захисту (маски, 

захисних окулярів, спеціального одягу), в неналежній перевірці 

працівниками знання техніки безпеки і т. ін. 

Для забезпечення на підприємстві безпечних умов праці здійснюється 

навчання посадових осіб, згідно з переліком, затвердженим Державним 

комітетом із нагляду за охороною праці (наказ Державного комітету України 

по нагляду за охороною праці від 11.10.93 p. №94). Навчання з охорони праці 

проводять до початку виконання ними своїх обов'язків і періодично один раз 

на три роки в установленому порядку. Для них також запроваджується 

перевірка знань з охорони праці в органах галузевого або регіонального 

управління охороною праці з участю представників органів державного 

нагляду та профспілок. У разі незадовільних знань працівники повинні 

пройти повторну підготовку. 

Навчання працівників правилам безпеки праці запроваджується в усіх 

підприємствах, установах незалежно від характеру та ступеня небезпеки 

виробництва. Форми такого навчання: інструктажі, технічні мінімуми, 

                                                 
4
 Поняття «створило небезпеку» передбачає наявність реальної можливості загибелі або травмування людей, їх 

захворювання внаслідок порушення вимог законодавства про працю. 
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курсове навчання (перевірка знань) посадових осіб, підвищення кваліфікації, 

навчання студентів та учнів навчальних закладів. 

 

Контрольні запитання 

1. Назвіть основні принципи державної політики в галузі охорони праці. 

2. Які органи здійснюють державне управління охороною праці? 

3. Які завдання, функції та права Держнаглядохоронпраці? 

4. Які функції профспілок у галузі охорони праці? 

5. Які органи здійснюють контроль за дотриманням законодавства з 

охорони праці? 

6. Які основні фактори впливають на ситуацію з охорони праці, що 

склалася в народному господарстві? 

7. Які функції Національної ради з питань безпечної життєдіяльності 

населення? 

8. Що означає термін «пріоритет життя та здоров’я» стосовно 

результатів виробничої діяльності? 

9. З якою періодичністю здійснюється навчання та перевірка знань з 

охорони праці інженерно-технічних робітників? 
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Розділ III. ВИРОБНИЧА САНІТАРІЯ. 

 

Тема 3.1. Оздоровлення повітряного середовища. 

Метеорологічні умови виробничого середовища в машинобудуванні, їх 

вплив на організм людини. Терморегулювання організму. 

Забрудненість повітря шкідливими речовинами. Виробничий пил. Гранично 

допустимі концентрації шкідливих речовин в повітрі робочої зони. Пристрої 

для уловлювання шкідливих речовин. Методи контролю стану повітря 

робочого середовища. 

 

Теоретичні відомості 

 

Метеорологічні умови – це різні з'єднання температури, вологості й 

швидкості руху повітря. 

Температура повітря у виробничих умовах залежить від кількості 

тепловиділення джерелами тепла і робітниками, об'єму приміщень, 

повітрообміну (природного чи штучного), інтенсивності тепловіддачі через 

зовнішні стіни й огородження. Регулюючи тепловіддачу, можна 

підтримувати необхідну температуру повітря в приміщенні. 

Відносна вологість у виробничих приміщеннях залежить від кількості 

води, що випаровується у приміщенні, метеорологічних умов поза 

приміщеннями і може регулюватися шляхом вентиляції й кондиціонування 

повітря. 

Швидкість руху повітря регулюється природною й штучною 

вентиляцією. 

Метеорологічні умови виробничих приміщень дуже впливають на 

біологічні процеси людини і тому є важливими факторами, що 

характеризують санітарно-гігієнічні умови праці. Тривалий вплив 
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несприятливих метеорологічних умов на людину призводить до погіршення 

його самопочуття, зниження продуктивності праці й підвищення 

сприйнятливості до захворювання. 

В організмі людини протікають окисні реакції, пов'язані з утворенням 

тепла, і разом з тим безупинно відбувається процес теплообміну між 

організмом і зовнішнім середовищем. Теплопродукція (енергія) організму 

людини залежить від ступеня  фізичної напруги: в спокої – 75 Вт, при легкій 

роботі – 125, середній 200, важкій 250-400 Вт. 

Терморегуляція – це сукупність процесів, що протікають в організмі 

людини й обумовлюють теплообмін між організмом і зовнішнім 

середовищем, в результаті чого температура тіла  підтримується на рівні 

36,5-37 ºС. Однак граничні можливості терморегуляції невеликі. Смерть 

людини  настає при підвищенні температури до 43 ºС і при зниженні до 25-

27 ºС. Метеорологічні умови  підсилюють або послабляють процеси віддачі 

тепла організмом людини в навколишнє  середовище. 

Вирізняють хімічну й фізичну терморегуляцію. Хімічна терморегуляція 

зумовлює порушення обміну речовин і супроводжується, в залежності від 

температури, підвищенням чи зниженням рівня тепловиділення. 

В процесі фізичної терморегуляції при температурі повітря близько 20 

ºС організм людини віддає тепло в навколишнє середовище за рахунок 

конвекції  до 30%, випромінювання  45%, випаровування з поверхні 

шкіри поту, що виділяється, до 20%, нагріває вдихуване повітря і 

споживану  їжу  до 5%. При більш низькій температурі повітря порівняно з 

температурою поверхні тіла людини тепло віддається, головним чином, 

шляхом конвекції й випромінювання. Якщо температура повітря 

підвищується, то тепловіддача за рахунок конвекції, випромінювання й 

нагрівання вдихуваного повітря знижується, а при температурі повітря, що 

відповідає температурі тіла людини, вона практично відсутня. Тоді 

тепловіддача, завдяки здатності організму до терморегуляції, відбувається 

тільки за рахунок витрати тепла на випаровування і досягає 100% усієї 



 24 

тепловіддачі. Віддача тепла на випаровування поту перешкоджає 

підвищенню температури тіла людини доти, поки потовиділення не 

перевищує (3...4)10
–2

 г/с. При подальшому збільшенні температури повітря 

температура тіла людини починає підвищуватися, оскільки при визначеній 

відносній вологості з поверхні тіла людини може випаровуватися лише 

визначена кількість поту. При рясному потовиділенні (важка  фізична 

робота) піт не встигає випаровуватися й стікає по шкірі, несучи з організму 

з водою до 50 м солей (в основному повареної) за добу замість 10 м за 

нормальних умов. Втрата води при несприятливих метеорологічних умовах 

може досягати 5∙10
–3

 м
3 

(5 л) за зміну (7год.). Зменшення в організмі води 

викликає згущення крові. Це призводить до порушення роботи серцево-

судинної системи й кровообігу, виникнення судом, утрати свідомості і 

теплового удару. Рясне пиття в таких випадках тільки підсилює 

потовиділенні, тому що кров, збіднена сіллю, не здатна утримувати воду. 

Порушення водно-сольового обміну робітників може викликати 

захворювання нирок, шлунково-кишкові захворювання, порушення 

нервової діяльності. Для заповнення втрат води і солі при потовиділенні і 

для профілактики теплового удару за умов високих температур 

рекомендується забезпечувати робітників питною водою зі змістом 

повареної солі до 0,5%. 

При зниженні температури повітря терморегуляція організму 

виявляється в тому, що кровоносні судини шкіри звужуються, швидкість 

руху крові через шкіру сповільнюється і, отже, тепловіддача шляхом 

конвекції знижується. 

Висока відносна вологість повітря (при високих температурах у 

виробничому приміщенні) не тільки перешкоджає випару поту, але є 

несприятливим чинником і при низьких температурах. При температурі 0 ºС 

й високій вологості спостерігається збільшення тепловіддачі організмом 

шляхом випромінювання завдяки крапелькам води, що містяться в повітрі у 

великій кількості, і являють собою величезну холодну поверхню. При 
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поєднанні таких метеорологічних умов можливе обмороження кінцівок і 

обличчя навіть при температурах вище нуля. 

Переміщення повітря підсилює віддачу тепла шляхом конвекції й 

випару. У цьому випадку швидкість випару з поверхні тіла людини зростає, 

зумовлюючи охолодження організму. Якщо ж температура повітря вище 

температури тіла людини, що переміщається, повітря буде за рахунок 

конвекції нагрівати тіло людини. При низькій температурі повітря, що 

рухається, зумовлює ще більше охолодження тіла аж до обмороження й 

виникнення простудних захворювань. 

Віддача тепла організмом людини шляхом конвекції залежить від 

температури повітря й швидкості його руху. Якщо температура зростає, а 

швидкість зменшується, то зменшується і тепловіддача. 

Віддача тепла шляхом випромінюванням в навколишнє середовище 

залежить від температури поверхні огороджень (стін, верстатів, екранів і 

т.ін.), що сприймають це тепло, і не залежить від температури повітря.  

Віддача тепла випаром поту залежить від відносної вологості й 

швидкості руху повітря. Таким чином, тепловий баланс тіла людини, а, 

отже, і його самопочуття залежать: від температури повітря приміщення, 

відносної вологості, швидкості руху повітря поблизу людини, температури 

стін і огороджень, а також характеру роботу (легка, середньої важкості, 

важка). 

Нормування параметрів метеорологічних умов 

У робочій зоні виробничих приміщень ДСТ 12.1.005-88 ССБТ "Загальні 

санітарно-гігієнічні вимоги до повітря робочої зони" встановлює норми 

температури, відносної вологості й швидкості руху повітря в теплий, 

холодний і перехідний періоди року, виходячи з категорії роботи по 

важкості, призначення приміщень, надлишків тепла. Норми 

метеорологічних умов трактуються як допустимі, при яких довгостроково 

підтримується збалансований тепловий стан тіла людини, і оптимальні 
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(табл. 2.1.), коли під час роботи процеси терморегуляції організму людини 

не витримують значних напруг. 

Таблиця 3.1 

Допустимі норми метеорологічних умов для різних категорій робіт 

 

Категорія  

робіт 

Температур

а, ºС 

Відносна 

вологість, % 

Швидкість 

руху  

повітря, м/с, не 

більше 

  Холодний і перехідний періоди року 

I (легка) 20 – 23 60 – 40 0,2 

IIа (середньої 

важкості) 

 

18 – 20 

 

60 – 40 

 

0,2 

IIб (середньої 

важкості) 

 

17 – 19 

 

60 – 40 

 

0,2 

III (важка) 16  18 60 – 40 0,2 

  Теплий період року  

I (легка) 23 – 25 60 – 40 0,2 

IIа (середньої 

важкості) 

 

21 – 23 

 

60 – 40 

 

0,3 

IIб (середньої 

важкості) 

 

20 – 22 

 

60 – 40 

 

0,4 

III (важка) 18 – 21 60 – 40 0,5 

 

Оптимальні параметри повітряного середовища забезпечуються 

шляхом опалення, вентиляції й кондиціонування повітря відповідно до 

СНіП 2.04.05-92 "Опалення, вентиляція й кондиціонування повітря". 

Нормальні метеорологічні умови у робочій зоні виробничих приміщень 

забезпечуються постійним контролем за ними. Контроль за станом 

повітряного середовища повинен проводитися з використанням термометрів 

і термографів (термографи автоматично записують поточну температуру), 

психрометрів і гігрометрів (для виміру вологості), актинометрів (для виміру 

інтенсивності теплових випромінювань). 

Заходами, що забезпечують нормальні метеорологічні умови у 

виробничих приміщеннях, є:  
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1) ізоляція джерел надлишкового тепла (бойлерних установок) в 

окремих приміщеннях, їхнє екранування і раціональне розташування, що 

зменшує схрещування променистих потоків тепла на робочому місці; 

2) механізація важких робіт; 

3) застосування пристрою приточно-витяжної вентиляції, що 

забезпечує видалення надлишкового тепла й вологи з приміщення, 

багаторазову зміну повітря й охолодження організму чи нагрівання у 

випадку кондиціонування повітря; 

4) застосування повітряного душу при трудових процесах, коли 

інтенсивність теплового випромінювання велика або тепловіддача в 

навколишнє середовище утруднена, наприклад, при зачищенні й ремонті 

резервуарів і ємкостей; 

5) попередження охолодження організму людини застосуванням у 

холодні періоди року тамбурів, захисних стінок і повітряних завіс, що 

перешкоджають доступ великих мас холодного повітря через ворота й двері, 

що часто відкриваються, у виробниче приміщення; 

6) застосування пристрою у приміщеннях, що обігріваються, 

призначених для періодичного обігріву, відпочинку й прийому їжі для 

робітників, що працюють у холодну пору року на відкритому повітрі або в 

приміщеннях, що не опалюються наприклад, при операціях зливу-наливу 

ПММ, заправленні ПК, обслуговуванні авіаційної техніки і т.ін. 

Заходи щодо зниження негативного впливу мікроклімату. 

До цих заходів належать: 

 впровадження раціональних технологічних процесів (наприклад, заміна 

гарячого засобу обробки металу холодним); 

 механізація та автоматизація виробничих процесів; 

 дистанційне управління, що дозволяє вивести людину в більшості 

випадків з несприятливих умов; 

 захист працівників різними типами екранів; 

 раціональна теплова ізоляція устаткування; 
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 раціональне розміщення устаткування; 

 раціональне планування та конструкторське рішення виробничих 

приміщень (гарячі цехи розміщуються в одноповерхових приміщеннях); 

 раціональні вентиляція та опалювання; 

 раціоналізація режимів праці та відпочинку (додаткові перерви); 

 спеціальний питний режим (білково-вітамінні напої, хлібний квас, 

підсолена вода). 

Чимало виробничих процесів пов’язано з дією промислового пилу на 

працівників. 

Пил буває органічним (рослинного чи тваринного походження — борошно, 

цукор, тютюн тощо) і неорганічний (металевий), мінеральний (гіпс, цемент 

тощо). 

Запиленість має місце на виробництвах з такими процесами, як 

обточка, поліровка тощо. Часом пил виникає під час горіння, 

транспортування і розважування порошкоподібних речовин. 

Концентрацію пороху в повітрі визначають безпосередньо в робочій зоні 

за допомогою фотопиломіру. 

      Таблиця 3.2 

Стан  запиленості в окремих виробництвах 

 

Виробництво Кількість пилу, мг/м
3
 

Механічні цехи від 3 до 12 

Обрубні відділення ливарних цехів від 100 до 250 

Забої шахт до 1500 

 

Наявність пороху в повітрі робочих приміщень обумовлена характером та 

організацією технологічного процесу, ступенем герметичності устаткування, 

наявністю чи відсутністю вентиляційних установок та ефективністю їх 

роботи. 

Необхідно знати, як впливає пил на працівника. 
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Порох шкідливо впливає здебільшого на верхні дихальні шляхи. При 

цьому дія пилу залежить від його природи, концентрації, дисперсності, а 

також розчиненості. 

Пил шкідливо впливає на легені робітників — під його впливом виникає 

тяжке професійне захворювання — силікоз (при невеликих концентраціях — 

через 6—10 років, а при великих дозах — через 2—3 роки). 

Потрібно знати заходи щодо боротьби з промисловим пилом, до яких 

належать: 

 комплексна автоматизація, дистанційне управління технологічним 

процесом; 

 удосконалення конструкції (герметизація устаткування тощо); 

 удосконалення технологічних процесів (застосування замкнутих 

технологічних процесів, безперервних технологічних процесів); 

 заміна застарілого устаткування новим; 

 своєчасний і якісний ремонт технологічного устаткування; 

 влаштування місцевої вентиляції; 

 використання індивідуальних засобів (спецодяг, антисептичні пасти, 

окуляри, шоломи, маски, протигази та респіратори). 

Згідно з ГОСТ 12.1.007-76 «ССБТ. Вредные вещества. Классификация и 

общие требования безопасности», шкідливою речовиною є така речовина, яка 

при контакті з організмом людини в разі порушення вимог безпеки може 

викликати виробничі травми, професійні захворювання чи відхилення стану 

здоров’я від норми. 

Слід знати, що за фізіологічним впливом на організм людини всі шкідливі 

речовини поділяються на такі групи: подразнюючі, що вражають шляхи 

дихання, шкіру, слизові оболонки (аміак, хлор, кислоти); задушливі 

(сірководень, вуглекислий газ, оксид вуглецю, азот, метан, інертні гази 

тощо); наркотичні, що спричинюють наркотичний вплив (ацетон, бензин, 

летючі вуглеводи тощо); соматичні (миш’як, ртуть, свинець тощо). 
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Таблиця 3.3 

ГРАНИЧНО ДОПУСТИМІ КОНЦЕНТРАЦІЇ ДЕЯКИХ ШКІДЛИВИХ 

РЕЧОВИН У ПОВІТРІ РОБОЧОЇ ЗОНИ (ГОСТ 12.1.005-88) 

№ 
зп Назва речовини ГДК, мг/м

3
 Клас  

небезпеки 
Агрегатний  

стан 

1 Азоту оксиди 5 2 П 

2 Аміак 20 4 П 

3 Ангідрид сірчистий 10 3 П 

4 Ангідрид сірки 1 2 А 

5 Ацетон 200 4 П 

6 Бензин-розчинник 300 4 П 

7 Бензин-паливний 100 4 П 

8 Гас 300 4 П 

9 Кислота сірчана 1 2 А 

10 Луги їдкі 0,5 2 А 

11 Озон 0,1 1 П 

12 Ртуть металічна 0,01 1 П 

13 Сулема 0,1 1 А 

14 Свинець та його неорганічні 
сполуки 0,01 1 А 

15 Окис вуглецю 20 4 П 

16 Хлор 1 2 А 

Примітка: П — пари, А — аерозоль. 
 

За ступенем впливу на організм людини шкідливі речовини поділяються 

на 4 класи небезпеки: 

1-й — надзвичайно шкідливі; 

2-й — високошкідливі; 

3-й — помірно шкідливі; 

4-й — малошкідливі. 

Нарощення хімічного виробництва призводить до кількісного 

зростання промислових відходів, які становлять небезпеку для 

довкілля і людей. 

В Україні нараховується 877 хімічно небезпечних об’єктів. Тільки в 

1998 р. шкідливі викиди в атмосферу трапилися на понад 13 тис. 

підприємств, із них 46% — це підприємства обробної промисловості, 25% — 

будівельні та транспортні. 
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У середньому по Україні протягом року одним підприємством викинуто в 

атмосферу 302 тонни шкідливих речовин
*
. 

Слід звернути увагу на те, що найрозповсюдженішими і небезпечними 

речовинами, що використовуються в промисловості і побуті, є аміак та хлор. 

Аміак використовується у промислових і побутових холодильниках, на 

м’ясокомбінатах, молокозаводах, овочевих базах, тобто там, де є 

необхідність в охолодженій продукції. При малих концентраціях діє на 

людину збуджуючи, при великих — може призвести до інвалідності. 

Необхідно зазначити, що найкращі методи захисту на виробництві — 

протигаз, респіратор РПГ-67КР, захисний костюм типу Л-1, гумові чоботи, 

рукавички. 

 

Методичні вказівки 

Повітря є середовищем, в якому перебуває людина і від якого залежить 

її самопочуття й здоров'я. 

Вивчаючи метеорологічні умови, варто усвідомити, якими шляхами 

відбувається тепловіддача організму в навколишнє середовище, як 

впливають виробничі метеорологічні умови на самопочуття людини, які 

існують шляхи поліпшення виробничих метеорологічних умов. 

Особливу увагу слід звернути на нормування метеорологічних умов – 

які параметри нормуються і як вони залежать від важкості  роботи і періоду 

року, як це впливає на здоров'я й самопочуття людини. 

Література: [3]; [5]; [6]; [12]; [14]. 

 

Контрольні запитання 

1. Що слід розуміти під терморегуляцією організму людини? 

2. Які фактори визначають метеорологічні умови? 

3. Які шляхи віддачі тепла організмом у навколишнє середовище? 
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4. Як змінюється тепловіддача одним шляхом, якщо змінилася 

тепловіддача іншим? 

5. Як варто змінити один із параметрів метеорологічних умов, якщо 

змінилися інші параметри? 

6. Як впливають на терморегуляцію зниження або підвищення 

температури повітря? 

7. Які параметри метеорологічних умов нормуються і в залежності від 

чого? 

8. У якому НТД нормуються метеорологічні умови? 

9. Які заходи забезпечують нормальні метеорологічні умови у 

виробничих приміщеннях? 

10. Якими приладами вимірюють параметри метеорологічних умов? 

 

 

 

 

Тема 3.2. Виробниче освітлення та кольорове оформлення обладнання 

Вплив освітлення на зір. Природне і штучне освітлення. Вимоги до 

освітлення. Колірне оформлення обладнання. 

 

Теоретичні відомості 

 

3.2.1. Значення раціонального освітлення 

Зір - один з головних інформаторів людини про навколишній світ. 

Близько 90% всієї інформації про зовнішній світ надходить в наш мозок саме 

через очі. Фізіологи називають очі частиною головного мозку, винесеного на 

периферію для контакту із зовнішнім середовищем. 

Неправильно проведене освітлення завдає значної шкоди зору 

працівників. 
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Навпаки, при хорошому освітленні усувається напруження ока, 

полегшується розрізнення об’єктів, швидшає темп роботи. 

Світло стимулює діяльність всього організму. 

Правила гігієни праці вимагають максимального використання 

природної освітленості, оскільки сонячне світло здійснює біологічну 

оздоровлюючу дію на організм. 

Дія ця викликається не тільки ультрафіолетовим випромінюванням 

(більша частка його через звичайне віконне скло в приміщення не проникає), 

але і випромінюваннями видимого спектра, до яких протягом тисячоліть 

пристосувалося око людини. Природне світло створює у людей відчуття 

безпосереднього зв'язку з навколишнім світом і заспокійливо діє на нервову 

систему. 

Забезпечення гігієнічно раціональних умов освітлення у виробничих 

приміщеннях сприяє тривалому збереженню працездатності, призводить до 

зростання продуктивності праці і до поліпшення якості продукції, що 

випускається. 

Проведені дослідження впливу вібрації, низької освітленості, 

запорошеності, шуму, що впливають одночасно, показали, що найбільшу 

негативну дію на продуктивність праці здійснюють вібрації (38,9%) і 

освітленість (33,1%), менше - запорошення (21,1%) і шум (5,1%). Результати 

хронометричних досліджень за процесом буріння перфоратором типу ПР-

ЗОК в умовах прохідницького забою Березовського рудника показали, що 

збільшення освітленості забою з 1-2 до 20 лк призводить до скорочення часу 

буріння на 15%, а до 10 лк - на 18% і дозволяє збільшити тривалість 

провітрювання забою після вибухових робіт і тим самим поліпшити умови 

праці. 
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Тому важливо забезпечувати на робочих місцях раціональне 

освітлення (прийнятне освітлення при мінімальних витратах). 

Завданнями раціонального освітлення є: 

1. Поліпшення зорових умов праці. 

2. Створення сприятливої виробничої обстановки. 

3. Зменшення небезпеки виробничого травматизму. 

3.2.2. Основні світлотехнічні поняття і визначення 

Вони поділяються на кількісні і якісні. 

До кількісних відносять такі поняття: 

Світловий потік (F) - потік променистої енергії, що оцінюється за 

зоровим відчуттям, характеризує потужність світлового потоку. Одиниця 

світлового потоку - люмен (лм). 

1 лм - світловий потік, що випромінюється точковим джерелом світла 

в тілесному куті - 1 стерадіан при силі світла, яка дорівнює 1 канделі. 

Стерадіан - тілесний кут з вершиною в центрі сфери, який вирізує на 

поверхні сфери площу, що дорівнює площі квадрата із стороною, довжина 

якого дорівнює радіусу сфери. 

Сила світла (I) - характеризує просторову густину світлового потоку в 

певному напрямі. Одиниця сили світла кандела (кд). 

1кд - сила світла, яка випромінюється в перпендикулярному напрямі 

абсолютно чорним тілом з площі 1/600000 м2 при температурі затвердіння 

платини і тиску 101325 ньютонів на квадратний метр (Н/м2). 
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Яскравість поверхні L (кд/м2) - поверхнева густина сили світла. 

Одиниця яскравості - кандела на квадратний метр (кд/м2). Це яскравість 

плоскої поверхні, яка випромінює в перпендикулярному напрямі з кожного 

квадратного метра силу світла, яка дорівнює одній канделі. Для цієї самої 

одиниці застосовується друга назва - нит (нт). 

Освітленість (Е) - поверхнева густина світлового потоку, дорівнює 

світловому потоку, що падає на елемент поверхні, віднесеного до площі 

освітлюваної поверхні. Одиниця освітленості - люкс (лк). Це освітленість 

поверхні площею 1 квадратний метр при світловому потоці, що падає на неї і 

дорівнює 1 люмену. 

Коефіцієнт віддзеркалення (r) є відношенням відбитого тілом 

світлового потоку Fв до падаючого Fп: 

. (1.1) 

Віддзеркалення світлового потоку поверхнями залежить від їх 

забарвлення і будови. Залежно від властивостей тіла віддзеркалення 

світлового проміння може бути дзеркальним (від полірованих і шліфованих 

поверхонь) або розсіяним. Практично всі тіла відбивають світловий потік, 

який падає на них, за змішаним принципом. 

До якісних показників відносять такі: 

Характеристика фону. 

Фон - це поверхня, яка прилягає до даного об'єкта в процесі 

проведення зорової роботи. Фон розрізняють: темний (r<0,2), середній 

(0,2<r<0,1), світлий (r>0,1). 
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Контраст об'єкта з фоном К - характеризує відношення яскравості 

даного об'єкта і фону: 

, (1.2) 

де Lо - яскравість об'єкта; 

Lф - яскравість фону. 

Видимість V - характеризує здатність ока сприймати об'єкт. Залежить 

від освітленості, розміру об'єкта, його яскравості і контрасту. Вона виражає 

відношення контрасту дійсного до контрасту граничного: 

, (1.3) 

де Кгр - граничний контраст, тобто якнайменший помітний оком 

контраст, при невеликому зменшенні якого об'єкти стають невидимими. 

Показник засліпленості характеризує досконалість освітлювальної 

установки (системи): 

Коефіцієнт пульсації освітленості (для люмінесцентних ламп). 

Показник дискомфорту (оцінює дискомфорт блиску віддзеркалюваних 

поверхонь). 

 

3.2.3. Класифікація систем виробничого освітлення 

Виробниче освітлення може бути класифіковано: 

1. За видом джерела світла: 
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а) природне освітлення; 

б) штучне освітлення. 

2. За конструкцією: природне - бічне, верхнє, комбіноване. 

Суміщене освітлення - коли до природного додається штучне. 

Штучне освітлення - загальне (рівномірне, локалізоване), комбіноване 

(загальне і місцеве); застосування одного місцевого освітлення 

забороняється. 

При комбінованій системі освітлення частка загального повинна 

складати 10% норми для комбінованого освітлення, але не менше 50 лк при 

використанні ламп розжарювання і не менше 150 лк для газорозрядних 

(люмінесцентних) ламп. 

3. За призначенням: 

робоче освітлення (для нормальної діяльності); 

аварійне (для продовження роботи, де можуть виникнути тяжкі 

наслідки при припиненні роботи робочого освітлення. При цьому 

якнайменша освітленість повинна складати не менше 5% від робочого 

освітлення при системі загального освітлення, але не менше 2 лк усередині 

приміщення і 1 лк - для території підприємства; 

евакуаційне освітлення - встановлюється в місцях, небезпечних для 

проходження людей. Якнайменша освітленість - 0,5 лк на межах основних 

проходів усередині приміщення і 0,2 лк на відкритих територіях. 

спеціальне: охоронне, чергове, еритемне опромінення, бактерицидне 

опромінення. 
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3.2.4. Колірне оформлення обладнання. 

Щодо колірної гармонії. Людина живе у світі предметів. Кожний 

колір викликає у неї цілком конкретні реакції й відчуття. Найбільш 

сприятливі для нервової системи світлі, пастельні тони - зеленувато-

блакитний, ясно-сірий, золотавий. Яскраві, контрастні поєднання (синій і 

жовтогарячий, червоний і фіолетовий) надають інтер' єру особливого 

колориту, але водночас викликають стомлення, роздратування. 

Всі відтінки червоного і жовтогарячого приємні, але при тривалому 

впливі збуджують, збільшуючи кров'яний тиск, м'язову напругу, ритм 

подиху. У той же час жовті кольори стимулюють роботу мозку й зору. 

Оптимальний, спокійний клімат у кімнаті створює зелена колірна гама. 

Колір стін, меблів та інших предметів залежить і від освітлення 

приміщення. Крім того, світлі кольори помітно міняються залежно від типу 

світильника. Так, при лампах накалювання всі ясно-сині тони стають сірими, 

фіолетові - червонясто-коричневими, темно-сині - грязнокоричневими. При 

використанні ламп денного світла червоні предмети здаватимуться 

фіолетовими, жовтогарячі-коричневими, а жовті - зеленими. 

Використовуючи співвідношення світла й кольорів, можна змінити 

зорове сприйняття габаритів і пропорцій приміщення, зробити його візуально 

вищим або ширшим. Світлі тони стін роблять кімнату просторнішою, 

світлішою, а при насичених контрастних вона виглядатиме меншою, нижчою 

й темнішою. Найпростіше колірне вирішення - монохромне, тобто 

обмеження двома тонами або тільки одним кольором. Використовуючи цей 

принцип, ви не помилитеся. Розглянемо кілька прикладів, взявши за основу 

чотири основних кольори: жовтий, зелений, червоний і синій. 
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Жовтий. Якщо використати цей колір тон у тон, тобто жовтий з 

охрою, жовтогарячим або коричневим, він дасть спокійний і теплий колорит. 

Додатково можна використовувати нейтральні тони - білий і сірий. 

Червоний. На тлі білого червоні тони, змішані з жовтими й 

коричневими, виглядають особливо привабливо. Контрастним по 

відношенню до червоного є зелені кольори. 

Зелений. Цікаве вирішення можливе при поєднанні з жовтим або 

білим. 

Синій. Темно-синій колір створює в приміщенні спокійний настрій. З 

ним добре поєднуються майже всі тони, але у відповідних пропорціях. 

Особливо приємний синій з жовтогарячим або білим кольорами. 

Блакитний колір характеризується як пасивний, що символізує 

глибину почуттів, спокій, задоволеність, ніжність, любов. Зелений 

символізує незалежність, наполегливість, впевненість. Червоні кольори 

спонукають до активності, агресивності, владності. Жовті викликають 

почуття оптимізму, безтурботності, радості. Відповідно до спостережень 

кожного з цих кольорів відповідає конкретний тип особистості. 

Колірна гама інтер'єра здатна створити у людини стійке позитивне 

ставлення до ситуації. А це працює на імідж організації. 

Колірна гама відіграє також важливу роль у створенні сприятливої 

виробничої атмосфери. 

У тісному взаємозв'язку з раціональним освітленням є колірне 

забарвлення приміщення, оскільки існує певна залежність між кольором і 

зоровою втомою. 
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Раціональне забарвлення приміщень виконує три функції: 

фізіологічну, психологічну і естетичну. 

Фізіологічна функція кольору полягає у впливі на нервову систему 

людини. Забарвлення стін у кабінетах управлінського персоналу магазину 

виконане в світлих тонах - салатовому, світло-блакитному, світло-рожевому, 

сприятливо діє на нервову систему, а також покращує освітленість за 

рахунок високого коефіцієнта відбиття світла. 

Психологічна функція полягає у впливі на психологічний стан 

людини. За даними опитування, колір забарвлення приміщень 

управлінського персоналу позитивно впливає на їх психологічний стан. 

Функції кольору поділяються на дві групи: 

o колір як засіб інформування (застереження); 

o колір як фактор психологічного комфорту та підвищення 

продуктивності праці. 

Як засіб інформації колір використовується для орієнтації працівників 

у виробничому середовищі та виробничому й офісному обладнанні. 

Орієнтація передбачає використання кольору для позначення та маркування 

комунікацій і забезпечення безпеки працюючих. Це завдання вирішується 

через застосування стандарту ГОСТ 12.4.026-76 "Цвета сигнальные и знаки 

безопасности". 

Зазначеним стандартом встановлені такі значення кольорів: 

 червоний - заборона, безпосередня загроза, засоби гасіння пожежі; 

 жовтий - попередження, можлива загроза; 

 зелений - настанова, що забезпечує безпеку; 

 синій - вказівка, інформація. 
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У відповідності з призначенням кольорів встановлені й відповідні 

знаки: забороняючі, попереджуючі, зобов'язуючі та вказівні. 

При фарбуванні обладнання можна використовувати галузевий 

стандарт машинобудування ОСТ 2 Н006-72 "Окраска. Цвета. Технические 

требования". 

Колір також є засобом створення психологічного комфорту та 

підвищення продуктивності праці. Це стосується як фарбування обладнання 

та організаційного оснащення, так і самих інтер'єрів виробничих та офісних 

приміщень. Їх кольорове оформлення у поєднанні з фарбуванням обладнання 

має забезпечити психологічний комфорт та зниження втомлюваності 

працюючих. На вибір кольорового оформлення приміщень впливають 

характер праці та розміри приміщення, насиченість обладнанням, орієнтація 

будівлі відносно сторін світу. Фарбування також є додатковим чинником, 

який підвищує освітленість приміщення. Докладні рекомендації з 

проектування кольорового оформлення виробничих приміщень наведені в 

"Указаниях по рациональной цветовой отделке интерьера производственных 

зданий промышленных предприятий (СН 181-70)", затверджених ще 

Держбудом та Держкомітетом з науки та техніки колишнього СРСР, які 

наразі ще є чинними. 

Тема 3.3. Виробничий шум і вібрація. 

Характеристика звуків та їх вплив на організм людини. Визначення 

поняття шуму. Гранично допустимі рівні шуму. Методи боротьби з шумом. 

Звукоізоляція і звукопоглинання. Інфразвук та ультразвук. Захист від впливу 

ультразвуку та інфразвуку на організм людини. 

Вібрація. Гігієнічні норми вібрації. Контроль вібрації та засоби захисту 

від неї. 

Прилади для вимірювання шуму і вібрації. 
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Теоретичні відомості 

 

На сьогоднішній день шум є одним з найшкідливіших факторів, 

притаманних нашій цивілізації. 

Виробничий шум — це сукупність різних за силою і частотою звуків, що 

виникають у повітряному середовищі та безпосередньо впливають на 

працездатність. 

Необхідно зазначити, що джерелами шуму є: транспорт, насоси, двигуни, 

пневматичні та електричні інструменти, верстати, будівельна техніка тощо. 

Деякі технологічні процеси пов’язані з шумом (клепання, карбування, 

обрубка, вибивка лиття, робота на ткацьких верстатах, випробовування 

авіадвигунів тощо). 

Норми шуму наведені у табл. 3.4. 

Таблиця 3.4 

ДОПУСТИМІ РІВНІ ЗВУКОВОГО ТИСКУ, РІВНІ ЗВУКУ ТА ЕКВІВАЛЕНТНІ  

РІВНІ ЗВУКУ НА ПОСТІЙНИХ РОБОЧИХ МІСЦЯХ (ГОСТ 12.1.003-83)  

ТА В ГРОМАДСЬКИХ БУДІВЛЯХ (ГОСТ 12.1.036-81) 

Приміщення, 
робочі місця 

та робочі зони 

Рівні звукового тиску (дБ) 
в смугах із середньогеометричними 

частотами (Гц) 
Рівні звуку  

та еквівалентні  
рівні звуку ДБА 

65 125 250 500 1000 2000 4000 8000 

Приміщення програмістів 
обчислювальних машин 71 61 54 49 45 42 40 38 50 

Приміщення, управління, 
робочі кімнати 79 70 68 63 55 52 50 49 60 

Постійні робочі місця та робочі 
зони у виробничих 
приміщеннях підприємств 

99 92 86 83 80 78 76 74 85 

 

За частотою звукові коливання поділяють на три діапазони: інфразвукові 

з частотою менше 20 Гц, звукові — від 20 до 20000 Гц та ультразвукові — 

більше 20000 Гц. 

Органи слуху людини сприймають звукові коливання в інтервалі частоти 

від 20 до 20000 Гц та відчувають зміни гучності 61 дБ. Вухо людини 

сприймає шум до 130 дБ; при 150 дБ шум для людини нестерпний. 

Нормою виробничого шуму є рівень звуку до 85 дБ. 
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Рівень шуму на робочих місцях потрібно контролювати не менше одного 

разу за рік. 

Вимірювання шуму на робочих місцях здійснюється шумовимірювачами та 

аналізаторами спектра шуму згідно з ГОСТ 12.1.050-86 «ССБТ. Методы 

измерения шума на рабочих местах». 

Слід знати, як впливає шум на організм людини. У робітників, які мають 

справу з гуркотливими машинами та механізмами, виникають стійкі 

порушення слуху, у тому числі глухуватість і глухота. Проте тривала дія 

шуму впливає не лише на слух, вона робить людину нервовою, погіршує її 

самопочуття, знижує працездатність та швидкість руху, сповільнює 

розумовий процес. Усе це може спричинити аварію на виробництві. 

У разі постійного шумового фону до 70 дБ виникає порушення ендокринної 

та нервової систем, до 90 дБ — порушує слух, до 

120 дБ — призводить до фізичного болю, який може бути нестерпним. 

Рекомендовані такі діапазони шуму для приміщень різних призначень: 

для сну та відпочинку 30—40 дБ, для розумової роботи — 45—55 дБ, для 

робітників цехів, гаражів, магазинів 56—70 дБ, в банках (службові 

приміщення касового вузла — 60 дБ, виробничі приміщення касового вузла 

— 75 дБ). 

Розглянемо заходи захисту від шуму. Зниження шуму досягається 

використанням таких заходів: 

 зниження шуму в джерелі створення; 

 зменшення шуму на шляху поширення (за рахунок місцевої та 

загальної звукоізоляції, шумовлюючих екранів, поглинаючих фільтрів); 

 раціональне планування підприємств; 

 використання зелених насаджень; 

 застосування на машинах і механізмах неметалевих деталей, 

малошумного металу; 

 застосування індивідуальних засобів захисту (навушники, заглушки); 

 раціоналізація режимів праці та відпочинку; 
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 використання глушителів шуму. 

Ряд виробничих процесів пов’язаний з вібрацією. Вібрація — це 

тремтіння всього тіла чи окремих його частин внаслідок виконання певних 

робіт. 

Необхідно знати, що джерелом вібрації є механічні, пневматичні та 

електричні інструменти ударної або обертальної дії, обладнання, яке 

встановлено без достатньої амортизації та віброізоляції, а також 

транспортні та сільськогосподарські машини. 

Розрізняють вібрацію загальну та місцеву. Загальна вібрація викликає 

тремтіння всього тіла людини, місцева — залучає до коливання тільки окремі 

частини тіла (руки, передпліччя, ноги). 

Слід знати, який вплив на людину чинить вібрація. 

Вібрація завдає великої шкоди здоров’ю людини — від перевтоми 

організму та незначних змін функцій організму до струсу мозку, розриву 

тканин, порушення серцевої діяльності, нервової системи, деформації м’язів, 

кісток, порушення чутливості шкіри, кровообігу та ін.  

Вібрації частотою понад 200 Гц перевантажують нервову систему 

людини, потребують підвищеного психічного напруження. 

Систематичний вплив на людину загальних вібрацій може бути 

причиною вібраційної хвороби. Локальні вібрації викликають деформацію та 

зменшення рухомості суглобів. 

Гігієнічна оцінка вібрації, що впливає на людину, здійснюється згідно з 

ГОСТ 12.1.012-90 «ССБТ. Вибрационная безопасность. Общие требования». 

Необхідно звернути увагу на заходи щодо боротьби з вібрацією. Вони 

поділяються на колективні та індивідуальні. 

Найрозповсюдженішими інженерними методами захисту від вібрації є 

віброгасіння. Вібруючі машини (вентилятори, насоси, агрегати) 

встановлюють на окремі фундаменти. Джерела коливань ізолюють від 

опорних поверхонь гумовими, пружними чи комбінованими 

віброізоляторами. 
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Серед заходів індивідуального захисту виділяють: спеціальне віброзахисне 

взуття, рукавиці та рукавички з м’якими надолонниками. 

 

Тема 3.4. Виробничі випромінювання. 

Джерела електромагнітних випромінювань. Вплив електромагнітних 

випромінювань на організм людини. Захист від впливу електромагнітних 

випромінювань. 

Властивості іонізуючих випромінювань. Захист від іонізуючих 

випромінювань. 

Основні вимоги і правила роботи з радіоактивними речовинами. 

Захист від інфрачервоного, ультрафіолетового, рентгенівського і 

лазерного випромінювання. Гранично допустимі рівні випромінювання. 

 

Теоретичні відомості 

 

Серед виробничих шкідливостей виділяють також випромінювання. 

Джерела випромінювань мають місце в різних галузях виробництва: 

промисловості, сільському господарстві, медицині, атомній енергетиці 

(ядерні реактори). Ризик опромінення виникає також під час роботи на 

рентгенівських установках, з радіоактивними ізотопами, при дефектоскопії 

металів, контролі якості зварних з’єднань, під час роботи на комп’ютерах 

тощо. 

Розглянемо дію випромінювання на людину під час праці та методи 

захисту від його негативного впливу. 

Слід знати, що випромінювання поділяється на: іонізуюче, 

ультрафіолетове, електромагнітне, лазерне. 

Іонізуючим є будь-який вид випромінювання, взаємодія якого з 

середовищем призводить до виникнення електричних зарядів різних знаків. 

До іонізуючих випромінювань належать α-, β-, γ-випромінювання, 

потоки нейронів та інших ядерних часток. Іонізуюче випромінювання, 
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проникаючи до організму людини та проходячи через біологічну тканину, 

порушує функції центральної нервової системи, що в свою чергу, викликає 

порушення функції залоз внутрішньої секреції, зміни судинної 

проникності. Внаслідок цих змін порушується нормальний перебіг 

біохімічних процесів та обмін речовин, що призводить до променевої 

хвороби. Діючи на шкіру, іонізуюче випромінювання викликає опіки або 

сухість, випадіння волосся, під час дії на очі — катаракту. 

Захист від іонізуючих випромінювань забезпечується такими засобами 

та методами: 

 ізоляцією чи огородженням джерел випромінювань за допомогою 

спеціальних камер, огорож, екранів; 

 обмеженням часу перебування персоналу в радіаційно-небезпечній 

зоні; 

 віддаленням робочого місця від джерел випромінювання; 

 використанням дистанційного керування; 

 застосуванням приладів сигналізації і контролю; 

 використанням засобів індивідуального захисту. 

У виробничих умовах має місце і ультрафіолетове 

випромінювання, джерелами якого є електродугове зварювання, 

газорозрядні лампи тощо. 

Дія ультрафіолетового випромінювання полягає в порушенні поділу та 

загибелі клітин. Великі дози цього випромінювання можуть призвести до 

уражень шкіри та органів зору. 

До засобів захисту від нього належать: 

 екранування джерел випромінювання; 

 огородження робочих місць ширмами, щитами; 

 індивідуальні засоби захисту (спецодяг, спецвзуття, рукавиці, захисні 

окуляри, щитки зі світлофільтрами). 

Слід також звернути увагу на електромагнітне випромінювання. 
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Електромагнітні випромінювання — це процес утворення вільного 

електромагнітного поля, що випромінює заряджені частинки, які прискорено 

рухаються. Головними їх джерелами є телевізійні передавачі та 

радіолокаційні станції, пристрої сотового та інших видів радіозв’язку, 

високовольтні мережі електропередач, електротранспорт, установки 

радіозв’язку, комп’ютерна техніка. Підвищений рівень електромагнітних 

випромінювань шкодить здоров’ю людини. Передусім від цього страждають 

нервова і серцево-судинна системи, виникають головний біль, зниження 

точності робочих рухів, млявість, перевтома, порушення сну. 

Електромагнітні поля утворюються також в атмосфері при атомних 

вибухах. 

Слід знати основні види захисту від електромагнітного випромінювання, 

до яких належать: 

 зменшення випромінювань безпосередньо біля джерела; 

 дистанційний контроль і керування в екранованому приміщенні; 

 організаційні заходи (проведення доземетричного контролю, медичні 

огляди, додаткова відпустка, скорочені робочі дні); 

 застосування засобів індивідуального захисту (спецодяг, захисні 

окуляри). 

Лазерне випромінювання має місце в техніці, медицині, де 

використовуються лазери. Найістотніше лазерне випромінювання впливає на 

очі (ушкодження сітківки очей). 

Серед засобів захисту виділяють: 

 застосування телевізійних систем спостереження за технологічним 

процесом, захисні екрани; 

 системи блокування та сигналізації; 

 огородження лазерно-небезпечної зони; 

 індивідуальні засоби захисту (спеціальні протилазерні окуляри, щитки, 

маски, спецодяг, рукавиці). 
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Тема 3.5. Санітарно-побутове обслуговування робітників і службовців. 

Вимоги до виробничих будівель і приміщень. Санітарна класифікація 

підприємств і виробництв, розміри санітарно-захисних зон. Захист 

навколишнього середовища від шкідливого впливу відходів виробництва. 

Засоби індивідуального захисту органів, слуху, зору робітників. 

Забезпечення працюючих спецодягом, засобами індивідуального захисту. 

 

Теоретичні відомості 

3.5.1. Загальні вимоги до території підприємства 

Проектування промислових підприємств повинно виконуватися 

відповідно до вимог СН 245-71 "Санітарні норми проектування промислових 

підприємств". Майданчики виробничих територій повинні забезпечувати 

добрі умови природного освітлення, водопостачання і провітрювання 

території. Виробничі будинки повинні розташовуватися в залежності від 

технологічного процесу і шкідливих виробничих факторів. Приміщення, у 

яких виробничі процеси пов'язані з виділенням шкідливих газів, пару, пилу 

та іншими негативними виробничими факторами, розташовуються стосовно 

інших будинків і населених пунктів з підвітряної сторони для вітрів 

переважного напрямку. У цивільній авіації до таких виробництв відносяться: 

станції випробування двигунів, гальванічні, лакофарбові ділянки і т.ін. 

Згідно з характером шкідливих виробничих факторів установлено п'ять 

класів санітарно-захисних зон: 

I клас має ширину захисної зони 1000; II клас – 500; III клас – 300;  IV 

клас – 100 і V клас – 50. Для винятково шкідливих виробництв ширина  

захисної зони може бути збільшена, але не більше ніж у три рази. Санітарно-

захисні зони експлуатаційних підприємств цивільної авіації відносяться до I 

класу. Однак, з погляду на наявність таких шкідливих виробничих факторів, 

як шум великої інтенсивності, електромагнітні випромінювання ВЧ і НВЧ 
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діапазонів радіотехнічних засобів та інші, ширину санітарно-захисної зони 

варто збільшувати до 3 км. Санітарно-захисні зони авіаремонтних 

підприємств відносяться до II або III класу. На території санітарно-захисної 

зони можуть бути розміщені підприємства з менш шкідливими виробничими 

факторами, підсобні приміщення, склади, приміщення для охорони. Ця 

територія повинна бути упоряджена. Територія підприємств повинна бути 

обладнана водопроводом і каналізацією, мати асфальтовані чи інші тверді 

покриття проїздів і проходів, безпеки руху. В аеропортах перони, місця 

підготовки і стоянки ПК, шляхи руху спецтранспорта повинні  

обов'язково мати встановлену помітку відповідно до НАОП 5.1.30-6.08-

86 "Керівництво з організації руху повітряних суден, спецтранспорту та 

засобів механізації на аеродромах цивільної авіації". 

Усі виробничі приміщення проектуються і будуються за умови, що на 

одного робітника повинно бути не менше 15 м
3
 об’єму приміщення або 4,5 м

2
 

площі при мінімальній висоті 3,2 м. Стіни і стелі повинні бути мало 

теплопровідними, не затримувати пил, підлоги – теплими, еластичними, 

рівними і не слизькими. Якщо в процесі роботи використовуються отруйні 

речовини (наприклад, ртуть, свинець, тетраетилсвинець і т.ін.), при 

внутрішній обробці приміщень дотримуються спеціальних вимог.  

У виробничих приміщеннях передбачаються санітарно-побутові 

приміщення: гардеробні з умивальниками і душовими; кімнати для 

знепилювання, просушування і збезводнювання одягу; приміщення для 

прийому їжі й відпочинку; курильні кімнати; оздоровпункти для надання 

першої допомоги потерпілим на виробництві і хворим, а також для 

проведення лікувальної і санітарно-профілактичної роботи. Розміри 

мінімально допустимих площ зазначених приміщень на одного працюючого 

приведені в табл. 1: 
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Таблиця 3.5 

Мінімально припустимі площі санітарно-побутових приміщень, м
2 

Гардеробні 0,05-1,2 

Душові кабіни 0,81-1,62 

Вільна площадка перед душовою кабіною 0,54 

Приміщення для сушіння одягу 0,2 

Курильні кімнати 0,03 

Приміщення для обігріву 0,1 

Кімната для прийому їжі 1 

 

При потребі допоміжні приміщення розташовуються в прибудовах 

виробничих будинків чи в окремих будинках, з'єднаних з виробничими 

опалювальними переходами. 

3.5.2. Санітарно-побутові приміщення підприємств 

Перебування робітників на виробництві протягом 6-8 год., а також 

вимоги щодо гігієни і культури виробництва потребують також санітарно-

побутових приміщень для прийому їжі і відпочинку під час перерви; 

душових для підтримки чистоти тіла під час роботи у пилових приміщеннях, 

гарячих цехах або з шкідливими речовинами; гардеробів (роздягалень) для 

збереження повсякденного чи спеціального одягу і взуття; умивальників, 

фонтанчиків для питної води; приміщень для особистої гігієни жінок; 

приміщень для обігріву робітників, що працюють на відкритому повітрі; 

приміщень для знешкодження, очищення й просушування спецодягу; 
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курильних кімнат, туалетів. Для надання першої допомоги, а також для 

лікувальної і санітарно-профілактичної роботи на підприємствах організують 

оздоровпункт. Усі побутові приміщення поєднують в одному будинку. 

Гардеробні, душові й умивальні кімнати поєднують у гардеробні блоки, 

окремі для чоловіків і жінок. У гардеробних блоках передбачаються 

вбиральні, обладнані електричними сушарками для рук. 

Стіни і перегородки гардеробних блоків (за винятком гардеробних для 

збереження вуличного і домашнього одягу), сушарки для спецодягу, 

убиральні, курильні кімнати облицьовують вологостійкими матеріалами 

світлих тонів, що полегшує їх очищення і миття гарячою водою із 

застосуванням миючих засобів. При цьому стіни приміщень для сушіння 

спецодягу, переддушових і перегородки душових кімнат облицьовують при 

висоті стелі 3,3 м на усю висоту приміщення, а при більшій висоті – на 3 м. 

Інші приміщення облицьовують на висоту дверних прорізів. Вище 

облицювання стін у цих приміщеннях, а також стіни і перегородки 

гардеробних для вуличного і домашнього одягу, приміщення для відпочинку 

та обігрівання робітників фарбують вологостійкими фарбами. 

Гардеробні призначені для збереження вуличного і робочого одягу. 

Кількість місць при збереженні одягу на вішалках повинно дорівнювати 

кількості працюючих у найбільш численній зміні, при збереженні в шафах – 

обліковій кількості працюючих. Гардеробна для збереження чистого і 

забрудненого спецодягу, а також для переодягання повинна розділятися 

перегородками. Приміщення обладнують лавами шириною 0,3 м і довжиною 

0,6 м на одне місце з відстанню між ними 1 м. Над спинками лав навішують 

гачки для одягу.  

Душові розміщають суміжно з гардеробними. У душових передбачають 

переддушові кімнати для витирання мокрого тіла і кімнати для переодягання, 

якщо гардеробна одночасно призначена для збереження вуличного і 

робочого одягу. Душові кабіни відкриті, з однорядним чи дворядним 
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розташуванням відокремлені одна від одної вологостійкими перегородками 

висотою 1,6 м, що не доходять до підлоги на 0,2 м. Кількість душових сіток 

розподіляється згідно з кількістю робітників у найбільш численній зміні в 

залежності від групи виробничих процесів. Душові кабіни обладнані 

змішувачами холодної й гарячої води, поличками приналежностей до миття і 

підніжками для миття ніг. 

Умивальні розміщують окремо в суміжних приміщеннях із 

гардеробними для робочого одягу. Кількість кранів в умивальниках 

визначається згідно з кількістю людей, що працюють у найбільш численній 

зміні, в залежності від  групи виробничих процесів. Відстань між кранами – 

не менше 0,65 м. Умивальні кімнати обладнані змішувачами води, гачками 

для рушників і одягу, поличками для рідкого і твердого мила. 

Убиральні розміщують на відстані не більше 75 м від робочих місць у 

будинках і не більше 150 м на території підприємств. У багатоповерхових 

будинках вони повинні бути на кожному поверсі.  

Приміщення для особистої гігієни жінок передбачають за кількістю 

жінок, що працюють у найбільш численну зміну – 15 і більше, а приміщення 

для годування немовлят при кількості жінок не менше 100. Площа кожного з 

приміщень повинна бути не менше 15 м
2
. 

Приміщення для відпочинку в робочий час повинні мати площу з 

розрахунку 0,2 м
2
 на одного робітника в найбільш численній зміні, але не 

менше 18 м
2
. Їх обладнують умивальником з холодною і гарячою водою, 

пристроєм для пиття води, електричним кип'ятильником і розташовують від 

робочих місць на відстані не більше 75 м, а при обґрунтуванні доцільності – 

до 100 м. 

Курильні кімнати розташовують суміжно з убиральнями чи кімнатами 

для обігрівання робітників. Їх розташовують на відстані не більше 150 м від 

робочих місць на території підприємства. 
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Приміщення для обігріву робітників повинні мати площу 0,1 м
2
 на 

одного працюючого в найбільш численній зміні, але не менше 12 м
2
. Вони 

повинні бути розташовані на тих же відстанях від робочих місць, що і 

курильні кімнати. 

Методичні вказівки 

При вивченні санітарних вимог до благоустрою і обладнання 

промислових підприємств необхідно ознайомитися з гігієнічними вимогами 

СН 245-71. Варто розрізняти за ознаками класи санітарно-захисних зон, 

встановлені в цивільній авіації. Треба знати, які підприємства можуть 

розміщатися в межах санітарно-захисних зон і як ці зони повинні бути 

упорядковані. 

Треба знати вимоги, що пред'являються до виробничих підприємств, 

виходячи з необхідної площі чи об’єму на одного працюючого, і також 

санітарно-побутові умови. 

Естетичне оформлення виробничих приміщень зменшує стомлюваність 

і збільшує працездатність. Необхідно знати, яку роль відіграє колір щодо 

створення естетичної виробничої обстановки; яким чином вибір кольору 

залежить від характеру праці,  як він повинен поєднуватися з розмірами 

приміщень, їх орієнтацією, насиченістю устаткуванням і характером 

виробництва. 

Варто також розглянути питання про планування робочого місця з 

погляду фізіологічних особливостей людини і характеру її праці. 

Література: [3]; [5]; [6]; [11]; [14]. 

Контрольні запитання 

1. Охарактеризуйте п'ять класів санітарно-захисних зон. 
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2. Які підприємства можуть розміщатися усередині санітарно-захисних 

зон? 

3. Які вимоги пред'являються до площі й об’єму виробничого 

приміщення? 

4. Чому колірні гами впливають на продуктивність праці? 

5. Чим пояснити зв'язок між плануванням робочого місця і 

продуктивністю? 

 

3.5.3. Санітарні норми та їх застосування для аналізу і поліпшення умов 

праці 

Загальні положення і вимоги, які регламентують умови праці на 

підприємствах та організаціях, визначені законодавством про працю. Згідно з 

цими положеннями і вимогами розробляються й періодично переглядаються 

спеціальні правила, норми та інструкції з охорони праці і виробничої 

санітарії. Більшість нормативів і рекомендацій з умов праці встановлюються 

на рівні державних стандартів (Державні санітарні норми виробничого шуму, 

ультразвуку та інфразвуку — ДСН 2.3.6 037-99, Державні санітарні норми 

виробничої загальної та локальної вібрації — ДСН 3.3.6 039-99, Державні 

санітарні норми мікроклімату виробничих приміщень — ДСН 3.3.6 042-99 

тощо). Санітарні норми, встановлені для підприємств, визначають правила, 

вимоги, положення, які регламентують умови праці. Вони представлені у 

вигляді різних документів: довідників, збірників норм та правил, інструкцій, 

постанов, законодавчих актів. 

Виділяють таку класифікацію санітарних норм: 
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за призначенням — проектування промислових підприємств, організація 

технологічних процесів, санітарного стану підприємств, техніки безпеки та 

виробничої санітарії, норми для окремих видів виробничих шкідливостей; 

щодо обов’язковості застосування — обов’язкові і рекомендовані; 

залежно від впливу умов праці на організм людини — оптимальні й 

допустимі; 

залежно від сфери застосування — загальні та галузеві; 

залежно від терміну дії — постійні та тимчасові. 

Згідно із санітарними нормами всі промислові об’єкти залежно від 

ступеня шкідливості і небезпечності для населення поділяються на п’ять 

класів. Для кожного з них установлена санітарна зона, мінімальна допустима 

відстань між промисловим об’єктом, жилими спорудами, культурно-

профілактичними закладами. Так, для підприємств І класу санітарно-захисна 

зона встановлюється 1000 м, для ІІ — 500 м, для ІІІ — 300 м, для ІV — 100 м 

і для V класу — 50 м. 

До І, ІІ, ІІІ класу належать підприємства хімічної та металургійної 

промисловості, деякі підприємства з видобутку руди, виробництва 

будівельних матеріалів, до ІV — підприємства з обробки деревини, 

підприємства текстильної, легкої, харчової промисловості, до V класу — 

підприємства металообробної промисловості без ливарних процесів, 

меблеві фабрики, друкарні тощо. 

Обладнання робочих місць та умови праці на них повинні відповідати 

вимогам таких нормативних документів:  

розміри й обладнання виробничих приміщень — СН 245-71 (Санітарним 

нормам проектування промислових підприємств) і ОНТП-24-86 

(Загальнодержавним нормам технологічного проектування), а допоміжних — 
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СНиП 2.09.04-82 (Будівельним нормам і правилам). Наприклад, для 

забезпечення нормальних умов праці на одного працівника встановлюють 

санітарні норми — обсяг виробничого приміщення не менше 15 м
3
, площу — 

не менше 4,5 м
2
. На підприємствах передбачаються кабінети 

психофізіологічного розвантаження, приміщення для виконання фізичних 

вправ, санітарно-побутові приміщення; 

показники мікроклімату (температура, відносна вологість повітря, 

швидкість руху повітря, теплове випромінювання) в робочій зоні — 

Державним санітарним нормам ДСН 3.3.6 042-99; 

рівні вібрації не повинні перевищувати допустимих значень Державних 

санітарних норм ДСН 3.3.6 039-99; 

концентрація шкідливих речовин у повітрі робочої зони (газо-, паро- або 

пилоподібних) не повинна перевищувати гранично допустимих концентрацій 

(ГДК) шкідливих речовин у повітрі робочої зони, що містяться у переліку 

«Предельно допустимые концентрации (ПДК) вредных веществ в воздухе 

рабочей зоны» № 4617-88, доповненнях № 1-7 до нього, а також ГДК, 

затверджених Головним державним санітарним лікарем України після 

1 січня 1997 р.; 

рівні виробничого шуму, ультразвуку та інфразвуку не повинні 

перевищувати допустимих значень Державних санітарних норм 

ДСН 3.3.6 037-99; 

параметри виробничого освітлення (коефіцієнт природної освітленості, 

освітленість робочої поверхні, показники осліпленості) повинні відповідати 

вимогам СНиП-4-79). 

Згідно з нормами визначаються гранично допустимий рівень 

виробничого фактора (ГДР), гранично допустима концентрація (ГДК), 

допустимий рівень виробничого фактора. 
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Гранично допустимий рівень виробничого фактора — це рівень 

виробничого фактора, дія якого при роботі встановленої тривалості за час 

усього трудового стажу не призводить до травми, захворювання або 

відхилення в стані здоров’я в процесі роботи або у віддалені періоди життя 

теперішнього і наступних поколінь. 

Гранично допустима концентрація означає концентрацію, яка при 

щоденній (крім вихідних днів) роботі протягом 8 год або іншої тривалості, 

але не більше 41 год за тиждень за час усього робочого стажу не може 

викликати захворювань або відхилень у стані здоров’я. 

Допустимий рівень виробничого фактора — це рівень виробничого 

фактора, дія якого при роботі встановленої тривалості за час усього 

трудового стажу не призводить до травми чи захворювання, але може 

викликати рідкісні швидкоплинні відчуття, зміну функціонального стану 

організму, що не виходять за межі фізіологічної спроможності 

пристосування. 

У зв’язку з тим, що будь-який трудовий процес виконується в певних 

умовах, санітарні норми тісно пов’язані з нормами праці. Тому при 

фізіологічному обґрунтуванні норм праці необхідно враховувати реальні 

умови і можливість скорочення факторів виробничого середовища, які 

несприятливо впливають на організм працівника. 

Вплив несприятливих умов на організм працівника обмежує в нормах 

праці установлення необхідного часу регламентованого відпочинку. При 

цьому санітарні норми є свого роду еталоном, з яким зіставляють різні 

варіанти умов виконання робіт. Залежно від ступеня впливу умов праці на 

організм працівника визначають тривалість робочої зміни і режим 

внутрішньозмінного відпочинку, що, у свою чергу, визначає норми часу і 

виробітку. Санітарні норми широко застосовуються при аналізі умов праці 

і впровадженні заходів щодо їх поліпшення. 
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При аналізі умов праці фактичне значення температури і вологості 

повітря, шуму і вібрації та інших елементів зіставляється з нормативами, 

тобто існуючими санітарними нормами. Таке зіставлення дозволяє виявити 

робочі місця на ділянці з несприятливими умовами, диференціювати умови і 

характер праці за ступенем шкідливості і небезпечності на оптимальні, 

допустимі, шкідливі і небезпечні, визначити індекс відповідності фактичних 

умов нормативним (а) за формулою: 

,
У

У

н

ф
а  

де Уф — фактичне значення елемента умов праці; 

Ун — нормативне значення елемента умов праці. 

Розробка на підприємствах планів поліпшення умов праці має своєю 

основою санітарні норми. 

Перевірка санітарного стану промислових підприємств і організацій 

органами санітарного надзору здійснюється на основі санітарних норм. 

Санітарні норми мають динамічний характер і змінюються залежно від 

зміни виробничих умов, навколишнього середовища та інших факторів. 

Удосконалюють санітарні норми на основі науково-технічного прогресу 

внаслідок вжиття заходів щодо поліпшення умов праці, виникнення 

технічних, організаційних та економічних можливостей дотримання і 

вдосконалення відповідних норм. Санітарні норми і правила 

затверджуються уповноваженим центральним органом виконавчої влади у 

галузі охорони здоров’я. 

3.5.4. Захист від шкідливих речовин 
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Рівень забруднення повітря робочих приміщень шкідливими 

речовинами контролюється газоаналізаторами, в основу роботи яких 

покладені фотометричний, хроматографічний, полярографічний, потенціо-

метричний та спектроскопічний методи. 

Одним з перспективних методів кількісного визначення шкідливих 

речовин у повітрі є метод газової хроматографії. 

Газова хроматографія, впроваджувана в практику гігієнічних 

досліджень, відкриває широкі можливості для поділу сумішей речовин на 

окремі компоненти, дозволяє проводити ідентифікацію речовин, визначити 

їхній кількісний склад. Використовуючи капілярні й високоефективні 

набивні стовпчики, вдається досягти такого поділу компонентів, якого 

неможливо домогтися іншими методами. На рис.3.1 показана функціональна 

схема газового хроматографа, принцип роботи якого полягає в наступному.  

Рис. 3.1 Функціональна 

схема газового хроматографа 
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Досліджувана проба повітря уводиться в пристрій уведення за 

допомогою шприца чи крана-дозатора і під тиском газоносія (ГН) 1 

надходить до хроматографічної колонки 3, встановленої в термостаті 6, 

поділяється на окремі компоненти і надходить у детектор 2. Сигнал 

підсилюється електронним підсилювачем 4 і записується на діаграмному 

папері самописом 5. Вихідний сигнал детектора пропорційний миттєвій 

концентрації компонента в газоносії. За деяких умов кожен компонент проби 

з'являється через визначий для даних умов аналізу час і реєструється на 

хроматограмі у вигляді окремого піка (рис.3.2). Якісна ідентифікація 

компонента проводиться за часом утримання в колонку. Площі піків 

вимірюють згідно з хроматограмою, і графіком, що видображає залежність 

площі піка від концентрації компонента, визначають невідому концентрацію 

компонентів. 

Перевагою методу газової хроматографії 

перед іншими методу аналізу є швидкість 

проведення аналізу. Відтворені результати 

вдається одержати протягом декількох хвилин і 

навіть секунд. Розшифровка результатів досить 

проста, тому що сучасний газовий хроматограф 

це прилад, що потребує від обслуговуючого 

персоналу виконання лише невеликого числа 

операцій. Газовий хроматограф може підключатися до автоматизованих 

регіональних систем контролю ступеня забруднення повітря. 

Для попередження професійних захворювань від дії шкідливих речовин 

проводять такі заходи: видалення чи заміна шкідливих речовин; комплексна 

автоматизація і механізація  виробничих процесів, що усуває контакт людини 

зі шкідливими речовинами; удосконалення технологічного процесу, що 

запобігає витоку чи розбризкуванню речовин і їхній наступний випар в 

атмосферу виробничих приміщень; повна герметизація насосів, 

Рис. 3.2 

Хроматограма 

палива Т-1 

t, хв 
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трубопроводів, резервуарів та іншого устаткування складів ПММ; 

застосування пристрою приточно-витяжної вентиляції в місцях утворення 

газів, пару і пилу; ретельне систематичне збирання різних нафтопродуктів і 

спецрідин як у приміщеннях, так і на відкритому повітрі в зоні роздавальних 

естакад, колонок, на пунктах зливу-наливу ПММ і т.ін.; удосконалення й 

утримання в належному стані санітарно-побутових приміщень; забезпечення 

робітників справним спецодягом, респіраторами, протигазами, шоломами і 

спеціальними інструментами; дотримання встановлених особливих режимів 

роботи й відпочинку, наприклад, для  робочих, що очищають резервуари і 

ємкості; проведення санітарно-технічної пропаганди і навчання безпечним 

прийомам праці за разних умов роботи. 

Вентиляція і кондиціонування повітря 

Вентиляція є важливим засобом, за допомогою якого створюються 

належні санітарно-гігієнічні й метеорологічні умови у виробничих 

приміщеннях. Вентиляція – організований і регульований повітрообмін, 

метою якого є видалення з повітря виробничих приміщень газів, пилу, що 

становлять небезпеку отруєння, вибуху чи пожежі, і створення нормальних  

метеорологічних умов у виробничому середовищі – температури, вологості, 

швидкості руху повітря. 

Основні види вентиляції: природна і штучна. 

Природна вентиляція (рис. 3.3) здійснюється внаслідок різниці 

щільностей повітря поза й усередині приміщення. Повітря усередині 

приміщення звичайно має більш високу температуру tп (тепловиділення за 

рахунок технологічних процесів, устаткування, людей) ніж зовні tз, і тому 

його щільність усередині приміщення γп менше щільності зовнішнього γз. 

Чим більше відстань h між осями верхнього h1 і нижнього h2 прорізів, тим 

більше значення теплового напору Нт, яке дорівнює сумі теплових напорів Н1 

і Н2: 
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Нт  =  Н1 + Н2 = h(γз – γп) , 

Для збільшення теплового натиску на будинках і сховищах 

споруджують витяжні шахти з дефлекторами. 

Штучна (механічна) вентиляція здійснюється завдяки натиску 

повітря, створюваному вентилятором, що приводиться в обертання 

електродвигуном. Щодо зон дії вона буває загальною й місцевою, а за 

призначенням – приточною, витяжною і приточно-витяжною: 

 

 

 

 

Рис. 3.3. Принцип роботи природної вентиляції 

 

місцева – для видалення шкідливих газів, пару і пилу від місця їхнього 

утворення; перешкоджає їх поширенню по приміщенню. Шкідливі речовини 

відсмоктуються за допомогою витяжних парасолів, шаф і щілинних  

приймачів; 

H2 = h2(γз – γп) 

H1 = h1(γз – γп) 

tз t

п 

γз γп 

Площина 

рівного тиску 
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загальна – для повітрообміну в усьому приміщенні; 

приточна (рис.3.4,а) – для подачі в приміщення чистого повітря, коли 

виділення в процесі виробництва шкідливих речовин незначно і потрібне і 

потрібна неповна зміна повітря, а також для запобігання підсмоктування в 

приміщення шкідливих газів і парів із суміжних (сусідніх) приміщень. Чисте 

повітря через шахту 7 припливу повітря вентилятором 2 засмоктується зовні, 

очищається у фільтрах 6, у холодну пору  року підігрівається  в калорифері 5, 

при необхідності зволожує у зволожувальному пристрої 4 і надходить у 

мережу повітроводів, а через вентиляційні канали 3 розподіляється усередині 

приміщення по приміщенню; 

витяжна (рис.3.4,б) – для видалення з повітря приміщення великої 

кількості шкідливих речовин, що виділяються, коли люди в ньому 

перебувають лише короткочасно, а приплив повітря легко здійснюється через 

щілини, нещільності вікон, дверей і пристрою природної вентиляції. 

Забруднене повітря засмоктується через витяжні вентиляційні канали 9 

(місцеві парасолі, установлені на робочих місцях чи у зоні шкідливих 

речовин) вентилятором 2 і викидається назовні через шахту 8, попередньо 

фільтруючи у фільтрі 6; 

приточно-витяжна (рис.3.4,в) – для очищення повітря і створення 

сприятливих метеорологічних  умов у приміщенні, якщо за допомогою тільки 

витяжної чи приточної вентиляції це зробити неможливо. Ця система 

найбільш ефективна. 

Кондиціонування повітря дозволяє створити оптимальні метеорологічні 

умови (штучний мікроклімат) у виробничих приміщеннях і громадських 

будинках. Кондиціонування передбачає очищення, нагрівання, охолодження, 

зволоження, видалення запахів і озонування повітря, що подається в 

приміщення. 
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Рис. 3.4. Схема видів штучної (механічної) вентиляції: 

а – приточна; б – витяжна; в – приточно-витяжна: 

1 – стіна приміщення; 2 – вентилятори; 3 – приточні вентиляційні 

канали; 4 – зволожувальний пристрій; 5 – калорифер;  6 – фільтри; 7 – шахта 

приточного повітря; 8 – шахта повітря, що видаляється; 9 – витяжні  

вентиляційні канали. 

Кратність обміну повітря протягом однієї години визначається за 

формулою 

n = ρу/ρгдк , 

де ρв – концентрація шкідливої речовини в повітрі приміщення; 

визначається за допомогою приладів, мг/м
3
; ρгдк – ГДК у повітрі шкідливої 

речовини, мг/м
3
. 

а 

б 

в 
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Кількість повітря, що подається або видаляється з приміщення, при 

відомій кратності визначається за формулою 

q = n, 

де q – кількість повітря, м
3
/год; V – об’єм приміщення, м

3
. 

Якщо кратність обміну невідома або не може бути встановлена, 

необхідну для видалення шкідливих газів, пару чи  пилу кількість повітря 

визначають за формулою 

q = m/(ρгдк в – ρв.пр), 

де m – маса шкідливих речовин, що виділяються в повітря виробничого 

приміщення за одну годину, мг/год; ρпдк в – ГДК речовини, що видаляється з 

приміщення, мг/м
3
; ρв.пр – концентрація шкідливої речовини в приточному 

повітрі, мг/м
3
. 

Кількість повітря для видалення надлишкових тепловиділень із 

приміщення розраховується по формулі 

,
ρ)( првидпов

над

ttС

Q
q


  

де Qнад – кількість надлишкового тепла за годину, кдж/год; 

Спов – питома теплоємність повітря, яка дорівнює 1 кдж/(кгК); tвид – 

температура повітря, що видаляється з приміщення, К; tпр –  температура 

приточного повітря в приміщенні, К;  – щільність приточного повітря, кг/м
3
. 

Надлишкове тепловиділення 

Qнад = Qн – Qвид, 

де Qн – тепло, що надходить у повітря  приміщення від установок, 

апаратури, освітлювальних приладів і людей, а також від поверхонь, нагрітих 
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сонячними променями, кдж/год; Qвид – тепло, що віддається в навколишнє 

середовище (приміщення), кдж/год. 

При пристрої й експлуатації систем вентиляції з порушенням вимог 

безпеки може виникнути пожежа. Це пояснюється тим, що система 

вентиляції складається з металевих елементів, які при вібрації і зіткненнях 

можуть висікати іскру. Якщо при цьому в повітрі, що видаляється 

вентиляційною системою, є пальні гази, пари чи пил, то може виникнути 

пожежа чи вибух, або повітроводи сприяють поширенню вогню і диму по 

будинку чи споруді.  

До експлуатації допускаються вентиляційні системи, що пройшли 

передпускові випробування і мають паспорти, журнали ремонту й 

експлуатації. Адміністрацією затверджується графік оглядів і ремонтів 

вентиляційних систем. Приміщення для вентиляційного устаткування 

замикають, а збереження в цих приміщеннях матеріалів, інструментів та 

інших сторонніх предметів забороняється. Змазують рухомі деталі тільки 

після повної зупинки вентиляційних систем, очищення і ремонт систем 

провадять за допомогою способів, що виключають можливість висікання 

іскри. Ремонт вибухозахищеного електроустаткування вентиляційних систем 

провадиться на спеціальних підприємствах з подальшим контрольним 

випробуванням на відповідність технічним умовам і занесенням результатів в 

паспорт. 

Методичні вказівки 

Вивчаючи тему, необхідно чітко усвідомити сутність терміна "шкідлива 

речовина", зрозуміти, що закладено в це визначення з погляду демографії і 

здоров'я наступних поколінь. Варто звернути увагу на переважно токсичну 

дію шкідливих речовин. 

Необхідно знати, як діють на організм людини найчастіше у великих 

кількостях шкідливі речовини, що зустрічаються на виробництві, і пил. 
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Варто знати, як нормуються шкідливі речовини, що ми розуміємо під 

граничнодопустимою їх концентрацією. Слід звернути увагу на захист і 

попередження профзахворювань через дію шкідливих речовин. 

Одним з методів оздоровлення повітряного середовища є вентиляція, 

варто знати її види – природну і штучну і методи розрахунку необхідної 

кількості повітря для видалення надлишкових тепловиділень,  шкідливих 

речовин і пилу. 

Література: [3]; [5]; [6]; [9]; [15]; [19]. 

Термінологічний словник 

Гігієна праці — наука, що вивчає вплив виробничого процесу та 

навколишнього середовища на організм працюючих з метою розробки 

санітарно-гігієнічних та лікувально-профілактичних заходів, які спрямовані 

на створення найсприятливіших умов праці, забезпечення здоров’я та 

високого рівня працездатності людини. 

Виробнича санітарія — це система організаційних та технічних заходів, 

спрямованих на усунення потенційно небезпечних факторів і запобігання 

професійним захворюванням та отруєнням.  

Мікроклімат виробничих приміщень — метеорологічні умови 

внутрішнього середовища цих приміщень, які визначаються поєднаннями 

температури, вологості, швидкості руху повітря і теплового випромінювання. 

ГОСТ 12.1.005-88. 

Шкідлива речовина — речовина, що під час контакту з організмом людини 

в разі порушення вимог безпеки може викликати виробничі травми, 

професійні захворювання чи відхилення в стані здоров’я, що виявляються 

сучасними методами як у процесі роботи, так і у віддалені періоди життя 

теперішнього і наступних поколінь. ГОСТ 12.1.007-76. 

Шкідливий виробничий фактор — виробничий фактор, вплив якого на 

працівника за певних умов призводить до захворювання або зниження 
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працездатності. Залежно від рівня й тривалості дії, шкідливий виробничий 

чинник може стати небезпечним. ГОСТ 12.0.002-80
*
. 

Небезпечний виробничий фактор — виробничий фактор, дія якого на 

працівника при певних умовах призводить до травми чи раптового 

погіршення здоров’я. ГОСТ 12.0.002-80. 

Контрольні запитання 

1. Дайте роз’яснення термінам «виробнича санітарія», «гігієна праці». 

2. Дайте визначення виробничих шкідливостей та їх класифікацію. 

3. Як впливають виробничі шкідливості на людину? 

4. Назвіть шкідливі виробничі фактори. 

5. Який вплив шуму і вібрації на людину та які існують засоби зниження їх 

дії? 

6. Назвіть заходи захисту від іонізуючих випромінювань. 

7. Охарактеризуйте вплив мікроклімату на людину та визначте засоби 

захисту від його негативного впливу. 

8. Як впливає промисловий пил на людину та які ви знаєте засоби проти 

його негативного впливу? 

9. Охарактеризуйте вплив хімічних речовин на людину та визначте заходи 

захисту від їх негативного впливу. 

10. Як впливає електромагнітне випромінювання на людину та які вам 

відомі заходи проти його негативного впливу? 

11. Назвіть небезпечні та шкідливі чинники, які мають місце при роботі з 

комп’ютером, і рекомендації щодо режиму роботи. 

12. Як здійснюється економічна оцінка впливу виробничих шкідливостей 

на ефективність праці? 

13. Яким нормативним документом необхідно користуватися при 

визначенні концентрації шкідливих речовин у повітрі робочої зони? 

                                                 
. 
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14. Яким нормативним документом слід користуватися при визначенні 

оптимальних і допустимих норм мікроклімату? 

15. Яким нормативним документом потрібно користуватися при 

визначенні норм шуму? 

Література до теми 3 

Розділи ІІ, ІІІ, ІV, V (п. 3, с. 116—170); п. 4, с. 125—135; п. 5, с. 118—166; 

п. 6, с. 101—177; п. 7, с. 15—29; п. 10; п. 18, с. 235—348). 
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Розділ IV. ТЕХНІКА БЕЗПЕКИ 

 

Тема 4.1. Електробезпека 

Дія електричного струму на організм людини.  

Засоби захисту при роботі з електроустаткуваням. Схеми заземлення 

обладнання та електрофікованого інструменту.  

Надання першої допомоги потерпілому від ураження струмом. 

Тема  4.2  Безпека експлуатації обладнання, виконання вантажо –

розвантажувальних та транспортних робіт. 

 Загальні принципи безпеки при конструюванні, монтажі та 

експлуатації обладнання.  

Технічні та організаційні заходи при підготовці безпечного робочого 

місця.  

Безпека експлуатації залізничного й автомобільного транспорту 

підприємств. 

 

Теоретичні відомості 

4.1.1. Дія електричного струму на організм людини 

В процесі технічної експлуатації електроустаткування літаків і 

аеропортів електротравми можуть виникати з таких причин: 

безпосередній дотик до струмоведучих частин електроустановок під 

напругою. Це трапляється при несправності огороджувальних пристроїв, при 

помилкових діях персоналу, коли роботи виконуються поблизу чи 

безпосередньо на струмоведучих елементах, що знаходяться під напругою, а 

також з появою напруги (в результаті помилкової подачі) на раніше 

відключених електроустановках і ділянках мережі. Аналіз важких і 

смертельних нещаних випадків (понад 200), проведений В.Е. Манойловим 

[8], показав, що на випадковий дотик, не викликаний виробничою 
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необхідністю і помилковою подачею напруги в процесі ремонтів і оглядів 

електроустановок, припадає близько 53% усіх електротравм; 

дотик до металевих конструктивних частин електроустановок, які не 

повинні знаходитися під напругою, і при відсутності захисного заземлення. 

Напруга на корпусах, кожухах і огороджувальних пристроях може з'явитися 

в результаті електричного пробою чи природного старіння ізоляції 

електроустановок, а також при замиканні оголених проводів через обрив і 

падіння на конструктивні частини електроустановок. Ці причини складають 

близько 22% усіх травм; 

дотик інструментом і предметами, що мають малий опір, до ізоляції, до 

струмоведучих частин, а також до неметалевих частин електроустановок, які 

виявилися під напругою через заводські дефекти в конструкції, при монтажі і 

виготовленні. На ці причини припадає 14% електротравм; 

ураження кроковою напругою при дотику до стін, підлог полам, 

будівельних конструкцій, які виявилися під напругою. Крокова напруга 

виникає при розтіканні електричного струму від трубопроводів, будівельних 

конструкцій, рейкових шляхів, на який перейшов електричний струм в 

результаті падіння проводів чи погіршення ізоляції. Ці причини складають 2-

3%;  

вплив дуги при операціях із відмикальними пристроями та інші 

причини. Вони складають близько 6%. 

Аналіз показав, що електротравми через помилкову подачу напруги під 

час ремонтів і оглядів зумовлюються незадовільною організацією ремонтних 

робіт, недостатнім знанням працівниками правил з техніки безпеки. 

Великий відсоток електротравм при випадковому дотику, не 

викликаному виробничою необхідністю (до 30%), і невеликий  при дотику в 

процесі роботи (до 2%) дозволяє зробити висновок, що робітники, не 

пов'язані з експлуатацією електроустановок, не знають, яку небезпеку 

становить електричний струм для людини. У ДСТ 12.1.009-76 ССБТ 
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"Електробезпечність. Терміни і визначення" установлені терміни і 

визначення основних понять електробезпечності. 

Електробезпечність – система організаційних і технічних заходів і 

засобів, що забезпечують захист людей від шкідливого і небезпечного впливу 

електричного струму, електричної дуги, електромагнітного поля і статичної 

електрики. 

Електротравма – травма, зумовлена впливом електричного струму чи 

електричної дуги. 

Електротравматизм – явище, що характеризується сукупністю 

електротравм. 

Електричне замикання на корпус – випадкове електричне сполучення 

струмоведучої частини з металевими не струмоведучими частинами 

електроустановок. 

Електричне замикання на землю – випадкове електричне сполуяення 

струмоведучої частини безпосередньо із землею або неструмоведучими 

провідними конструкціями, або предметами, неізольованими від землі. 

Струм замикання на землю – струм, що проходить через місце 

замикання на землю. 

Зона розтікання струму замикання на землю – зона землі, за межами якої 

електричний потенціал, обумовлений струмами замикання на землю, може 

бути умовно прийнятий рівним нулю. 

Напруга щодо землі – напруга щодо місця землі, що знаходиться поза 

зоною розтікання струму замикання на землю. 

У процесі праці електричний струм не виявляється органами чуття 

людини. Небезпека поразки людини електричним струмом велика тому, що 

електричний струм може виникнути зненацька на металевих 

неструмоведучих частинах електроустановок, апаратів, механізмів, а також 

на поверхні землі, коли людина не застосовує засобів захисту.  

Електротравма відноситься до небезпечних факторів, що 

відображаються на всьому організм. Проте всі електротравми умовно 
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поділяють на два основних види: місцеві електротравми, коли виникає 

місцеве ураження організму, електричний опік, електричні знаки, металізація 

шкіри; загальні електротравми, коли уражається весь організм людини через 

порушення нормальної діяльності життєво важливих органів і систем – 

електричний удар. 

Електричний опік – найбільш  поширена електротравма. Вирізняють 

струмовий опік у мережах не вище 2 кВ і опік дугою. Температура дуги – 

більше 3500 °С. Дуга виникає при випадкових коротких замиканнях в 

установках до 6 кВ при проведенні робіт під напругою на щитах і зборках, 

вимірах переносними приладами і т.ін. У мережах з напругою вище 10 кВ 

дуга може виникати при наближенні людини до струмоведучих частин, що 

знаходяться під напругою. 

Електричні знаки – це плями сірого чи блідо-жовтого кольорів. 

Конфігурація електричного знака відповідає формі струмоведучої частини, 

до якої доторкнулася людина. Такі поразки в більшості випадків безболісні. 

Металізація шкіри є наслідком проникнення углиб шкіри парів металу, 

коли ділянка тіла знаходиться поблизу від місця утворення електричної дуги. 

Таке ураження можливе при відключенні відкритих рубильників і коротких 

замиканнях. Хворобливе відчуття опіку і присутність стороннього тіла 

зникає з відмиранням ушкодженої шкіри. 

Електричний удар. Сутність його полягає в тому, що струм, протікаючи 

по всьому тілу людини, подразнює численні периферичні нервові закінчення, 

розташовані як на поверхні тіла, так і усередині нього, так сильно, що в 

організмі настає після цього гальмування координованої роботи нервової 

системи. Результатом цього подразнення і наступного гальмування є параліч 

серцевої діяльності, дихання й електричний шок. 

Серцева діяльність може бути паралізована як при безпосередьому 

(прямому) діянні електричного струму, що проходить через область серця 

(первинна фібриляція), так і через рефлекторний спазм артерій (вторинна 
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фібриляція). Фібриляція викликає порушення кровообігу і якщо не прийняти 

відповідних заходів, що відновлюють серцеву діяльність, то настає смерть. 

Припинення дихання, його параліч є наслідком впливу електричного 

струму на м'язи грудної клітки, що забезпечують процес дихання. 

Утруднення дихання людина починає відчувати вже при 20-25 мА змінного 

струму, що підсилюється зі зростанням значення струму. При тривалому 

впливі такого струму настає асфіксія – удушення через нестачу кисню і 

надлишок вуглекислоти в організмі людини.  

Електричний шок – нервово-рефлекторна реакція організму, що 

супроводжується розладом дихання, кровообігу, обміну речовин і т.ін. 

Фібриляція серця – некоординовані хаотичні посмикування численних 

волокон серцевого м'яза, при яких «насосна» функція його припиняється. 

Ступінь небезпеки впливу електричного струму залежить від: 

сили струму, що протікає через людину; 

роду і частоти електричного струму; 

шляху протікання через тіло людини; 

тривалості впливу; 

індивідуальних особливостей людини; 

умов зовнішнього середовища. 

Значення сили струму, що протікає через людину, є основним чинником, 

що визначає результат ураження електричним струмом. Значення напруги, 

під якою опинилася людина, і опір її тіла впливають на результат ураження 

поразки людини лише в тій мірі, в якій напруга та опір людини визначають 

значення струму, що протікає через людину. 

Зі збільшенням сили електричного струму небезпека ураження 

збільшується. Розрізняють кілька станів людини, що виникають при 

визначених значеннях струму.  

Відчутний струм – електричний струм силою від 0,6 до 1,5 мА, що 

викликає при проходженні через організм відчутне подразнення.  
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 Струм, що не відпускає – електричний струм, що викликає при 

проходженні через людину непереборні судорожні скорочення м'язів руки, в 

якій затиснуто струмоведуча частина.  

При струмі 3-5 мА (50 Гц) подразнюється вся кисть руки, яка торкається 

до струмоведучих частин, при 8-10 мА біль охоплює всю руку, а при 15 мА 

судороги м'язів рук стають непереборними, а біль нестерпним. Людина при 

цьому не може розтиснути руку, в якій затиснута струмоведуча частина. 

Граничний фібриляційний струм – найменше значення фібриляційного 

струму. Значення його лежить у межах від 100 мА до 5 А для струму 50 Гц і 

від 300 мА до 5 А для постійного струму. Постійний і змінний струми більше 

5 А зумовлюють миттєву зупинку серця, минаючи стан фібриляції. Поряд із 

зупинкою серця відбувається припинення дихання, що навіть після 

короткочасного впливу варто відновлювати шляхом штучного дихання. 

Тривала дія великих струмів, крім того, викликає великі опіки тіла, 

руйнування внутрішньої структури тканини організму, ураження окремих 

органів, що призводять до смертельного результату.  

Електричний опір тіла людини складається з опору різних тканин тіла, 

що мають різні значення. Питомий об'ємний опір, наприклад, при змінному 

струмі 50 Гц складає: сухої шкіри – від 3∙10
3 

 до 2∙10
4
; кісток від 1∙10

4  
до 2∙ 

10
6
; жирової тканини – від 30 до 60; м'язової тканини – від 1,5 до 3; крові – від 1 

до 2; спинномозкової рідини – від 0,5 до 0,6 Ом∙м. 

Найбільшим питомим опором володіє шкіра, що, головним чином, і 

визначає електричний опір тіла людини. Шкіра людини має два основних 

шари: зовнішній – епідерміс і внутрішній – дерма. Зовнішній шар шкіри 

складається з рогового і паросткового шарів. Роговий шар шкіри являє собою 

кілька десятків шарів ороговілих клітин, що мають лускату будову і щільно 

прилягають один до одного. У цьому шарі немає кровоносних судин і нервів. 

Товщина рогового шару на окремих ділянках тіла може досягати 0,2 мм і 

більше. На долонях і підошвах, що піддаються механічним впливам, товщина 
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цього шару найбільша. Роговий шар найбільш міцний, у сухому стані його 

питомий електричний опір 10
5
-10

6 
Ом∙м. 

Опір тіла людини, обміряний між двома електродами, накладеними на 

поверхню тіла при напрузі до 15-20 В, може складати 3∙10
3
-1∙10

5 
Ом. Якщо на 

цій ділянці видалити (зіскребти) тільки роговий шар шкіри, то опір 

зменшиться до 1∙10
3
-5∙10

3 
Ом, а якщо весь зовнішній шар шкіри (епідерміс) – 

то до 500-700 Ом. Електричний опір тканин під шкірою людини, при цілком 

вилученій шкірі близько до значення 300-500 Ом. 

З цього можна зробити висновок, що електричний опір тіла людини при 

включенні її в ланцюг струму складається з трьох послідовно включених 

опорів (рис. 10.1), два з яких – опір зовнішнього шару шкіри (епідермісу) Zе  і 

внутрішнього опору тканин тіла Rвн. У свою чергу, опір епідермісу Zе 

складається з активної Rе і ємнісної складових Сє  включених паралельно. 

Обкладками конденсатора Сє є електрод, що доторкається до поверхні шкіри, 

з одного боку, і добре провідні тканини, що лежать під зовнішнім шаром 

шкіри, з іншого, а діелектриком між ними є шар епідермісу.  

 

 
Рис. 10.1 Схема електричного опору у тіла людини: 

а  схематичне зображення включення тіла людини в 

електричний ланцюг; б, в  еквівалентні схеми електричного 

опору тіла людини;  

1  електроди; 2  роговий шар шкіри; 3  зовнішній шар 

шкіри – епідерміс (роговий і паростковий шари); 4  

внутрішні шари шкіри і підшкірні тканини; 5  внутрішній 

шар шкіри – дерма; 6  підшкірні тканини; 7  паростковий 

шар шкіри; Zе  повний електричний опір епідермісу; Rвн   

опір внутрішніх тканин; Rе  активний опір епідермісу; Сє  

ємність конденсатора 

е е 

е 

є є 

е 
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Зволожена шкіра має в півтора – два рази менший опір, ніж суха, тому 

що волога розчиняє на її поверхні солі і кислоти, що виділяються з організму 

з потом. Тривале зволоження робить роговий шар, внаслідок його насичення 

вологою, майже цілком провідним. Потовиділення і забруднення роблять 

шкіру людини електропровідною, і, отже, захисна функція рогового шару 

шкіри як діелектрика в таких умовах втрачається. Небезпека поразки 

електричним струмом збільшується, тому що за інших рівних умов струм, що 

протікає через людину, зростає. 

Електричний опір тіла людини може різко змінюватися і залежить від 

місця дотику електрода до тіла, величини струму, що протікає по тілу, 

прикладеної напруги, роду і частоти струму, площі дотику до струмоведучої 

частини, тривалості протікання електричного струму. 

Опір тіла людини залежить від місця дотику до струмоведучої частини, 

тому що, по-перше, змінюється довжина шляху проходження струму, по-

друге, через різну товщину рогового шару шкіри, по-третє, через 

нерівномірність розподілу потових залоз по поверхні тіла. Найменший опір 

має шкіра обличчя, шия, пахові западини, руки на ділянці вище долонь із 

внутрішньої сторони і тильної сторони кисті руки. Більший струм викликає 

швидку рефлекторну реакцію організму, що виявляється в підвищеному 

потовиділенні в місці дотику струмоведучої частини, що, в свою чергу, 

сприяє зниженню електричного опору шкіри в місці дотику.  

Підвищена напруга, у ланцюзі якої виявляється людина, викликає 

зменшує опір в десятки разів, що в мережі може складати 300 Ом. 

Пояснюється це пробоєм рогового шару, що може виникати навіть при 

напрузі близько 50 В. 

Опір тіла людини постійному струму більший, ніж змінному будь-якої 

частоти. Зі зростанням частоти повний опір тіла людини зменшується, тому 

що зменшується ємнісна складова повного опору. У принципі, якщо частота 

зростає до нескінченності, то повний опір тіла людини прагне до 
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внутрішнього  опору тіла Rвн. Велика площа струмоведучої частини, до якої 

доторкається людина, зменшує повний опір тіла людини.  

Тривале протікання струму сприяє зниженню повного опору тіла 

людини внаслідок підвищеного кровопостачання і, отже, підвищеного 

потовиділення. При напругах 20-30 В за 1-2 хв опір може знижуватися в 

середньому на 25%. 

Електричний опір тіла людини залежить від фізіологічних факторів і 

навколишнього середовища. 

Опір тіла в жінок менше, ніж у чоловіків, у дітей менше, ніж у дорослих. 

Несподівані звукові й світлові подразники, а також болючі уколи й удари 

здатні викликати зниження опору тіла людини на 20-50% протягом декількох 

хвилин. У закритих приміщеннях, де парціальний тиск кисню менше, опір 

тіла людини зменшується, а, отже, небезпека ураження збільшується. 

Рід і частота електричного струму впливають на результат ураження 

людини. Досвід показує, що змінний струм 50 Гц у більшій мірі подразнює 

організм людини, ніж рівний йому постійний. Однак це має місце лише при 

напругах до 300 В. Вважається, що при напругах вище 300 В небезпека 

постійного струму переважає над змінним струмом 50 Гц.  

Зі збільшенням частоти електричного струму від нуля до 50 Гц 

небезпека ураження збільшується, оскільки зростає струм через людину 

через ємнісну складову опору тіла людини. Однак при подальшому 

збільшенні частоти електричного струму, що діє на людину, спостерігається 

зниження небезпечного впливу електричного струму, зокрема електричного 

удару, небезпека якого цілком відсутня при частотах 10 кГц. 

При частотах 10 кГц і вище існує небезпека опіку при дотику до 

струмоведучих частин. 

Шлях струму, що протікає через людину, відіграє значну роль при 

ураженні тому що на його шляху можуть виявитися життєво важливі органи 

тіла людини – серце, легені, головний мозок і т.ін. 
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Найбільш небезпечними шляхами, що іменуються петлями струму, є 

петлі голова – руки і голова – ноги, коли струм може проходить через 

головний і спинний мозок. Ці петлі в практиці експлуатації електроустановок 

зустрічаються рідко.  

Найбільшу небезпеку становить дотик людини до струмоведучих частин 

електроустановок вразливими рефлексогенними зонами (скроні, шия, груди). 

Тривалість впливу струму в значній мірі визначає результат ураження, 

тому що зі збільшенням часу впливу величина його через тіло людини 

зростає, знижується захисна функція організму, а також підвищується 

ймовірність впливу струму на м’яз серця, коли він знаходиться в найбільш 

уразливому стані. 

Відомо, що м’яз серця в різні фази його діяльності неоднаково чутливий 

до електричного струму. Вважається, що найбільш вразливою є фаза, що 

триває порядку 0,2 с – період, коли закінчується скорочення шлунків, і м’яз 

переходить у розслаблений стан. Якщо під час цієї фази через серце 

проходить струм, то при деякому його значенні виникає фібриляція серця. 

Таким чином, чим менша тривалість протікання струму через організм 

людини, тим менша ймовірність його впливу на м’яз серця у вразливій фазі. 

Іншими словами, при  тривалості впливу струму на людину, що дорівнює 

тривалості кардіоцикла 0,75-1 с, небезпека виникнення фібриляції велика. 

При тривалості впливу струму 0,2 с і менше небезпека виникнення 

фібриляції мала, а, отже,  небезпека ураження струмом людини різко 

зменшується. 

Індивідуальні особливості організму. Люди, що страждають 

захворюваннями серцево-судинної системи, органів внутрішньої секреції і 

нервової системи, більше піддаються впливу електричним струмом, ніж 

здорові. 

Людина в зосередженому стані, наприклад, підготовлена до можливості 

впливу електричного струму, менше піддається небезпеці його впливу за 

інших рівних умов. 
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Умови зовнішнього середовища визначають результат ураження в тій 

мері, в якій вони сприяють зниженню значення струму, що протікає через 

людину, і обмежують фактори, що знижують електричний опір організму. 

4.1.2.  Захист від електричного струму 

Вибір, розміщення, виконання, спосіб установки і клас ізоляції 

застосовуваних машин, апаратів та іншого електроустаткування проводять 

відповідно до вимог державних стандартів ССБТ і "Правил пристрою 

електроустановок" –  ПУЕ-86 і правил експлуатації електроустановок 

відповідно до ДНАОП 0.00-4.03-93 "Правила безпечної експлуатації 

електроустановок споживачів", а також ДСТ 12.1.019-79 ССБТ. 

"Електробезпечність. Загальні вимоги безпеки". 

Розглянемо загальні заходи захисту від дії електричного струму. 

Застосування ізоляції. Ізоляція струмоведучих частин 

електроустановок, а в особливих випадках подвійна чи посилена, 

перешкоджає появі струму на металевих неструмоведучих частинах 

електроустаткування, протіканню на землю, а також забезпечує захист 

людини від впливу електричного струму при випадковому дотику її до 

струмоведучих частин. Розрізняють наступні види ізоляції.  

Робоча ізоляція – електрична ізоляція струмоведучих частин 

електроустановки, що забезпечує її нормальну роботу і захист від ураження 

електричним струмом. 

Допоміжна ізоляція – ізоляція, передбачена як доплміжна до робочої 

ізоляції для захисту від ураження електричним струмом у випадку 

ушкодження робочої ізоляції. 

Подвійна ізоляція – ізоляція, що складається з робочої і допоміжної 

ізоляції. 

Посилена ізоляція – поліпшена робоча ізоляція, що забезпечує такий же 

ступінь захисту від ураження електричним струмом, як і подвійна ізоляція. 
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Безпека експлуатації електроустановок і систем електропостачання 

залежить від стану їхньої ізоляції, який згодом погіршується – зменшується 

діелектрична міцність ізоляції, знижується еластичність, з’являються 

тріщини, розриви і т.ін. Причини погіршення ізоляції електроустановок і 

мереж – вплив низьких і, навпаки, високих температур повітря й 

устаткування; нагрів ізоляції від струмів, що протікають головним чином при 

перевантаженнях і коротких замиканнях; механічні впливи ударного, 

вібраційного і розривного характеру; вплив хімічно активних речовин, 

авіапалив, спецрідин; підвищеної і зниженої вологості повітря. Останні три 

причини найбільш характерні для ізоляції електроустаткування ПК.  

Для підтримання ізоляції в належному стані, її опір вимірюють або 

періодично, або безперервно. Приймально-здавальні випробування ізоляції 

проводяться при уведенні в експлуатацію нових і відремонтованих 

електроустановок відповідно до норм ПУЕ-86. 

Періодичний контроль ізоляції проводять, як правило, на вимкненій 

електроустановці за допомогою мегометра, який дозволяє визначати опір 

ізоляції електроустановок під номінальною чи близькою до неї напругою, на 

відміну від виміру опору ізоляції за допомогою омметра, де напруга, під яким 

проводиться вимір, складає одиниці вольт. У мегометра джерелом струму є 

індуктор, що обертається рукою. 

Подвійна ізоляція застосовується в електроустановках і 

електроприймачах, де тільки одна робоча ізоляція не може забезпечити 

безпеку людей від впливу електричного струму. Наприклад, у ручних 

електричних машинах ізоляція інтенсивно зношується через великі 

перевантаження, перегрів, удари, вібрації і забруднення. Тому в машинах I 

класу всі деталі, що знаходяться під напругою, мають робочу ізоляцію, а 

окремі – подвійну і посилену. У той же час ці машини повинні 

заземлюватися, а штепсельна вилка повинна мати контакт, що заземлює. У 

машинах II класу всі деталі, що знаходяться під напругою, мають подвійну 

чи посилену ізоляцію. У них немає пристрою для заземлення, тому що 
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подвійна ізоляція забезпечує безпеку їх експлуатації. Машини II класу 

використовуються в побуті. Машини I класу в продаж не допускаються, як 

такі, що потребують заземлення, без якого їхнє застосування небезпечне. 

Розміщення струмоведучих частин на недоступній для дотику 

висоті. Відкриту електропроводку усередині приміщень з незахищеними 

ізольованими проводами прокладають на ізоляторах і роликах на висоті не 

менше 2 м від підлоги при напрузі вище 42 В у приміщеннях без підвищеної 

небезпеки і на висоті не менше 2,5 м від рівня підлоги в приміщеннях з 

підвищеною небезпекою й особливо небезпечних при напрузі вище 42 В. 

Відстань до вимикачів, розеток, щитків, світильників на стінах захищають від 

механічних впливів до висоти не менше 1,5 м від підлоги. 

Сховані електропроводки усередині приміщень прокладають у трубах, 

коробах і гнучких металевих рукавах. 

Захисні огородження і закриття струмоведучих частин 

У виробничих приміщеннях і електроприміщеннях захисні огородження 

і закриття струмоведучих частин виготовляють сітчастими чи дірчастими. У 

житлових і громадських будівлях приміщеннях захисні огородження 

конструктивно виконують так, що зняти їх або відкрити можна лише за 

допомогою ключів чи інструментів. 

Блокування. Електричні й механічні блокувальні пристрої 

застосовують в електроустановках, де небезпека дотику до струмоведучих 

частин велика, а також можливе проникнення сторонніх осіб на 

електроустановку, що знаходиться під високою напругою. 

При електричному блокуванні ланцюг живлення чи високої напруги 

розривається, а електроустановка вимикається, коли відчиняються двері, 

знімається кожух чи відкривається панель випробуваного стенда, на якому 

встановлюють електричні контакти нормально замкнуті при зачинених 

дверях і встановлених кожухах. Якщо електроустановка включається в 

мережу за допомогою магнітного пускача чи контактора, то доцільно ланцюг 
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живлення обмотки керування магнітного пускача чи контактора підводити 

через блокувальні контакти.  

При механічному блокуванні неможливо відкрити двері, не вимикаючи 

рубильник чи пускач. При вимиканні рубильника механічне блокування 

замикального пристрою знімається. 

Захисне вимкнення – швидкодіючий захист, що забезпечує 

автоматичне вимкнення електроустановки при виникненні в ній струму. 

Небезпека виникає, наприклад, при повному чи неповному замиканні фази на 

корпус електроустановки, випадковому дотику людини безпосередньо до 

струмоведучої частини, зниженні опору ізоляції мережі, несправності 

захисного заземлення чи зануленні. Пристрій захисного вимкнення (ПЗВ) 

складається з чутливого елемента – датчика, що сприймає сигнал, і 

виконавчого пристрою, що забезпечує власне вимкнення електроустановки 

від мережі при сигналі заданого рівня. 

Пристрої захисного вимкнення повинні мати: високу чутливість, малий 

час спрацьовування, селективність вимкнення, здатність до самоконтролю 

справності, достатню надійність. 

Захисне вимкнення електроустановок застосовують головним чином у 

мережах напругою до 1000 В, коли захисне заземлення чи занулення їх 

зробити важко чи неможливо, а також коли в процесі експлуатації існує 

висока ймовірність випадкового дотику до струмоведучих частин. Захисне 

вимкнення ефективне в пересувних електроустановках і експлуатації ручного 

електроінструмента. Стаціонарні електроустановки із захисним вимкненням 

використовують у районах з великим питомим опором землі.  

Відомо кілька типів схем захисного вимкнення. Датчики можуть бути 

чутливі до: напруги на корпусі щодо землі; струму замикання на землю; 

напруги нульової послідовності; струму нульової послідовності; напруги фази 

щодо землі; постійного чи перемінного оперативного струму. 
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Рис.4.1. Схема захисного відключення, чуттєва до напруги на корпусі 

щодо землі:  

ОК – котушка магнітного пускача, що відключає; РН - реле 

максимальної напруги; 1 - захисне заземлення чи електроустановки 

нейтрали; 2 – допоміжне заземлення 

Схема, чутлива до напруги на корпусі щодо землі, показана на рис.10.7 у 

вимкненому стані. При пробої фази 1 на корпус електроустановки реле РН, 

включене між корпусом і допоміжним заземлювачем, спрацьовує і розмикає 

нормально замкнені контакти реле РН, включені в ланцюг живлення 

відмикальної котушки (ВК) магнітного пускача. Котушка знеструмлюється, і 

магнітний пускач відмикає електроустановку. 

Застосування малих напруг. Мала напруга – напруга не більше 42 В, 

застосована для зменшення небезпеки ураження електричним струмом. Вона 

є ефективним заходом щодо зниження небезпеки обслуговування 

електроустаткування ПК і аеропортів, де технічне обслуговування проводять 

за умов підвищеної й особливої небезпеки. При технічному обслуговуванні 

літаків вночі широко застосовують лампи, що живляться малою напругою 24 

і 36 В. У приміщеннях без підвищеної небезпеки (лабораторії АТБ) 

допустимо використовувати переносні лампи, що живляться напругою до 220 

В включно без застосування будь-яких захисних засобів. 

Мала напруга застосовується для живлення таких електроінструментів, 
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як дрилі, гайковерти, переносні лампи т.ін., тому що в процесі виробництва 

людина має щільний і тривалий контакт з ними, а, отже, різко підвищується 

небезпека ураження її струмом при пробої чи ушкодженні ізоляції. 

На підприємствах цивільної авіації як джерела малих напруг 

використовуються кислотні й лужні акумулятори, знижувальні 

трансформатори і вирівнювачі. 

Застосування розподільних трансформаторів. Як джерело малої 

напруги знаходять широке застосування при технічному обслуговуванні 

літаків і електроустаткування аеропортів знижувальні трансформатори і 

вирівнювачі змінного струму малої напруги. 

Знижувальні трансформатори 220/12/36 В є простим і надійним 

джерелом малих напруг для живлення переносного електроінструмента, ламп 

переносного освітлення, паяльників і т.ін. Недоліком понижувальних 

трансформаторів є можливість переходу високої напруги первинної обмотки 

у вторинну при пробої ізоляції між обмотками. Для зниження небезпеки 

ураження людини електричним струмом вторинні обмотки понижувальних 

трансформаторів для живлення електроінструмента і ручних переносних 

ламп напругою заземлюються (рис. 10.8, а). У випадку замикання між 

обмотками людина може включитися в ланцюг з напругою, рівною сумі 

напруг первинної і вторинної обмоток трансформатора.  

Великий ступінь безпеки досягається, якщо заземлити середню точку 

вторинної обмотки малої напруги (рис.10.8, б). Для запобігання переходу з 

високовольтної обмотки в обмотку малої напруги між обмотками 

розміщують екран, який заземлюють (рис.10.8, в). 

Застосування автотрансформаторів як джерела малої напруги 

забороняється, тому що знижувальна обмотка автотрансформатора 

електрично зв'язана з мережею високої напруги, у ланцюг якої включається 

людина. 
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    а б   в  

Рис.4.2. Схема захисту людини при переході  

напруги з високовольтної обмотки в обмотку малої напруги в мережах з 

напругою до 1000 В: а – заземлення одного з кінців обмотки малої напруги; б 

– заземлення середньої точки; в – заземлення екренувальної обмотки 

(екрана). 

Попереджувальна сигналізація. Маркування і знаки        безпеки. 

Сигналізація електроустановок у включеному стані дозволяє вчасно вжити 

заходів безпеки в процесі огляду, ремонту чи технічного обслуговування і 

тим самим запобігти випадковим дотикам до струмоведучих частин, що 

знаходяться під напругою. Більшість електроустановок аеропортів цивільної 

авіації й електроустаткування літаків обладнані попереджувальною 

сигналізацією. 

Маркування кабелів, фідерів і електричних проводок у системах 

електропостачання аеропортів і літаків значно знижує можливість їхнього 

перекручування при монтажі, і, як наслідок цього, ймовірність виникнення 

іскріння, коротких замикань і переходу напруги на неструмоведучі частини 

електроустановок і устаткування. Кабелі, фідери і провід на літаках 

маркують незмивним діхлоретановим чорнилом. 

Безпека експлуатації електроустановок забезпечується також 

застосуванням знаків безпеки, що повинні відповідати вимогам 

ДСТ 12.4.026-76. 

4.1.3.  Захисне заземлення  електроустановок 

Захисне заземлення – допоміжне електричне з’єднання з землею чи її 

еквівалентом металевих неструмоведучих частин, що можуть виявитися під 

напругою. 
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Мета захисного заземлення – знизити напругу дотику між корпусом 

електроустановки і землею до 42 В, і менше що там виникає в результаті 

ушкодження чи пробою ізоляції струмоведучих частин. 

Захисне заземлення варто відокремити від робітника і заземлення для 

захисту від розрядів статичної й атмосферної електрики. 

Робоче заземлення – допоміжне з’єднання з землею нейтральних точок 

обмоток генераторів, силових і вимірювальних трансформаторів, дугогасних 

апаратів та інших ланцюгів з метою забезпечення нормальної роботи 

електроустановок. Заземлення для захисту від розрядів статичної й 

атмосферної електрики здійснюється для відводу цих зарядів у землю. 

Розглянемо принцип роботи захисного заземлення. На рис.10.9, а 

показано ситуація дотик людини до заземленого корпуса електроустановки, 

на якому з’явилася напруга, а на рис.10.9, б – її еквівалентна електрична 

схема. 

С початку визначимо значення напруги дотику Uдот, що прикладається 

до людини при дотику її до заземленого корпуса, з одного боку, і до ніг, з 

іншого, а потім значення струму I, що протікає через людину в цьому 

ланцюзі. 

Для спрощення математичних перетворень оперувати будемо 

провідностями, а потім їх замінимо опорами. 

Провідність заземлення Gз, провідність людини Gл і провідність ізоляції 

G1 проводу 1 щодо землі включені паралельно між собою і послідовно з 

провідністю G2  ізоляції проводу 2. 

Сумарна провідність паралельного ланцюга складе: 

Gлан  = Gз + Gл + G1 . 

Провідність усього ланцюга  

21лз

21лз

2лан

2лан )(

GGGG

GGGG

GG

GG
G







 . 

Напруга Uдот, що впливає на людину при дотику до корпусу 

електроустановки 
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Рис. 4.3. Дотик людини до заземленого корпуса електроустановки: а – 

схема дотику; б – еквівалентна електрична схема заземленої 

електроустановки 
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де Uм – напруга мережі, В. 

Тоді 
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 . 

Провідності Gл, G1, G2  набагато менше провідності заземлення Gз і ними 

як доданками в знаменнику можна знехтувати. Замінюючи провідності 

опорами і приймаючи r2 = rіз (rіз – опір ізоляції), одержимо  

зз

із

зм
дот rI

r

rU
U      (10.10) 

де Iз = Uм/rіз. 

Аналіз виразу (10.10) дозволяє стверджувати, що найбільш доступним 

заходом щодо зниження напруги Uдот є зменшення опору заземлення rз, а 

збільшувати опір ізоляції ізr  економічно недоцільно. 

Струм, що протікає через людину при дотику її до заземленого корпуса 

електроустановки 

ізл

зм

л

дот

л
rR

rU

R

U
I  ,     (10.11) 

Приклад 10.5. Визначити значення струму, що протікає через людину 

G1 Gз 

G2 

Gл 
G1 G2 Gл 

Gз 
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при дотику її до корпусу електроустановки, на прикладі рис.10.9 у двох 

випадках: установка не заземлена; установка заземлена. 

Вихідні дані: r1 = r2 = rіз = 5∙10
3
 Ом; напруга мережі  

U = 115 В; Rл = 1000 Ом; rз = 4 Ом. 

Струм, який протікає через людину у випадку, коли установка не 

заземлена, визначимо за формулою (10.4) 

4,16
10510002

115

2 3
ізл

л 






rR

U
I mА. 

У випадку, коли установка заземлена, значення струму, що протікає 

через людину, визначимо по формулі (10.11): 

92
1051000

4115
3

ізл

зм
л 






rR

rU
I  μА.

 

Струм 92 μА лежить за межами відчуття людини і не є для неї 

небезпечним. 

В правилах устрою електроустановок (ПУЕ-86) установлені норми 

опору заземлювального пристрою. Як витікає з виразу (10.10), норма опору 

заземлювального пристрою, що заземлює rз залежить від струму замикання 

на землі Із у мережі, до якої підключена електроустановка, що підлягає 

заземленню. У мережах різної довжини і розгалуженості і, отже, з різними 

струмами замикання на землю установлені визначені значення опору 

заземлювального пристрою. 

В електроустановках, що живляться напругою до 1000 В від мереж малої 

довжини з малими струмами замикання на землю (не більше 5 А), опір 

заземлювального пристрою повинен бути не більше 4 Ом. До таких мереж на 

підприємствах цивільної авіації відносяться мережі напругою 380/220 В, 

прокладені на території аеропортів від трансформаторних підстанцій для 

живлення споживачів електроенергії й освітлювальних установок 

авіапідприємства. 

Опір заземлювального пристрою повинен бути не більше 10 Ом, якщо 

електроустановка живиться від винесених трансформаторів і генераторів 

потужністю 100 кВа і менше. Такі мережі мають малу довжину і 
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розгалуженість, а струми замикання на землю в них не перевищують 0,1-0,2 

А. У цивільній авіації до таких мереж відносяться мережі живлення від 

дизель-генераторних установок (при аваріях у міських системах 

електропостачання) радіолокаційного, радіонавігаційного світлосигнального 

устаткування аеропортів. 

В електроустановках, що живляться напругою вище 1000В – до 110 кВ і 

вище з ефективно заземленою нейтраллю, коли струми замикання на землю в 

мережі досягають значень 50-500 А, опір заземлювального пристрою 

повинен бути не більше 0,5 Ом. 

Заземлення електроустановок виконують: 

на всіх електроустановках при напрузі змінного струму 380 В і вище 440 

В і вище постійного струму; 

в електроустановках, розташованих у приміщеннях з підвищеною 

небезпекою, особливо небезпечних, і в зовнішніх установках при 

номінальних напругах вище 42 В змінного струму і вище 110 В постійного 

струму; 

у вибухонебезпечних приміщеннях при всіх напругах.  

Пристрій заземлення. Розрізняють заземлювачі – штучні, спеціально 

призначені тільки для заземлення електроустановок, і природні – металеві 

предмети і конструкції в землі.  

 

Рис. 4.4. Установка одиночного стрижневого заземлювача  в траншеї: 

а – загальний вигляд; б – наконечники стрижневих заземлювачів 

Штучні заземлювачі можуть бути вертикальними і горизонтальними. Як 

вертикальні заземлювачі використовують сталеві стрижні, пруток і кутову 

сталь довжиною 2,5-3 м, а якості самостійні горизонтальні заземлювачі і для 

зв'язку вертикальних – смугову сталь і сталевий пруток. Найменші розміри 
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штучних заземлювачів: діаметр пруткових неоцинкованих – 10 мм, перетин 

прямокутних заземлювачів 48 мм
2
; 

товщина прямокутних заземлювачів (смугова сталь) і полиць кутової 

сталі – 4 мм. 

Вертикальні заземлювачі забивають за допомогою механізмів у 

попередньо вириті траншеї глибиною 0,7-0.8 м (рис 10.10). Сталеві прутки 

діаметром 10-12 мм, довжиною 4-4,5 м вкручують за допомогою спеціальних 

пристосувань. 

Занурені в землю вертикальні заземлювачі з'єднують смуговою сталлю, 

приварюючи її до верхнього кінця стрижня ребром нагору для кращого 

контакту з землею. При використанні смуги як самостійні заземлювачі її 

укладають у таку ж траншею ребром нагору і засипають землею з наступним 

ретельним трамбуванням для поліпшення її контакту з землею. 

Заземлювачі розташовують у місцях, де немає підсушування землі від 

прокладених трубопроводів та інших джерел тепла. Горизонтальні 

заземлювачі прокладають у траншеях з однорідним ґрунтом, без щебеню і 

будівельного сміття. 

При існуванні небезпеки корозії заземлювачів збільшують переріз 

одиночних заземлювачів, застосовують оцинковані заземлювачі, 

використовують електричний захист заземлювачів проти корозії. 

Допускається застосовувати як штучні заземлювачі, бетон, що проводить 

електрику. Для заземлювачів можна застосовувати метали, що були уживані, 

але вони не повинні мати сильних ознак корозії, повинні бути очищені від 

фарби, олії й ізолюючих речовин. 

При спорудженні штучних пристроїв, що заземлюють, у районах з 

великим питомим опіром ґрунту рекомендується: 

застосовувати вертикальні заземлювачі збільшеної довжини (більше 3 

м), якщо на глибині питомий опір ґрунту менше, ніж ближче до поверхні; 

розташовувати виносні заземлювачі в місцях (до 2 км) з меншим 

питомим опором ґрунту; 
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укладати вологий глинистий ґрунт, який трамбують і засипають 

щебенем у траншеї навколо заземлювачів, прокладених горизонтально; 

обробляти ґрунт з для зниження його питомого опору, коли 

застосування інших заходів неефективне. 

У більшості випадків одного заземлювача для забезпечення 

встановленої норми заземлення недостатньо. У таких випадках забивають 

декілька заземлювачів по периметру об'єкта, що захищається, чи під 

об'єктом, що захищається. Таке заземлення називається контурним. 

Природні заземлювачі  – це металеві конструкції будинків, споруд та 

інших об'єктів чи предметів, що мають добрий електричний контакт з 

землею. Як природні заземлювачі можуть використовуватися: трубопроводи, 

прокладені в землі (крім трубопроводів для пальних рідин і вибухових газів); 

обсадні труби артезіанських колодязів і шпар; арматура залізобетонних 

конструкцій будинків і споруджень, що мають зв’язок з землею; свинцеві 

оболонки кабелів, прокладених у землі; заземлювачі опор, повітряні лінії 

електропередач (ЛЕП), з'єднані з заземлюючим пристроєм електроустановки, 

за допомогою горизонтального троса, якщо він не ізольований від опору 

лінії; нульові проводи повітряних ЛЕП напругою до 1000 В з повторними 

заземлювачами при кількості ліній не менш двох; рейкові шляхи 

магістральних неелектрифікованих залізниць і під'їзні колії при наявності 

допоміжного пристрою перемичок між рейками. 

Природні заземлювачі приєднуються до магістралі заземлення не менше 

ніж у двох місцях. 

Природні заземлювачі мають малий опір відносно розтікання 

електричного струму, а тому їхнє використання зумовлює дає економію 

металу. Природні заземлювачі використовують без штучних, якщо вони 

забезпечують встановлену в ПУЕ-86 норму опору, яка залишається 

незмінною від сезону до сезону. 
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4.1.4. Засоби захисту, що застосовуються в процесі роботи на 

електроустановках 

Технічне обслуговування, огляд і ремонт електроустановок і 

електроустаткування аеропортів і літаків може інколи проводитися тільки із 

застосуванням спеціальних засобів захисту. 

Ізолююча штанга – виготовлений із ізоляційного матеріалу стрижень, 

за допомогою якого виконують у залежності від його конструкції ряд 

операцій на струмоведучих частинах електроустановок, що знаходяться під 

струмом (рис.10.14). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За допомогою електроізолюючої штанги накладають тимчасові 

переносні захисні заземлення, знімають і ставлять трубчасті патрони 

запобіжників, вимірюють напругу на ізоляторах гірлянди, виконують 

ремонтні й монтажні роботи поблизу струмоведучих частин, очищають 

ізолятори від пилу, обрізають гілки дерев поблизу високовольтних 

повітряних ЛЕП і т.ін. Штанги застосовують у закритих електроустановках, а 

на відкритому повітрі – тільки в суху погоду, при відсутності дощу, снігу і 

туману. До роботи зі штангою допускається тільки кваліфікований персонал 

при обов'язковому використанні діелектричних рукавичок і в присутності 

іншої людини. 

 

Рис.4.5. Ізолююча штанга: 1 – губки для 

затримки розрядників; 2 – робоча 

частина; 3 – ізолююча частина; 4 – 

обмежувальне кільце; 5 – рукоятка; 6 – 

пробка, що закриває отвір у трубці 
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Покажчик напруги – переносний прилад, застосовуваний для перевірки 

наявності електричного струму в ланцюзі, що повинен бути відключений для 

виконання роботи, відшукання несправності і перевірки справності 

електричних ланцюгів. Наявність струму визначають по світінню неонової 

лампи. На рис. 10.15 показано принцип роботи однополюсного покажчика 

напруги до 1000 В. Електричний ланцюг із землею  створюється через тіло 

людини, приєднаної пальцем руки до контакту 4 покажчика. Ланцюг із 

землею створюється, головним чином, через ємність людина-земля, при 

цьому струм не перевищує 0,6 мА. Покажчики напруги до 1000 В 

застосовують без додаткових електрозахисних засобів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Діелектричні рукавички, галоші, боти, чоботи і килими найбільш 

широко застосовують як засоби захисту від поразки електричним струмом. Їх 

виготовляють із спеціальної гуми, що має високу електричну міцність і 

еластичність. Діелектричні рукавички застосовують в електроустановках до 

1000 В як основний засіб захисту, а в установках вище 1000 В – як допоміжні 

до основних засобів захисту: штанги, електровимірювальні кліщі, покажчики 

 
 

Рис.4.6. Принцип роботи покажчика напруги до 1000 В: 1 – 

контакт-наконечник; 2 – додатковий резистор; 3 – неонова 

лампа;  4 – металевий контакт; 5 – отвір неонової лампи; 6 – 

корпус покажчика: Rл – активний опір тіла людини; 

I – струм, який протікає по ланцюгу: мережа-покажчик-

тіло людини-земля-ізоляція проводів-мережа; 

 

Rл 
Cл 
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високої напруги і т.ін. Перед застосуванням рукавички перевіряють на 

відсутність розривів і проколів. 

Ізолюючі кліщі застосовують у мережах до 35 кВ для встановлення 

запобіжників під напругою, установки і зняття ізолюючих накладок. 

Застосовують кліщі в закритих, а в суху погоду і на відкритих 

електроустановках. При використанні кліщів для зняття й установки 

запобіжників оператор повинен надягти діелектричні рукавички і захисні 

окуляри. 

Струмоізолюючі кліщі призначені для швидкого виміру струму в 

проводах без розриву і без відключення їх  від ланцюга живлення.  

Ізолюючі підставки застосовують у приміщеннях з підвищеною 

небезпекою, для того щоб ізолювати людину від підлоги. Підставка – це 

дерев'яний ґратчастий настил, зібраний без цвяхів і металу і встановлений 

на фарфорових чи пластмасових ізоляторах; їх застосовують при операціях із 

запобіжниками і пусковими пристроями. 

Тимчасові (переносні) захисні заземлення – гнучкий мідний провід, 

що має три затиски для приєднання до шин електроустановки і наконечник 

до заземлювального пристрою (рис. 10.16) для запобігання поразки людини 

струмом при помилковому включенні електроустановки чи з інших причин. 

Усі електрозахисні засоби періодично випробовують підвищеною 

напругою змінного струму частотою 50 Гц. 

 

 

Я
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Методичні вказівки 

 

При вивченні впливу електричного струму на людину потрібно звернути 

увагу на фактори, що впливають на величину струму і ураження струмом. 

Необхідно чітко усвідомити положення теорії рефлекторного впливу 

електричного струму, відповідно до якої електричний струм, протікаючи 

через тіло людини, подразнює периферичні закінчення нервової системи, 

після чого настає різке гальмування нервової системи. 

При вивченні факторів, що обумовлюють небезпеку ураження людей 

електричним струмом, потрібно чітко засвоїти, як поділяються приміщення 

за ступенем небезпеки ураження електричним струмом, які величини 

ураження у цих приміщеннях прийнято вважати небезпечними. 

При вивченні цієї теми слід усвідомити призначення захисного 

заземлення, уміти вивести формулу напруги, під якою може опинитися 

людина;  розуміти призначення занулення і захисного вимкнення, знати, як 

вони виконуються. 

Необхідно звернути увагу на матеріали, з яких виготовляються захисні 

заземлення, знати способи виконання контурного заземлення, його 

розрахунок. 

При вивченні небезпеки дотику до трифазних електричних ланцюгів 

слід звернути увагу на те, які бувають мережі при різних ємностях фаз щодо 

землі; знати формулу вражаючого струму в мережах із ізольованою 

нейтраллю, а також із заземленою нейтраллю. 

Слід звернути особливу увагу на небезпеку однополюсного дотику до 

однопровідної електричної мережі, що дуже широко застосовується в електро 

і радіоапаратурі та на ПК. Необхідно знати формулу можливої сили струму й 

Рис.4.7. Монтаж тимчасового захисного заземлення на шину: 1 – 

підключення до контура захисного стаціонар-ного заземлення; 2 – 

провідник заземлення; 3 – гвинтовий зажим для кріплення заземлення 

до шини 



 97 

умови обслуговування, за яких ступінь небезпеки однополюсного дотику 

стає мінімальним. 

Література: [3]; [6]; [9]; [10]; [11]; [21]; [22]. 

Контрольні запитання 

1. Який механізм поразки електричним струмом? 

2. Як діє електричний струм на організм людини? 

3. Які фактори впливають на результат ураження електричним 

струмом? 

4. Яке значення опору тіла людини і від чого він залежить? 

5. Як визначити категорію приміщення, в якому ви працюєте, за 

ступенем електронебезпечності? 

6. До якої категорії приміщень за ступенем електронебезпеки потрібно 

відносити літак? 

7. Які способи штучного дихання застосовують при наданні першої 

допомоги? 

8. У чому сутність однополюсного і двополюсного дотику до 

двопровідної літакової мережі 115В, 400 Гц? 

9. Наскільки небезпечний однополюсний дотик до літакової 

однопровідної мережі 27 В постійного струму? 

10. Як змінюється значення струму, що протікає через тіло людини, в 

залежності від умов навколишнього середовища? 

11. У чому небезпека дотику до трифазної мережі з заземленою 

нейтраллю? 

12. З чого виходять при виборі режим нейтралі? 
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4.1.4. Перша медична допомога у разіраптового припинення серцевої 

діяльності й зупинки дихання 

Унаслідок раптового припинення серцевої діяльності й зупинки дихання 

настає стан клінічної смерті. Якщо відразу ж приступити до непрямого 

масажу серця й штучного дихання, то іноді вдається врятувати людині життя. 

Раптова зупинка дихання й припинення серцевої діяльності можуть 

статися внаслідок ураження електрострумом, утоплення, здавлювання, 

закупорки дихальних шляхів і в інших випадках. Найефективнішим у цьому 

разі є використання для штучного дихання спеціальних апаратів, за 

допомогою яких до легенів подається повітря. Якщо таких апаратів немає, 

штучне дихання роблять різними способами, з яких найпоширенішим є 

спосіб «з роту у рот». 

Перш ніж почати штучне дихання, треба покласти потерпілого на спину й 

переконатися, що його дихальні шляхи вільні від сторонніх предметів, для 

цього його голову закидають назад. Якщо щелепи міцно стулені, треба 

висунути нижню щелепу вперед і, надавлюючи на підборіддя, розкрити рот. 

Далі необхідно очистити серветкою ротову порожнину від слини, блювотних 

мас і приступити до штучного дихання: на відкритий рот ураженого слід 

покласти серветку (носову хустинку), затиснути йому ніс, зробити глибокий 

вдих, щільно притиснути губи до губ потерпілого і з силою вдихнути повітря 

йому в рот (рис. 5.19 а). 

Вдувають таку порцію повітря, щоб вона щоразу сприяла якомога 

повнішому розправленню легенів (визначають за рухом грудної клітини). 

Якщо вдувати невеликі порції повітря, штучне дихання буде неефективним. 

Повітря має надходити до легень потерпілого ритмічно — 16—18 разів на 

хвилину аж до повного відновлення природного дихання. Якщо потерпілий 

отримав поранення нижньої щелепи, штучне дихання можна робити іншим 

способом: вдувати повітря через ніс. При цьому рот потерпілого має бути 
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закритий. Штучне дихання припиняють, якщо достовірно встановлено ознаки 

смерті. 

Якщо поранення щелепи дуже серйозне, штучне дихання зазначеними 

способами зробити неможливо, тому використовують способи Сильвестра та 

Каллістова. У разі здійснення штучного дихання способом Сильвестра 

потерпілого кладуть на спину, а той, хто надає допомогу, встає на коліна в 

голові потерпілого, бере обидві його руки за передпліччя й різким рухом 

піднімає їх, далі відводить руки назад за себе й розводить їх у різні боки. 

Потерпілий вдихає. Потім роблять зворотний рух, передпліччя ураженого 

кладуть на нижню частину грудної клітини й стискають її. Потерпілий 

видихає. 

Здійснюючи штучне дихання способом Каллістова, потерпілого кладуть 

на живіт, руки витягують вперед, голову повертають убік, підкладаючи під 

неї одяг (ковдру). Лямками від носилок або зв’язаними двома-трьома 

пасками потерпілого періодично (у ритмі подиху) піднімають на висоту до 

10 см й опускають. Під час піднімання потерпілого грудна клітина 

розправляється й відбувається вдих, а під час опускання вона здавлюється й 

відбувається видих. 
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Рис 4.8. Штучне дихання та непрямий масаж серця: 

а — вдих; б — видих 

Якщо у потерпілого раптово припинилася серцева діяльність, ознаками 

чого є відсутність пульсу, серцебиття, реакція зіниць на світло (зіниці 

розширені), слід негайно продовжити непрямий масаж серця: потерпілого 

кладуть на спину на тверду рівну поверхню. Стають зліва від нього й кладуть 

руки долонями одна на іншу на нижню третину грудини. Енергійними 

ритмічними поштовхами 50—60 разів на хвилину натискають на грудину, 

після кожного поштовху відпускаючи руки, щоб дати грудній клітині 

розправитися. Передня стінка грудної клітини повинна зміщуватися на 

глибину не менше 3—4 см. 

Непрямий масаж серця поєднують зі штучним диханням (рис. 5.19 б). У 

цьому разі допомогу постраждалому повинні надавати дві чи три людини. 

Перший робить непрямий масаж серця, другий — штучне дихання способом 

«з роту у рот», а третій підтримує голову потерпілого, стоячи праворуч від 

нього, і має бути готовий замінити одного з тих, хто надає допомогу, щоб 

штучне дихання і непрямий масаж серця проводилися безперервно й 

упродовж необхідного часу. Під час вдування повітря надавлювати на грудну 

клітину не можна. Ці заходи проводять поперемінно: 4—5 натискань на 

грудну клітину (під час видиху), потім одне вдування повітря в легені (вдих). 

Штучне дихання в поєднанні з непрямим масажем серця є найпростішим 

способом реанімації людини, що перебуває в стані клінічної смерті. 

Проводячи штучне дихання й непрямий масаж серця особам літнього віку, 

варто пам’ятати, що кістки в такому віці більш ламкі, тому рухи мають бути 

обережними. Маленьким дітям непрямий масаж роблять шляхом натискання 

на грудину не долонями, а пальцем. 

Якщо зупинка дихання й припинення серцевої діяльності виникли в 

результаті ураження електричним струмом, то спершу необхідно звільнити 

потерпілого від дії струму, тобто швидко вимкнути рубильник, вивернути 

електричні пробки або відкинути електродріт. При цьому слід пам’ятати, що 
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уражений, не звільнений від дії струму, сам є провідником і доторкатися до 

нього можна тільки у гумових рукавичках, провід з його тіла слід знімати 

сухою дерев’яною паличкою. Звільнивши потерпілого від одягу, що стискає, 

негайно роблять штучне дихання й непрямий масаж серця. Після відновлення 

серцевої діяльності й дихання ураженого зігрівають, на рани й опіки 

накладають стерильні пов’язки. 

Питання для контролю 

1. Поняття клінічної смерті. 

2. Перша допомога у разі раптового припинення дихання й серцевої 

діяльності. 

3. Штучне дихання й порядок його застосування. 

 

4.2. Загальні принципи безпеки при конструюванні, монтажі та 

експлуатації обладнання 

4.2.1. Безпека праці при використанні технологічного обладнання 

Технологічне обладнання, що нині використовується у виробничій 

діяльності, надзвичайно різноманітне за принципом дії, конструктивними 

особливостями, типами та габаритами. Однак не зважаючи на це існують 

деякі загальні вимоги, дотримання яких при конструюванні обладнання 

дозволяє забезпечувати вимоги безпеки при його експлуатації. 

Нині існує дуже багато методів забезпечення безпеки технологічного 

обладнання, а з часом вони постійно будуть розширюватися й 

вдосконалюватися. 

Методи забезпечення безпеки обладнання поділяються на: 

 загальні; 

 часткові. 
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До загальних належить механізація і автоматизація технологічних 

процесів, дистанційне управління і спостереження, блокування і сигналізація, 

надійність і міцність конструктивного виконання. 

До часткових методів належать захист обладнання від певної безпеки. Це 

може бути герметизація, екранування, теплоізоляція, звукоізоляція, 

амортизація, огородження, заземлення і т. ін. 

Безпека технологічного обладнання забезпечується правильним вибором 

методів захисту. Крім цього безпека праці забезпечується: 

 використанням у конструкціях спеціальних захисних засобів; 

 дотриманням ергономічних вимог; 

 включенням вимог безпеки у технічну документацію з монтажу, 

експлуатації, ремонту і ін. 

Конструктивні елементи технологічного обладнання не повинні мати 

гострих країв, кутів, нерівних, гарячих чи переохолоджених поверхонь. 

Рухомі частини технологічного обладнання, а також пасові та ланцюгові 

передачі мають бути огородженні або захищенні іншим шляхом якщо 

огородження не допускається. 

Огородження запобігає проникненню людини або частини її тіла у 

небезпечну зону. Огороджувальні пристрої мають різноманітне 

конструктивне виконання. Вони бувають стаціонарні, рухомі та переносні і 

такі, що не погіршують спостережень за роботою технологічного 

обладнання. Вони повинні мати гладку поверхню, бути пофарбованими в 

один колір з технологічним обладнанням і виконуватися відповідно до вимог 

стандартів. 

4.2.2. Механізація і автоматизація технологічних процесів і обладнання 

Ефективним методом забезпечення безпеки на тяжких видах робіт є 

механізація і автоматизація виробничих процесів від надходження сировини 
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до виходу кінцевої продукції, що дає можливість значно знизити рівень 

виробничого травматизму і виробничих захворювань. 

Автоматизація виробничих процесів являє собою вищу форму 

механізації. Залежно від ступеня участі людини в технологічному процесі 

вона може мати комплексний або частковий характер. Комплексна 

автоматизація передбачає повну ізоляцію людини від будь-яких операцій 

виробничого циклу. 

Нині типовим явищем у виробничій діяльності є праця оператора в 

автоматизованих системах. 

У процесі автоматизації ускладнюється взаємодія людини з технічними 

засобами, що вимагає врахування психологічних чинників. Ідеальним було б 

оптимальне узгодження фізіологічних і психічних особливостей оператора з 

технологічним процесом. Зневага до вказаного може призводити до аварій, 

травматизму або профзахворювань. 

В автоматичних системах безпека праці досягається за рахунок 

використання захисних пристроїв винесення робочих операцій у безпечну 

зону. 

Можливість людини оператора розширює електронна техніка, якій 

задається відповідна програма самостійного оптимального режиму 

технологічного процесу. Використання електронних машин позбавляє 

оператора фізичної і емоційної напруги, а роботу робить більш безпечною, 

без втручання людини в технологічний цикл, що виключає помилкові дії 

оператора. 

4.2.3. Дистанційне управління 

Для безпеки праці дистанційне спостереження та керування 

технологічними процесами має велике значення, бо дає можливість уникнути 

необхідного перебування працівника у небезпечній зоні. Воно застосовується 

там, де присутність людини небезпечна або існує складність у керуванні 

технологічним обладнанням 
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Дистанційне управління є необхідною умовою якщо у виробничій 

діяльності використовуються шкідливі або небезпечні для організму людини 

речовини, або потрібні дуже складні засоби захисту. 

Дистанційне управління здійснюють візуально або за допомогою 

телесигналізації. Для візуального спостереження використовують 

промислове телебачення за важкодоступними або небезпечними ділянками 

виробництва. Телесигналізація дає можливість оператору здійснювати 

необхідний вплив пристроями телемеханіки на керовану систему. 

При дистанційному спостереженню пульти управління влаштовують на 

столах, щитах або стендах з урахуванням антропометричних даних 

оператора. 

При горизонтальних, вертикальних або обертових рухах рук оператора 

організація робочого місця має бути такою, щоб руки працювали не на 

повний розмах, а лише у середньому діапазоні. 

Діапазон сприйняття органів чуття обмежує можливості людини 

безпосередньо управляти швидкодіючим технологічним обладнанням та 

технологічними швидкісними процесами. Наприклад, око людини не може 

відрізняти один від іншого п’ять предметів, що змінюються за секунду. Дві 

точки розпізнаються окремо лише при куті зору між ними не менше 1 . 

Швидкість і точність рухів пальців навіть при тривалому тренуванні не 

можуть подолати відповідної межі. Бо для проходження імпульсів у нервовій 

системі людини від ока до мозку і від мозку до м’язів пальців потрібний 

відповідний час. 

Швидкість реакції людини залежить від багатьох чинників, складності 

дії, тренованості, стану нервової системи, ступеня втоми, фізичних та 

психологічних можливостей людини (―слон у посудній лавці‖). 

 

Джерелом механічних травм можуть бути: механізми і машини, 

незахищені рухомі елементи виробничого устаткування, вироби, заготівки, 

гострі кромки задирки і шорсткості, що пересуваються, що рухаються, на 
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поверхні  заготівок, виробів, інструментів і устаткування, підйомно-

транспортне устаткування, а також  падіння предметів з висоти.  

Найтиповішим джерелом механічних травм  є ризики, задирки, виступи 

на частинах  механізмів і інструментів, що рухаються (як правило що 

обертаються). Частіше за все вони розташовані в наступних трьох основних  

місцях: 

1) точка операції – крапка, в якій на матеріалі  виконуються наступні 

види робіт: різка, формування, штампування, тиснення, свердлення 

формування заготівок; 

2) приводи і пристрої, що передають механічну енергію, - будь-які 

компоненти  механічної системи, що передають енергію  виконуючим роботу 

частинам машини, -  маховики, шківи, ремені, шатуни, муфти, куркульки, 

шпінделі,  ланцюги, кривошипи і шестерні; 

3) інші частини, що рухаються, – всі частини машини, які рухаються, 

поки машина знаходиться в роботі,  такі як: поворотно-поступальні, 

обертаються і поперечний частини, а також механізми подачі і допоміжні  

частини машини, що рухаються. 

Існує три основні види руху: обертальне, поворотно-поступальне і 

поперечне. 

Обертальний рух може бути небезпечним, оскільки навіть гладкі вали, 

що поволі обертаються, можуть захоплювати одяг і вивернути руку. Тілесні 

пошкодження можуть бути дуже серйозними. Втулки, муфти, куркульки, 

маховики, наконечники валів, шпінделі, горизонтальні або вертикальні вали є  

прикладами загальноприйнятих механізмів, які можуть представляти 

небезпеку, що обертаються. Існує додаткова небезпека, коли на частих 

машин і механізмів, що обертаються, є прорізу, задирки, виступаючі болти, 

шпонки, настановні гвинти. 

Зони захоплення  створюються частинами машини, що обертаються . 

Існують три основні типи зон захоплення: 
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1) Частини з паралельними осями можуть обертатися у різних 

напрямах. Ці частини можуть стикатися (створюючи таким чином точку 

захоплення) або знаходитися  поблизу один від одного. В цьому випадку 

матеріал, який подається між валами, створює точки захоплення. Ця 

небезпека є загальною для машин і механізмів із зчепленими шестерними, 

обертаються вальцами і каландрами.  

2) Другий тип точки захоплення  створюється між  частинами, що 

обертаються  і тангенціально (по дотичній) рухаються: точка  зіткнення між 

трансмісійною стрічкою і її шківом, ланцюгом і зірочкою, зубчатою рейкою і 

шестернею. 

3) Точки захоплення також можуть виникати між частинами, що 

обертаються і нерухомими, викликаючи ріжуче, дробить і обдираюче дію. Як 

приклад можна привести маховики із спицями, різьбові конвейєри або коло 

абразивного колеса з неправильно відрегульованою опорою. 

обертально-поступальний рух може бути небезпечним, оскільки під час 

руху вперед-назад або вверх-вниз робітник може одержати  удар або 

потрапити між частиною і нерухомою частиною, що рухається. 

Поперечний рух (рух по прямій безперервній лінії) створює небезпеку, 

оскільки робітник  може одержати удар або бути захоплений частиною, що 

рухається. 

Існує чотири основні типи дій механізмів і інструменту технологічного 

устаткування: різка, пробивка (удар), зрізає і гнучка. 

Ріжуче дію може бути пов'язане з обертальним, поворотно-

поступальним або поперечним рухом. Ріжуче дію створює небезпека, 

оскільки в точці операції можуть бути пошкоджені пальці, голова і руки, а 

стружка, що відскочила, може потрапити в очі або особу. Типовими 

прикладами машин, що представляють небезпеку з погляду ріжучої дії, є 

стрічкові і круглі пили, розточувальні і свердлувальні верстати, токарні і 

фрезерні верстати. 
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Ударна дія (пробивка) виникає тоді, коли сила додається до санчат з 

метою вирубки заготівки, вибівки  або штампування металу або інших 

матеріалів. Небезпека від такого типу дій, виникає в точці операції, де 

матеріал вставляється, утримується а потім виймається уручну. 

Типовими машинами, що використовують  ударну дію, є преси з 

механічним приводом. 

Дію, що зрізає, виникає при додатку сили до санчат і ножа, щоб зрізати 

або сколоти  кромку металу або  іншого матеріалу. Небезпека виникає  в 

точці операції, де матеріал  вставляється, утримується, а потім виймається. 

Типовими прикладами машин і механізмів, що використовуються для 

подібних операцій, можуть служити механічні, гідравлічні або пневматичні 

ножиці. 

Згинаюче дію виникає тоді, коли сила додається  на санчата  з метою 

профілізації, витягання і штампування металу і інших матеріалів. Небезпека 

виникає в точці операції, де матеріал вставляється, утримується і потім  

виймається. Устаткування, що використовуюче згинає дію, включає преси з 

механічним, пневматичним, гідравлічним  приводами і верстати для згинання 

труб. 

Іншими причинами отримання механічних травм можуть бути: 

1) падіння на слизькій підлозі, оскільки  іноді на підлозі можуть 

виявитися  плями  розлитого або витекло  з устаткування  масла; 

2) падіння з висоти або з нестійкої, коливається підстави, на якій стоїть 

людина при виконанні роботи; 

3) технологічний транспорт (вагонетки, електрокари, навантажувачі), 

що пересуваються в робочій зоні, цеху, на території підприємства; 

4) промислові роботи і маніпулятори при попаданні людини  в зону їх 

дії; 

5) цілий  ряд інших різноманітних, але менш типових причин, 

наприклад падіння предметів з висоти, обвалення будівельних конструкцій і 

т.д. 
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4.2.4. Контрольно-вимірювальні засоби 

Безпека технологічних циклів залежить від того на скільки ефективно 

може використовувати оператор під час роботи контрольно-вимірювальні 

засоби. 

Контрольно-вимірювальні засоби і пристрої для запуску в роботу, 

регулювання і зупинки технологічного обладнання мають бути надійними, 

легкодоступними і такими, що добре розпізнаються. 

Важкість запам’ятовування складних систем управління і необхідність 

зосереджувати увагу на невпорядковано розташованих приладах можуть 

призводити до помилкових дій оператора, а відтак до збою роботи 

технологічного обладнання, нещасних випадків і професійних захворювань. 

Контрольно-вимірювальні пристрої мають розміщуватися так, щоб 

оператор не був змушений надмірно напружувати зір або порушувати 

рівновагу тіла. Їх влаштовують так, щоб звести помилки оператора до 

мінімального значення при нормальному положенню тіла. 

Для автоматичного вимикання технологічного обладнання, якщо будь-

який параметр обладнання з певних причин вийде за межі допустимих 

значень, застосовують запобіжні пристрої. Завдяки цим пристроям можна 

запобігти аваріям при підвищенні тиску, температури, робочої швидкості, 

сили струму, маси вантажу, перенавантаження відповідних систем 

конструктивних елементів обладнання. 

Контрольно-вимірювальним засобам для швидкого їх розпізнавання 

надають різну форму, забезпечують відповідними написами та фарбують у 

різні кольори (засоби однакового призначення фарбують в однакові кольори). 

Засоби зупинки обладнання завжди мають більший розмір ніж інші і 

пофарбування червоною фарбою. 

Таке управління технологічним циклом усуває помилкові дії оператора, 

дозволяє вивести працюючих з небезпечних зон і уникати контакту 

шкідливих виробничих чинників з організмом людини. 
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4.2.5. Блокувальні і сигнальні пристрої 

Надійність технологічного обладнання залежить від конструктивних і 

технологічних чинників, якості його монтажу і регулювання, а також 

експлуатаційної міцності та високого рівня кваліфікації обслуговуючого 

персоналу. 

Для усунення небезпечних чинників, які можуть виникати в процесі 

експлуатації технологічного обладнання використовують автоматичні 

запобіжні блокувальні пристрої. 

За принципом дії вони бувають: 

 механічними; 

 електричними; 

 фотоелектричними; 

 радіаційними; 

 гідравлічними; 

 пневматичними; 

 комбінованими. 

Блокувальні пристрої здійснюють фіксацію робочих частин обладнання 

або систем у відповідному робочому або неробочому положенні. 

Блокувальні пристрої застосовують для: 

 негайної зупинки технологічного обладнання при порушенні умов 

роботи; 

 заборони неправильного управління агрегатом; 

 недопущення роботи агрегату без запобіжних пристосувань; 

 обмеження руху механізмів за визначені межі і т. ін. 

Блокування застосовують для запобігання пуску двигуна при включеній 

передачі, блокування дверей входу де можуть бути небезпечні концентрації 

парів, газів, блокування огородження ланцюгових або пасових передач і т. ін. 
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Блокуванням запобігають неправильне послідовне включення в машинах з 

електричним приводом, шляхом розриву електричних ланцюгів. 

Після спрацювання блокувальних пристроїв робота технологічного 

обладнання може відновлюватись тільки після приведення контрольних 

параметрів до норми. 

У технологічних автоматизованих системах при відхиленні від 

контрольних параметрів самостійно спрацьовує автоматична сигналізація без 

участі оператора. 

Сигналізація – це система спеціальних засобів, за допомогою яких 

сповіщається про небезпеку, що настає або вже настала. 

За призначенням сигналізація поділяється на попереджувальну, аварійну, 

контрольну, оперативну, що забезпечує зв'язок між робітниками. 

За способом передавання інформації сигналізація буває візуальною, 

звуковою, контрольною, знаковою і жестовою. 

Сигнальні кольори та знаки мають такі значення: 

 червоний - ― Заборона ‖, ― Стоп ‖, ―Явна небезпека‖; 

 жовтий - ― Увага ‖, ― Попередження ‖; 

 зелений - ― Безпека ‖, ― Дозвіл ‖, ― Шлях вільний ‖; 

 синій - ― Інформація ‖. 

Знаки безпеки мають різну форму: 

 забороняючі – червоне коло з білим поясом всередині і червоною 

косою смугою; 

 попереджуючі – жовтий рівнобедрений трикутник з символічним 

зображенням чорного або червоного (для радіації, струму) кольору; 

 приписуючі – зелений квадрат з символічним зображенням білого 

кольору (або з білим колом і пояснюючим написом чорного кольору). 

Білим кольором визначають лінії руху, місця для зосередження виходів. 

Для кольорової сигналізації використовують також термофарби, що 
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змінюють свій колір при нагріванні. За допомогою такої сигналізації 

отримують інформацію про підвищення температурної межі на об’єкті 

спостереження. 

4.2.5.  Вимоги щодо розташування технологічного обладнання та 

організації робочих місць 

Організація робочого місця у значній мірі впливає на умови праці та її 

ефективність. Основним елементом організації робочого місця є компоновка 

обладнання, вибір основних та допоміжних пристроїв, які забезпечують 

безпеку праці. 

При виборі того чи іншого технологічного обладнання та його 

розташуванні слід враховувати джерела шкідливих та небезпечних чинників і 

вимоги безпеки праці. 

Правильне розташування дозволяє найбільш раціонально організувати 

робочі місця, забезпечувати безпеку, зменшувати втому працюючих, а відтак 

підвищувати продуктивність праці. 

При розташуванні технологічного обладнання необхідно враховувати 

габарити і конструкцію машин, зону технологічного обслуговування, 

ремонту та розміщення сировини, робочі проходи, розриви між машинами, 

шляхи евакуації, центральні і пристінні транспорті смуги і т. ін. Обладнання 

встановлюють за даними експлуатаційних паспортів. 

Ширина вільного проходу призначається для масового рух людей після 

зміни або кінця робочого дня, а також для евакуації працюючих в екстрених 

випадках. По розташуванню проходи можуть бути центральними або 

пристінними. 

Ширина проходу визначається сумою значень ширини проходу для руху 

людей і транспорту, зон обслуговування або ремонту машин. Смуга руху 

людей входить в ширину проходу (2-2,5м). Евакуаційних виходів з будівель 

має бути не менше двох. Розміри їх добирають відповідно до існуючих 

будівельних норм та рекомендацій. 
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Організація безпечних робочих місць передує початку будь-якого 

технологічного процесу. 

Робоче місце – це ділянка де, постійно або тимчасово перебувають 

працюючі при виконанні ними трудових процесів. Простір, який охоплює 

всю площу робочого місця і має висоту 2м над її рівнем, називається 

робочою зоною. 

Організація робочого місця має забезпечувати найкращі умови для 

освітлення, вентиляції і опалення, подавання матеріалів або сировини, 

видалення готової продукції та відходів виробництва. 

Найбільш важливим питанням при організації робочих місць має 

положення працюючого і його поза, що визначається антропометричними 

даними. 

Найбільш характерними позами працюючих різних спеціальностей є 

сидяча або стояча поза. 

Від антропометричних даних залежить зона досяжності, тобто та частина 

робочої зони, яка обмежується дугами, що описується максимально-

витягнутими руками. Розташування технологічного обладнання в плані і по 

висоті має відповідати наступним вимогам: 

 забезпечувати мінімальну кількість основних і допоміжних робочих 

рухів; 

 не допускати систематичних рухів для контролювання роботи 

технологічного обладнання; 

 виключати перехресні рухи рук або ніг; 

 допоміжні пристрої не повинні заважати управлінню технологічними 

обладнанням. 

Положення технологічного обладнання, пристосувань та інвентарю має 

бути стійким і таким, щоб не спричинити їх випадкового зміщення. 

Продумане оптимальне розташування технологічного обладнання дозволяє 
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найбільш ефективно використовувати виробничі приміщення, уникати зайвої 

тісноти, створювати безпечні та комфортні і зручні умови праці. 

Отже, організація робочих місць - це комплекс заходів, що 

забезпечують раціоналізацію трудових процесів, зручність прийомів і 

робочих рухів з метою зниження втоми і підвищення продуктивності праці. 

 

4.2.6. Безпека внутрішньозаводського і внутрішньо-цехового 

транспорту 

Транспортні шляхи підприємства мають відповідати характеру 

виробничої діяльності, забезпечувати зручний зв’язок між будівлями і 

спорудами. 

Транспортні шляхи мають проектуватися з мінімальною кількістю 

перетинів і зворотних рухів і по можливості поділяти територію 

підприємства на рівновеликі ділянки і забезпечувати переміщення 

працюючих по найкоротшій відстані від основних до допоміжних цехів. 

Особливу увагу при проектуванні магістральних шляхів приділяють 

правильному виборі радіуса заокруглення і повороту, бо неправильний їх 

вибір створює небезпеку заносу або перекидання транспортних засобів. 

Тротуари на території підприємства розміщують уздовж проїздів шляхом 

забезпечення зручного і безпечного пішохідного руху. Мінімальну ширину 

тротуару приймають рівною 1,5м. 

На промислових підприємствах нині використовуються різноманітні 

видитранспортних засобів (автомобільні, монорейкові, електровозики, 

електрокари, конвеєри, пневматичний транспорт). Всі ці 

видитранспорту можуть створювати потенційну небезпеку виникнення 

нещасних випадків. 

У процесі експлуатації монорейкових шляхів їх вантажопідйомність і 

швидкість руху встановлюються за розрахунковими даними відповідно до 

місцевих виробничих умов. 
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Монтаж і безпечна експлуатація внутрішньоцехових транспортних засобів 

(стрічкових конвеєрів) здійснюється відповідно до вимог ГОСТу та їх 

паспортних даних. 

Кількість транспортних шляхів та їх ширина залежать від кількості та 

насиченості вантажопотоків конкретного виробництва. При цьому до 

уваги беруться зручність і безпека руху. В тупикових частиках доріг 

передбачаються об’їзди або майданчики для розворотів. Проїзна частика 

території підприємства повинна мати розмітку. Дороги повинні постійно 

утримуватись у справному стані, очищатись від льоду і снігу. 

Під час ожеледі в холодну пору року дорожнє покриття слід посипати 

піском. Контроль стану транспортних комунікацій здійснюють спеціально 

призначені відповідальні особи. 

На видних місцях на території підприємства встановлюються схеми 

руху транспортних засобів і дорожні знаки. Швидкість руху на території 

підприємства заложить від виду та стану доріг, інтенсивності транспортних 1 

людських потоків, специфіки транспортних засобів і вантажів, що 

перевозяться. 

3 метою забезпечення безпеки на території підприємства та в цехах 

вивішуються схеми руху транспорту та робітників. Ширина воріт для 

автотранспорту повинна бути на 1,5 м ширшою, ніж ширина автомобіля, 

але не менша 4,5 м. Максимальна висота вантажу, котрий навантажується 

на автомобіль, повинна бути не більше 3,8 м над рівнем дороги, а ширина - 

не більше 2,5 м. 

Освітленість проїздів на території підприємств повинні бути не менше 

0,5 лк, а біля воріт і майданчиків відкритого паркування транспортних засобів 

- не менше 5 т:. Аварійні освітлювальні 

системи повинні забезпечувати освітленість не менше  1 лк на майданчиках 

підприємства і не метис 0,2 лк на відкритих територіях. Місця 

проведення ремонтних робіт, траншеї, ями повинні бути огороджені і 
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позначені дорожніми знаками, а вночі світловою сигналізацією. Огородження 

повинні мати сигнальне пофарбування смугами чорного та жовтого кольорів. 

3 метою забезпечення безпеки влаштовуються окремі в’їзди та виїзди 

для транспорту, входи та виходи для людей. Швидкість руху транспортних 

засобів на території підприємства не повинна перевищувати 5 км/год. 

Проїжджа частина повинна бути розміченою. Межі проїжджої 

частини повинні бути встановленні з врахуванням габаритних розмірів 

транспортних засобів разом з вантажами, що перевозяться. Відстань від межі 

проїжджої частини до елементів конструкції будівель та обладнання 

повинна бути не менше 0,5 м, а під час руху людей - не менше 0,8 м. 

За необхідності міжцехових переміщень вантажів всіма видами 

безрейкового транспорту під час двостороннього руху влаштовують 

магістральні проїзди. Їх кількість та розташування залежать від планування 

виробничої будівлі, и розмірів в плані, місця розташування цехів, де 

перевозиться вантажі. Ширина проїздів для автомобілів, 

електронавантажувачів -5,5 м. Ширина проїздів та відстань між верстатами і 

робочими місцями для підлогового транспорту залежить від виду та 

вантажопідйомності транспортних засобів, способів організації руху 

(односторонній, двосторонній, без розвороту, з розворотом на 90° або 180°) від 

розташування обладнання і робочих місць. На підприємствах  практично 

всіх  галузей промисловості широко застосовуються конвеєри. Всі рухомі 

частини конвеєрів, до котрих можливий дотик працівників, повинні бути 

огороджені. Огородження може бути зблокованим з приводом конвеєра 

з метою вимикання приводу під час зняття або відкривання 

огородження. Повинні бути огороджені оглядові люки пересипних 

лотків, бункерів, розташованих у місці завантаження і розвантаження 

конвеєрів. Проходи і проїзди під конвеєрами огороджуються суцільними 

навісами, які виходять за межі конвеєра на 1 м. Частини траси 

конвеєрів, де прохід людей заборонений, загороджуються поруччям 

висотою 1,0 м від підлоги. 
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Конвеєри повинні мати аварійні вимикачі у головній і хвостовій 

частинах. За потреби встановлюють аварійні вимикачі або натягують 

аварійний дріт вздовж проходу для обслуговування конвеєра. 

Встановлюють також двосторонню запобіжну передпускову або Світлову 

сигналізацію, котра вмикається автоматично до вмикання приводу 

конвеєра. 

Ширина проходів для обслуговування конвеєрів повинна бути не 

меншою ніж 0,75 м (для пластинчастих -1,0 м). Між паралельно 

встановленими конвеєрами СЛІД передбачати прохід завширшки 1,0 м (для 

пластинчастих 1,2 м). За довжини конвеєрів понад 20 м в необхідних 

місцях  слід монтувати містки з покруччями для проходу людей. При 

цьому відстань між настилом містка і будівельними конструкціями 

або комунікаціями має бути не меншою ніж 2,0 м. Ширина містків повинна 

бути не меншою ніж 1,0 м. Ухил сходів та майданчиків  

повинен бути: не більшим  ніж  45° за постійної експлуатації і не більшим 

ніж 60° за експлуатації 1 -2  рази на зміну; 90° за використання 

менше одного разу па зміну. Ширина сходів повинна бути не 

меншою ніж 0.7 м. 

Гвинтові конвеєри повинні обладнуватися блокуванням, яке 

вимикає конвеєр під час відкриття кришки або люка конвеєра. Редуктор, 

передачі, муфти огороджуються. Елеватори, котрі застосовуються для 

транспортування сипких матеріалів у вертикальній площині, також 

повинні обладнуватись блокуванням для автоматичного вимиканням 

приводу у разі відкривання кришок та люків, а також на випадок обриву 

конвеєрної стрічки. Верхня та нижня частини елеватора з'єднуються  

сигналізацією. 

Методичні рекомендації 
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Розглядаючи тему, слід знати сутність поняття техніки безпеки, яке 

визначається як система організаційних і технічних засобів, що запобігають 

впливу на працівників небезпечних виробничих факторів. 

Як уже зазначалося, в небезпечних зонах діють або періодично виникають 

фактори, небезпечні для життя та здоров’я людини. 

При цьому стан умов праці, за якого виключена дія на людей небезпечних 

і шкідливих виробничих чинників, називається безпекою праці. 

У сучасних умовах нестабільності виробництва, спрацьованості 

основних фондів поряд із забезпеченням безпечного стану устаткування та 

виробничого середовища особлива увага з боку керівництва підприємства 

та його підрозділів повинна приділятися підвищенню надійності 

людського фактора. Слід не лише підносити якість навчання та 

інструктажу персоналу з питань охорони праці, а й проводити повсякденну 

виховну роботу щодо формування у працівників усвідомлення 

необхідності безпеки в усіх їхніх діях. Людина повинна навчитися пос-

тійно оцінювати кожний свій крок, кожну дію з погляду безпеки для себе 

та інших. 

Опитування робітників показало, що, на їхню думку, причинами 

травматизму є: недоліки в організації праці та стан обладнання, 

недодержання правил безпеки, поганий настрій працівника, втома, конфлікти 

в колективі і з начальниками, нешанобливе ставлення керівників до 

підлеглих, незадовільний психологічний клімат. Важливе значення мають 

також особисті властивості самої людини як працівника — активність, 

акуратність, витривалість, рухливість, спритність, імпульсивність, свідомість, 

самокритичність, систематичність, самостійність, уважність, пам’ять, добрий 

зір, слух, фізичне та психічне здоров’я (або їх відсутність). На роботі людина 

може перебувати в збудженому чи пригніченому стані, а для ефективної і 

безпечної праці вона має бути в оптимальному робочому стані. Тому кожен 

працівник повинен уміти перед початком роботи ввести себе в такий 

оптимальний робочий психологічний стан (ОРПС) і зберігати його до кінця 
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робочого дня, а керівник — сприяти цьому. ОРПС для кожного працівника 

складається з трьох компонентів: 

 кваліфікаційного; 

 емоційного; 

 фізичного. 

Працівник повинен мати високу ділову кваліфікацію і перед початком 

роботи подумки уявляти всі деталі і послідовність наступної роботи та заходи 

безпеки, яких потрібно вживати при цьому, а також уміти створювати собі 

оптимальний емоційний позитивний настрій на роботі. 

Оскільки сучасний науково-технічний прогрес вносить принципові 

зміни в усі сфери матеріального виробництва, необхідно визначити його 

вплив на умови і безпеку праці. 

 

Контрольні запитання 

 

1. Дайте визначення поняттям «безпека праці», «безпека умов праці», 

«безпека виробничого процесу», «безпека виробничого устаткування». 

2. Якими документами визначаються вимоги безпеки до виробничого 

обладнання? 

3. Які причини спонукають підприємця займатися питаннями безпеки 

праці? 

4. Наведіть приклади засобів колективного захисту і розкажіть про їх 

призначення. 

5. Наведіть приклади засобів індивідуального захисту і розкажіть про їх 

призначення. 

6. Яким є вплив науково-технічного прогресу на безпеку праці? 

7. Суть професійного добору працівників. 

8. Стандарти безпеки праці та їх роль. 

9. Як позначаються стандарти системи безпеки праці? 

10. Що встановлюють стандарти підприємств (організацій) з безпеки праці? 
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11. Назвіть засоби забезпечення безпеки праці. 

12. Дайте визначення «стандарти безпеки праці» та охарактеризуйте їх. 

13. Як забезпечується пожежна безпека? 

14. Яка мета застосування спецодягу і якими є вимоги до нього? 

15. На яких роботах та коли видається безкоштовно спецодяг та інші засоби 

індивідуального захисту? 

16. Хто відповідає за своєчасне забезпечення працівників засобами 

індивідуального захисту? 

Література  

Розділ І п. 6; Розділ ІІ п. 18, п. 19; Розділ ІІІ, Розділ ІV, Розділ V п. 3, 

с. 88—116; п. 4, с. 191—205; п. 6, с. 121—205. 
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Розділ V. ПОЖЕЖНА БЕЗПЕКА. 

 

Тема 5.1 Горіння й пожежонебезпечні властивості речовин. 

Вогнестійність будівель. Профілактика пожеж в будівлях. 

Вибухонебезпека і вибухозахист виробництва. 

Вогнестійкість будівельних конструкцій. Підвищення межі 

вогнестійкості сталевих та дерев’яних конструкцій. Визначення необхідного 

ступеня вогнестійкості будівель. 

Пожежна профілактика при розміщенні виробничих будівель і 

складських приміщень. Протипожежні розриви. Протипожежні перепони. 

Аварійне видалення з приміщень газів і диму. Димові та вибухові люки. 

Вимоги пожежної безпеки для окремих цехів, приміщень, установок. 

Пожежна профілактика систем опалення, вентиляції, електроустановок. 

Пожежна профілактика при внутрішньому плануванні будівель та 

проектуванні планів підприємств. 

Тема 5.2 Пожежна безпека технологічних процесів. 

Захисні й запобіжні пристрої й прилади, які запобігають виникненню 

пожеж і вибухів в механічних цехах. Запобігання розповсюдження пожеж і 

вибухів. Автоматичний захист. 

 

Теоретичні відомості 

 

5.1.  Горіння й пожежонебезпечні властивості речовин. Вогнестійність 

будівель. Профілактика пожеж в будівлях. 

КАТЕГОРІЇ ПРИМІЩЕНЬ І БУДІВЕЛЬ ЗА ВИБУХОПОЖЕЖНОЮ І ПОЖЕЖНОЮ 

НЕБЕЗПЕКОЮ 

 

Основою для встановлення нормативних вимог щодо конструктивних та 

планувальних рішень на промислових об’єктах, а також інших питань 
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забезпечення їх вибухопожежобезпеки є визначення категорій приміщень та 

будівель виробничого, складського та невиробничого призначення за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

Категорія пожежної небезпеки приміщення (будівлі, споруди) – це 

класифікаційна характеристика пожежної небезпеки об’єкта, що 

визначається кількістю і пожежонебезпечними властивостями речовин і 

матеріалів, які знаходяться (обертаються) в них з урахувавнням особливостей 

технологічних процесів розміщених в них виробництв.  

Відповідно до ОНТП24-86 приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою поділяють на п’ять категорій (А, Б, В, Г, Д). Якісним критерієм 

вибухопожежної небезпеки приміщень (будівель) є наявність в них речовин з 

певними показниками вибухопожежної небезпеки (табл. 6.1). Кількісним 

критерієм визначання категорії є надмірний тиск (Р), який може розвинутися при 

вибуховому загорянні максимально можливого скупчення (навантаження) 

вибухонебезпечних речовин у приміщенні. 

Категорія А (вибухонебезпечна) 

Приміщення в яких застосовуються горючі гази, легкозаймисті рідини з 

температурою спалаху не більше 28С в такій кількості, що можуть 

утворюватися вибухонебезпечні парогазоповітряні суміші, при спалахуванні 

котрих розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні, що 

перевищує 5 кПа. Речовини та матеріали, здатні вибухати та горіти при 

взаємодії з водою, киснем повітря або одне з одним в такій кількості, що 

розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні перевищує 5кПа. 

Категорія Б (вибухопожежонебезпечна)  

Приміщення в яких застосовуються вибухонебезпечний пил і волокна, 

легкозаймисті рідини з температурою спалаху більше 28С та горючі рідини 

за температурних умов і в такій кількості, що можуть утворюватися 

вибухонебезпечні пилоповітряні або паро повітряні суміші, при спалахуванні 

котрих розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні, 

що перевищує 5кПа. 
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Категорія В (пожежонебезпечна) 

Приміщення в яких знаходяться горючі рідини, тверді горючі та 

важкогорючі речовини, матеріали здатні при взаємодії з водою, киснем повітря 

або одне з одним горіти лише за умов, що приміщення, в яких вони знаходяться 

або використовуються, не відносяться до категорій А та Б. 

Категорія Г  

Приміщення в яких знаходяться негорючі речовини та матеріали в 

гарячому, розжареному або розплавленому стані, процес обробки яких 

супроводжується виділенням променистого тепла, іскор, полум’я; горючі 

гази, спалимі рідини, тверді речовини, які спалюються або утилізуються як 

паливо. 

Категорія Д  

Приміщення в яких знаходяться негорючі речовини та матеріали в 

холодному стані. 

В основу розрахункового методу визначення категорій вибухопожежної 

та пожежної небезпеки виробничих приміщень, як зазначалось вище, 

покладено енергетичний підхід, що полягає в оцінці розрахункового 

надлишкового тиску вибуху в порівнянні з допустимим. 

Кількісним критерієм призначення категорії є надмірний тиск (P), який 

може розвинутися при вибуховому згорянні максимально можливого 

скупчення (навантаження) вибухонебезпечних речовин у приміщенні. При P>5 

кПа об’єкт, який розглядається, належить до вибухопожежонебезпечної категорії А 

або Б залежно від властивостей речовин. При P<5 кПа об’єкт належить до 

категорії В, чи Д. 

Після визначення категорії приміщень за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою визначається категорія будівель в цілому. 

Будівля (будинок) належить до категорії А, якщо у ній сумарна площа 

приміщень категорії А перевищує 5% площі усіх приміщень, або 200 м
2
. 

Допускається не відносити будівлю до категорії А, якщо сумарна площа 

приміщень категорій А в будівлі не перевищує 25% сумарної площі усіх 
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розташованих у ній приміщень (але не більше 1000 м
2
) і ці приміщення 

обладнуються установками автоматичного пожежогасіння.  

Будівля належить до категорії Б, якщо одночасно виконуються дві 

умови: 

а) будівля не належить до категорії А; 

б) загальна площа приміщень категорії А і Б перевищує 5% сумарної 

площі усіх приміщень, або 200 м
2
. 

Допускається не відносити будівлі до категорії Б, якщо сумарна площа 

приміщень категорій А і Б не перевищує 25% сумарної площі усіх 

розташованих в ній приміщень (але не більше 3500 м
2
) і ці приміщення 

обладнуються установками автоматичного пожежогасіння. 

Будівля належить до категорії В, якщо одночасно виконуються дві 

умови: 

а) будівля не належить до категорії А чи Б; 

б) загальна площа приміщень категорії А, Б, В перевищує 5% (10%, 

якщо в будівлі відсутні приміщення категорій А і Б) сумарної площі усіх 

приміщень. 

Допускається не відносити будівлі до категорії В, якщо сумарна площа 

приміщень категорій А, Б, В у будівлі не перевищує 25% сумарної площі усіх 

розташованих в ній приміщень (але не більше 3500 м
2
) і ці приміщення 

обладнуються установками автоматичного пожежогасіння. 

Будівля належить до категорії Г, якщо одночасно виконуються дві 

умови: 

а) будівля не належить до категорій А, Б або В; 

б) загальна площа приміщень категорії А, Б, В і Г перевищує 5% 

сумарної площі усіх приміщень, або 200 м
2
. 

Допускається не відносити будівлі до категорії Г, якщо сумарна площа 

приміщень категорій А, Б, В і Г не перевищує 25% сумарної площі усіх 

розташованих в ній приміщень (але не більше 5000 м
2
) і приміщення 

категорій А, Б, В обладнуються установками автоматиного пожежогасіння. 
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Будівля належить до категорії Д, якщо вона одночасно не належить до 

категорії А, Б, В або Г. 

Визначення категорії будівель в цілому виконується після визначення 

категорій приміщень. Залежно від встановленої категорії за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою, передбачається відповідний 

чинним нормативам комплекс об’ємно-планувальних рішень та 

профілактичних заходів.  

Категорії будівель та приміщень необхідно обов’язково позначати на 

вхідних дверях.  

Категорії приміщень і споруд є одними з головних ознак та умов, на 

яких грунтуються цілі масиви спеціальних протипожежних заходів 

(головним чином, капітального характеру). 

Розрахунк критеріїв вибухопожежної небезпеки приміщень 

1. При визначенні критеріїв вибухопожежної небезпеки як 

розрахунковий слід вибирати найбільш несприятливий варіант аварії або 

період нормальної роботи апаратів, при якому у вибуху бере участь 

найбільша кількість речовин чи матеріалів, які є найнебезпечнішими щодо 

наслідків такого вибуху. 

2. Кількість речовин, що надійшли у приміщення, які здатні утворювати 

вибухонебезпечні газоповітряні або пароповітряні суміші, визначається 

виходячи з таких передумов: 

а) виникає розрахункова аварія одного з апаратів згідно з пунктом 1; 

б) увесь вміст апарата надходить у приміщення; 

в) виникає одночасно витік речовин з трубопроводів, які живлять апарат 

по прямому і зворотному потоках протягом часу, що необхідний для 

відключення трубопроводів. 

Розрахунковий час відключення трубопроводів визначається у кожному 

конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки, і повинен бути 

мінімальним з урахуванням паспортних даних на запірні пристрої, характеру 

технологічного процесу і виду розрахункової аварії. 
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Розрахунковий час відключення трубопроводів слід приймати рівним: 

 часу спрацювання системи автоматики відключення трубопроводів 

згідно з паспортними даними установки, якщо ймовірність відмови системи 

автоматики не перевищує 10–6 на рік або забезпечено резервування її 

елементів (але не більше 3 с); 

 120 с, якщо ймовірність відмови системи автоматики перевищує 10
–6

 

на рік і не забезпечено резервування її елементів; 

 300 с у разі ручного відключення. 

Не допускається використання технічних засобів для відключення 

трубопроводів, для яких час відключення перевищує вищенаведені значення. 

Під часом спрацювання і часом відключення слід розуміти проміжок часу 

від початку можливого надходження горючої речовини з трубопроводу 

(перфорація, розрив, зміна номінального тиску тощо) до повного припинення 

надходження газу або рідини у приміщення. Швидкодійні клапани-відсікачі 

повинні автоматично перекрити подачу газу чи рідини в разі порушення 

електропостачання. 

У виняткових випадках у встановленому порядку допускається 

перевищення наведених значень часу відключення трубопроводів спеці-

альним рішенням відповідних міністерств та відомств при узгодженні з 

органами Держнаглядохоронпраці України. 

г) виникає випаровування з поверхні рідини, що розлилася, площа 

випаровування при розливі на підлогу визначається (в разі відсутності 

довідкових даних), виходячи з розрахунку, що 1 л сумішей і розчинів, які 

містять 70%, та менше (за масою) розчинників, розливається на площі 0,5 м
2
, 

а решта рідин – на 1 м
2 підлоги приміщення; 

д) виникає випаровування рідини з ємностей, які експлуатуються з 

відкритим дзеркалом рідини, та із свіжопофарбованих поверхонь; 

е) тривалість випаровування рідини приймається рівною часу її повного 

випаровування, але не більше 3600 с. 
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3. Кількість пилу, який може утворювати вибухонебезпечну суміш, 

визначається з таких передумов: 

а) розрахунковій аварії передувало пилонакопичення у виробничому 

приміщенні, що виникає в умовах нормального режиму роботи (наприклад: 

внаслідок пиловиділення з негерметичного виробничого обладнання); 

б) під час розрахункової аварії виникла планова (ремонтні роботи) або 

раптова розгерметизація одного з технологічних апаратів, через що стався 

аварійний викид у приміщення усього пилу, що був в апараті. 

4. Вільний об’єм приміщення визначається як різниця між об’ємом 

приміщення та об’ємом, що займає технологічне обладнання. Якщо вільний 

об’єм приміщення визначити неможливо, його допустимо умовно приймати 

80% геометричного об’єму приміщення.  

На об'єктах підприємств  організація, проведення пожежно-

профілактичних заходів і контроль за дотриманням протипожежного режиму 

покладені на керівників служби підприємств. Вони зобов'язані: встановити на 

кожному об'єкті служби відповідний протипожежний режим і вимагати 

суворого дотримання його всіма працівниками служби; вживати заходів до 

негайної ліквідації  виявлених недоліків  з пожежної безпеки сховищ, 

резервуарів, процесів зливу-наливу і  забезпечити інструктаж з пожежної 

безпеки для всіх робітників і службовців, проведення постійної 

раз’яснювальної роботи з питань пожежної безпеки. 

Всі випадки виникнення пожежі необхідно ретельно аналізувати 

комісією, що призначається керівником підприємства. На основі матеріалів 

розслідування розробляються профілактичні протипожежні заходи. 

Пожежна профілактика – комплекс організаційних і технічних заходів, 

направлених на забезпечення безпеки людей, на запобігання пожежі, 

обмеження її поширення, а також створення умов для успішного гасіння 

пожежі. Пожежна профілактика буде ефективною, якщо постійно ведеться 

дослідження пожежної небезпеки об'єктів, приміщень і процесів. Мета 

дослідження - встановити умови утворення в апаратах і виробничих 
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приміщеннях вибухонебезпечних концентрацій, джерел запалення і інших 

чинників, що призводять до виникнення пожеж. 

Пожежну небезпеку об'єктів потрібно вивчати в такій послідовності: 

визначити можливість утворення горючої вибухонебезпечної суміші 

всередині апаратів і резервуарів, ступінь пожежної небезпеки горючих рідин, 

що зберігаються,  шляхи витоку їх з резервуарів, трубопроводів та інших 

апаратів; 

виявити причини руйнування ємкостей, тари, резервуарів і 

трубопроводів, що призводять до витоку горючих рідин та їх випарів 

(механічні впливи, підвищення напруги в конструкціях резервуарів через 

нерівномірність усадки грунту, корозії металу, виникнення напруги від 

нерівномірного нагрівання  поверхні резервуара сонячними променями); 

виявити можливість утворення джерел запалення при технологічних 

процесах зливу-наливу, перекачування, а також при зберіганні 

нафтопродуктів і спецрідин, наприклад, поява відкритого полум'я від 

двигунів внутрішнього згоряння, нагрівання деталей, що труться,  поверхонь, 

іскріння при ударах, падіння предметів, інструмента, обладнання); 

вивчити шляхи поширення пожежі при можливості  виникненні на тому 

або іншому об'єкті з метою розробки ефективних заходів з її локалізації. 

ВАРІАНТ СИСТЕМИ ЗАХОДІВ, ЩОДО ПОПЕРЕДЖЕННЯ ВИНИКНЕННЯ 

ПОЖЕЖ 

 

Протипожежний захист підприємства може включати наступну 

систему заходів, направлених на попередження виникнення пожеж: 

1. Розроблення комплексних заходів забезпечення пожежної безпеки 

підприємства, враховуючи вимоги ст. 5 Закону України про пожежну безпеку  

та п. 2.3. НАПБ А.01.001-04. 

2. Підготовка і видання в кінці року письмового наказу ―Про 

організацію пожежної безпеки на підприємстві на наступний рік‖. 
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3. Організація і проведення протипожежних інструктажів, проведення 

спеціального навчання (пожежно-технічного мінімуму) з посадовими 

особами та працівниками підприємства згідно з Типовим положенням про 

інструктажі, спеціальне навчання та перевірку знань з питань пожежної 

безпеки на підприємствах, в установах та організаціях України та згідно 

Переліку посад, при призначенні на які особи зобов'язані проходити 

навчання і перевірку знань з питань пожежної безпеки, та порядок їх 

організації, затверджених наказом МНС України від 29.09.2003 N 368; 

Усі працівники при прийнятті на роботу і за місцем роботи повинні 

проходити інструктажі з питань пожежної безпеки (далі - протипожежні 

інструктажі). Протипожежні інструктажі поділяються на вступний, 

первинний, повторний на робочому місці, позаплановий та цільовий. 

Допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, протипожежного 

інструктажу і перевірки знань з питань пожежної безпеки, забороняється. 

4. Встановлення можливості паління (місце для куріння), застосування 

відкритого вогню, побутових нагрівальних приладів, порядку проведення 

вогневих робіт. 

5. Обладнання і підтримання в справному стані блискавкозахисту на 

об’єктах згідно з вимогами ВБН 58-87 та Інструкції по влаштуванню 

блискавкозахисту будівель та споруд РД 34.21.122-87. 

6. Проведення вогнезахисної обробки дерев’яних конструкцій будівель 

на об’єктах підприємства згідно з вимогами та рекомендаціями. 

7. Розміщення на території і об’єктах підприємства відповідних знаків 

безпеки, оформлених згідно з вимогами та рекомендаціями, викладеними у 

ГОСТі 12.4.026-76 ―ССБТ. Цвета сигнальные и знаки безопасности‖ та ДСТУ 

ISO 6309:2007 Знаки безпеки. Форма та колір. 

8. Створення та організація роботи пожежно-технічної комісії 

підприємства згідно з завданнями визначеними в Типовому положенні про 

ПТК (наказ МНС України від 11.02.2004 N 70). 
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9. Інструктаж керівниками робіт (згідно інструкцій розроблених 

відповідно до Додатку 1 Правил пожежної безпеки в Україні), робітників, 

про заходи пожежної безпеки перед початком робіт на об’єктах підприємства 

та призначення пожежних обслуг на цей період у майстернях, цехах, 

сховищах (складах). 

10. З метою залучення працівників до проведення заходів щодо 

запобігання пожежам, організації їх гасіння на підприємствах створюються 

добровільні пожежні дружини (команди) згідно з Положенням про 

добровільні пожежні дружини (команди) (Постанова КМУ від 25.02.2009 

року № 136 та наказ МНС України від 11.02.2004 N 70).  

11. Забезпечення засобами пожежогасіння території та об’єктів 

підприємства згідно з Додатком 2 Правил пожежної безпеки в Україні, 

Типовими нормами належності вогнегасників (наказ МНС України від 

02.0242004 N 151), Правилами експлуатації вогнегасників (наказ МНС від 

02.04.2004 N 152). 

12. Обладнання автоматичними установками пожежогасіння та 

пожежної сигналізації об’єктів підприємства згідно Переліку однотипних за 

призначенням об'єктів, які підлягають обладнанню автоматичними 

установками пожежогасіння та пожежної сигналізації (наказ МНС від 

22.08.2005 N 161). 

13. Створення нормативного запасу води для зовнішнього 

пожежогасіння згідно із СНиП 2.04.02-84 Водозабезпечення. Зовнішні 

мережі и споруди. 

14. У разі коли підприємство являє собою потенційно небезпечний 

об’єкт, то обладнання його автоматичними системами раннього виявлення 

загроз надзвичайних ситуацій та тих надзвичайних ситуацій, що сталися, а 

також системами оповіщення про надзвичайні ситуації працюючого 

персоналу та населення, яке перебуває в зонах можливого ураження 

небезпечними чинниками згідно з Правилами улаштування, експлуатації та 

технічного обслуговування систем раннього виявлення надзвичайних 
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ситуацій та оповіщення людей у випадку їх виникнення (наказ МНС від 

15.05.2006 N 288). 

15. У разі коли підприємство являє собою потенційно небезпечний 

об’єкт на якому можливі аварії із залповими викидами вибухонебезпечних і 

токсичних продуктів, вибухами й загоряннями (пожежами) в апаратурі, 

виробничих приміщеннях і зовнішніх спорудах, які можуть призвести до 

зруйнування будинків, споруд, технологічного устаткування, ураження 

людей, негативного впливу на довкілля, розробляється План локалізації та 

ліквідації аварійних ситуацій і аварій (далі ПЛАС) (наказ МПіСП від 

17.06.1999 N 112). 

16. Отримання дозволу від органів державного пожежного нагляду на 

початок роботи новоствореного підприємства, введення в експлуатацію 

нових, реконструйованих виробничих, житлових та інших об’єктів, 

упровадження нових технологій, передання у виробництво зразків нових 

пожежонебезпечних машин, механізмів, устаткування та продукції, оренду 

будь-яких приміщень. 

Видача дозволу здійснюється відповідно до Порядку видачі органами 

державного пожежного нагляду дозволу на початок роботи підприємств та 

оренду приміщень, затвердженого Постановою КМУ від 14.02.2001 р. N 150. 

17. Проведення Державної експертизи (перевірки) проектно-

кошторисної документації з питань пожежної безпеки, відповідно до 

Порядку затвердження інвестиційних програм і проектів будівництва та 

проведення їх комплексної держаної експертизи, затвердженого Постановою 

КМУ від 11.04.2002 р. N 483. 

18. На підприємстві повинен бути встановлений порядок (система) 

оповіщення людей про пожежу, з яким необхідно ознайомити всіх 

працівників. 

У приміщеннях на видних місцях біля телефонів слід вивішувати 

таблички із зазначенням номера телефону для виклику пожежної охорони. 
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19. Власники підприємств, на яких застосовуються й переробляються 

сильнодіючі отруйні речовини (далі - СДОР) та джерела радіоактивного 

випромінювання, зобов’язані регулярно в погоджені з пожежною охороною 

терміни інформувати підрозділи Державної пожежної охорони про кількість 

таких речовин і матеріалів, їх токсичні властивості, особливості поведінки 

під час пожежі, повідомляти інші дані, необхідні для забезпечення безпеки 

особового складу, який залучається до гасіння пожежі та проведення 

аварійно-рятувальних робіт на цих підприємствах. 

20. Керівник підприємства зобов’язаний вживати (у межах наданих 

йому прав) відповідних заходів реагування на факти порушень чи 

невиконання посадовими особами, іншими працівниками підприємства 

встановленого протипожежного режиму, вимог правил пожежної безпеки та 

інших нормативно-правових актів, що діють у цій сфері. 

21. Керівник підприємства зобов’язаний проводити службове 

розслідування випадків пожеж згідно з Порядком обліку пожеж та їх 

наслідків, затвердженим Постановою КМУ від 26.12.2003 року № 2030 

«Пожежна безпека підприємства». 

5.2.1. Протипожежні перешкоди в будівлях 

До протипожежних перешкод відносяться: 

– протипожежні стіни (брандмауери); 

– перекриття і двері; 

– водяні завіси; 

– протипожежні зони. 

Брандмауером називається глуха незгоряюча стіна, з граничною 

вогнестійкістю не меншою за 2,5 години, що перетинає всі важкоспалимі та 

спалимі елементи будівлі. Вона підноситься на 60 см над крівлею, при цьому 

конвективні потоки відхиляються на висоту, безпечну для займання ділянки 

крівлі, що знаходиться за брандмауером. 
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Протипожежні перешкоди мають бути незгоряючими і мати межу 

вогнестійкості не менше 2,5 годин. 

Протипожежні двері, вікна і ворота обладнують замками із 

застосуванням легкоплавких матеріалів і пристроями для самозакриття, і 

повинні мати межу вогнестійкості не менше 1,2 години. 

Великі отвори в брандмауерах або зонах інколи захищаються водяними 

завісами. 

Протипожежні зони є незгоряючою смугою покриття шириною, 6 м, 

що перетинає будівлю по всій ширині або довжині. Межа вогнестійкості їх 

має бути 4 години, а покриттів 2 години. 

 Евакуація людей з приміщення 

При проектуванні будівель необхідно передбачити безпечну евакуацію 

людей на випадок виникнення пожежі. При виникненні пожежі люди повинні 

залишити будівлю потягом мінімального часу, який визначається 

найкоротшою відстанню від місця їх знаходження до виходу назовні. 

Відповідно до СНиП II-2-80 число евакуаційних виходів з будівель, 

приміщень і з кожного поверху визначається розрахунком, але повинно 

складати не менш 2-х (за деяким винятком). Ширина ділянок шляхів 

евакуації має бути не меншою за 1 м, дверей на шляхах евакуації – не 

меншою за 0,8 м, висота проходу на шляхах евакуації – не меншою за 2 м. 

Розрахунок евакуаційних виходів заснований на зіставленні розрахункового і 

необхідного часу евакуації. Необхідний час регламентується СНиП II-2-80 

залежно від призначення будівель і ступеня вогнестійкості основних 

конструктивних елементів. 

 

5.2.2. Автоматичний захист 

Автоматичні установки пожежогасіння 

Автоматичні установки пожежогасіння призначені для швидкого 

автоматичного гасіння і локалізації пожежі. Розрізняють: 
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– водяні; 

– пінні; 

– газові; 

– порошкові. 

Водяні установки автоматичного пожежного захисту (АПЗ) бувають: 

– спринклерні (рис. 4); 

– дренчерні (рис. 5). 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Схема водяної спринклерної автоматичної системи: 1 – 

вододжерело; 2 – відцентровий насос; 3 – водонапірний бак; 4 – контрольно-

сигнальний клапан; 5 – живильний трубопровід; 6 – розподільний 

трубопровід; 7 – спринклерна голівка; 8 – сигнальний пристрій; 9 – 

зворотний клапан; 10 – магістральний трубопровід 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5. Схема дренчерної установки водяного пожежогасіння:  

1 - сповіщувач, 2 - дренчерні головки 
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Спрінклерна голівка (рис. 6) служить датчиком для приведення в дію 

установки. Температура розкриття голівки 60,5; 72; 93; 141; 182С. 

Залежно від умов експлуатації застосовується три види спрінклерних 

установок: 

– водяна; 

– повітря; 

– повітряно-водяна (змінна). 

У водяних установках магістральний, живильний і розподільний 

трубопроводи заповнені водою (у опалювальних приміщеннях). 

У повітряних установках водою заповнений лише магістральний 

трубопровід, а живильний і розподільний заповнений стиснутим повітрям. 

Повітряно-водяна установка заповнюються водою або стиснутим 

повітрям залежно від періоду року. 

Дренчерні установки аналогічні спринклерним з тією різницею, що всі 

дренчерні голівки (рис. 7) вмикаються одночасно при плавленні 

легкоплавких замків, що утримуються в закритому положенні, або 

спрінклерні голівки на спонукальному трубопроводі, або спонукальні 

клапани. 

 

 

 

Пінні установки (АПЗ) розроблені на базі спринклерних і дренчерних і 

можуть бути як самостійними, так і поєднані з водяними спринклерними і 

дренчерними установками. 
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Газові установки застосовуються у випадку, коли за технологічними і 

конструктивними особливостями пожежонебезпечних об'єктів неможливо 

або недоцільно встановлювати водяні або пінні установки АПЗ. Це установки 

об'ємного гасіння. Особлива ефективність досягається при використанні їх 

для гасіння в закритих об'ємах і невеликих приміщеннях. 

Установки порошкового гасіння менш поширені. Порошок в зону 

горіння подається через систему трубопроводів стисненим інертним газом, 

який знаходиться в спеціальних балонах. 

Автоматичні пожежні сповіщувачі 

Однією з основних частин пожежних сповіщувачів є датчик, що 

перетворює неелектричні величини (випромінювання теплової і світлової 

енергії, рух частинок диму) в електричні, які у вигляді сигналу певної форми 

передаються по проводах на приймальну станцію. 

Датчики, як правило, мають на виході сигнал малої потужності, який 

безпосередньо не може впливати на релейний орган, що включає 

сигналізацію. Тому в загальному випадку автоматичний пожежний 

сповіщувач складається з: 

– датчика; 

– підсилювача; 

– релейного органу. 

Підсилювачами найчастіше служать електронні лампи і транзистори. 

Релейними органами можуть бути звичайні електромагнітні реле і інші 

прилади. 

Залежно від чинника спрацьовування сповіщувачі поділяються на 

чотири групи: 

– теплові (термосповіщувачі), що реагують на підвищення   

температури; 

–     димові, що реагують на появу диму; 

–     світлові, що реагують на відкрите полум'я; 

–     комбіновані, що реагують на тепло і дим. 
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Теплові сповіщувачі за типом застосованого чутливого елементу 

поділяються на: 

– біметалічні сповіщувачі, в яких замикання ланцюга відбувається за 

рахунок деформації при нагріванні біметалічної пластини; 

– сповіщувачі на термопарах, в яких чутливим елементом служить 

термопара, що створює при нагріванні ТЭДС; 

– напівпровідникові сповіщувачі, де застосовуються напівпровідники, 

що змінюють опір в ланцюгу при нагріванні. 

За принципом дії теплові сповіщувачі поділяються на: 

– максимальні (спрацьовують на певну максимальну температуру); 

– диференційні (спрацьовують на швидкість наростання температури); 

– максимально-диференційні, такі, що спрацьовують на те і інше. 

Сповіщувачі характеризуються наступними основними параметрами: 

чутливістю, інерційністю і зоною дії. 

 Автоматичні системи придушення вибуху 

 

В даний час в цілому ряду промислово розвинених країн посилено і 

небезуспішно займаються проблемами придушення вибухів і пожеж в першій 

стадії їх розвитку. Найбільший досвід в області придушення вибухів має 

англійська фірма "Гравінер", методи якої зводяться, в основному, до 

інгібірування вибухонебезпечного середовища, охолоджування його і 

флегматизації шляхом розпилення вогнегасильних речовин, за допомогою 

півсферичних розпилювачів або швидкодіючих вогнегасників, що 

спрацьовують під дією вибуху капсулів-детонаторів. Англійська система 

придушення вибухів була пристосована і модифікована відносно 

устаткування для використання в промисловості фірмою "Фенвол", США. 

Як вогнегасильна речовина частіше використовується бромхлорметан. 

На рис. 11.8. представлений графік розвитку вибуху в координатах тиск 

– час, де τ1 = 25-60 мс; τ2 = 10-15 мс (для водневих і ацетиленових сумішей). 

На рис 9. представлена схема автоматичної системи 

вибухопридушення. 
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Рис. 8. Графік розвитку вибуху в координатах тиск – час 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 9. Схема автоматичної системи 

вибухопридушення 

 

 

 

 

Методичні рекомендації 

З'ясовуючи питання пожежної безпеки на підприємствах галузі, треба 

навчитися визначати фактори пожежної небезпеки галузевих об'єктів та 

причини пожеж на них. Визначати категорії вибухопожежонебезпечності та 

клас приміщень і зон галузевих об'єктів. Тип і кількість первинних засобів 

гасіння пожеж. Вимоги щодо стаціонарних засобів гасіння та щодо 

обладнання приміщень галузевих об'єктів засобами автоматичної пожежної 

сигналізації. 

Слід звернути увагу на заходи та засоби попередження пожеж, на 

функції служби пожежної безпеки і, особливо, на дії працівників галузевих 

об'єктів на випадок виникнення пожежі. 
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Контрольні запитання 

1. Фактори пожежної небезпеки галузевих об'єктів. 

2. Причини пожеж на галузевих об'єктах - реальні та імовірні.  

3. Категорії вибухонебезнечності та класи приміщень галузевих об'єктів. 

4. Заходи і засоби системи попередження пожеж на об'єктах. 

5. Заходи і засоби системи протипожежного захисту об'єктів. 

6. Складові системи організаційних протипожежних заходів у галузі. 

Література 

[1], с. (193-227);  

[2], с. (384-435) 
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